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Introduction

Chaque année, les presque huit milliards d’humains qui peuplent la terre produisent et
s’échangent entre eux un immense nombre de biens et de services, dont la valeur est estimée
a pres de 100 000 milliards de dollars. Pour produire tout cela, nos sociétés disposent de
ressources limitées. Les ressources naturelles, les terres agricoles, et notre temps de travail
ne sont pas en quantités infinies. En conséquence, on ne peut pas produire tout ce dont
nous voudrions bénéficier. Les entreprises, les ménages, et les Etats décident d’allouer les
ressources disponibles entre leurs différents usages, et cela mene a ’échelle mondiale a la
production de pres de 110 millions de tonnes de textile, 80 millions de voitures, des centaines
de milliards d’heures d’éducation pour des éleves en primaire, etc.

Cette production ne se fait pas de facon uniforme : la Chine fournit ainsi plus de la moi-
tié de la production textile mondiale, mais une faible part de nos avions. Différentes régions
d’un pays ont également tendance a se spécialiser dans différents secteurs. La consomma-
tion des biens que l'on produit est également loin d’étre uniforme : un Américain moyen
consomme pres de 23 fois plus qu’'un Vietnamien moyen, et au sein de chaque paysil y a de
grandes disparités de niveau de vie.

Les sciences économiques s’intéressent a ces phénomenes : pourquoi produisons-nous
collectivement telle ou telle quantité de voitures, de blé, et d’heures d’éducation? Dans
chaque cas, produisons-nous en trop ou pas assez? Pourquoi cette production se fait-elle
a tel endroit et pas tel autre ? Et pourquoi ces biens sont-ils consommés par telle personne et
pas telle autre?

De facon générale, les sciences économiques étudient la création et de la répartition des
ressources dont dispose la société. Cette question extrémement large recouvre une longue
série de questions qui animent les économistes, telles que les suivantes :

¢ Baisser la TVA sur les produits de premiére nécessité est-il un bon moyen d’améliorer
les conditions de vie des plus pauvres?

Quel est I'impact de la robotisation des chaines de production sur I'emploi?

Y a-t-il aujourd’hui plus ou moins de mobilité sociale qu’il y a cinquante ans? Pour-
quoi?

Quel est le role des brevets dans le développement de nouvelles technologies ?

Quel est I'impact du commerce international sur les inégalités?

Quels sont les moyens les plus efficaces de lutter contre le réchauffement climatique?

¢ Comment répartir les éleves entre les différents colleges, lycées, ou universités d"une
ville ou d'un pays?
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* Quel soutien une banque centrale doit-elle apporter a I'économie ?

Approches théorique et empirique

Pour répondre a une question en sciences économiques, deux approches sont utilisées.
La premieére est une approche théorique, ot 1’on simplifie la réalité dans un modele pour
comprendre différents mécanismes a 1’ceuvre autour de nous. La seconde est une approche
empirique ol I’on analyse rigoureusement des données pour quantifier ces mécanismes.

Un exemple de démarche théorique

Une grande partie de la théorie économique a été élaborée a partir du champ des ma-
thématiques. Emile Borel, John von Neumann, John Nash sont des mathématiciens qui ont
apporté des contributions fondamentales a la théorie des jeux, méthodologie centrale en
économie théorique.

Prenons I'exemple des travaux de David Gale et Lloyd Shapley en (1962 sur 1’allocation
des places en université pour les étudiants. Dans leur modele, nous avons d'un c6té des
étudiants, chacun ayant des préférences sur les universités qu’ils ou elles sont susceptibles
de rejoindre, et de I’autre des universités, chacune ayant un classement des étudiants. Com-
ment effectuer un appariement entre places d'un coté, et étudiants de l'autre? La question
est de nature théorique, et Gale et Shapley mettent en avant une propriété désirable (on dit
qu’elle est normative) : 1a stabilité.

Si un appariement associe un étudiant A a une université a, et B a §, mais A préfere g a
« tandis que B classe A au dessus de B, I'appariement est dit instable. Un appariement qui
n’est pas instable est dit stable.

Pour comprendre ce qu’est un appariement instable, imaginons la situation de la défi-
nition dans laquelle A préfere B a a tandis que B classe A au dessus de B. Dans ce cas,
l'université B aurait intérét a rejeter le candidat B et a faire une offre au candidat A, tandis
que le candidat A aurait intérét a rejeter I'offre de & pour accepter celle de .

Cette notion de stabilité fait intervenir deux notions fondamentales en économie : celles
de préférences d'un coté et de choix de l'autre. Les étudiants et les universités sont des
exemples d’agents économiques ayant des préférences sur leur environnement. Ces agents
sont amenés a faire des choix tels que le choix par les universités des candidats a qui faire une
offre et le choix par les étudiants d’accepter ou refuser ces offres. Il s’agit la de 1’expression
des préférences des candidats et des universités. Plus généralement, ces choix peuvent étre
des choix de consommation, de production, de vote, d’allocation du temps entre travail et
loisir. . . Les choix peuvent étre plus ou moins contraints par des regles, mais les économistes
supposent généralement que les préférences des agents guident leurs choix : c’est ce a quoi
nous faisons référence en parlant d’hypothese de rationalité des agents. Un agent rationnel
choisit I'allocation qu’il préfére parmi toutes celles qui lui sont disponibles.

Gale et Shapley se sont posés la question de 'existence d'un appariement stable entre
étudiants et universités, ainsi que celle de la maniere de générer un tel appariement. Pour y
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répondre, ils ont mis en avant un algorithme qui géneére un appariement stable pour n’im-
porte quel ensemble de préférences. Cet algorithme procede par offres successives : chaque
université commence par faire des offres aux étudiants qu’elle préfere le plus. Chaque étu-
diant accepte temporairement la meilleure offre reque et rejette les autres offres, libérant ainsi
des places dans des universités. Ces places sont ensuite offertes par les universités a des étu-
diants de plus en plus bas dans leur classement, et chaque étudiant qui recoit une nouvelle
offre choisit entre cette offre et celle préalablement acceptée, libérant plus de places et ainsi
de suite. .. Gale et Shapley ont démontré rigoureusement qu’un tel algorithme aboutit sys-
tématiquement a un appariement stable et montrent ainsi 1’existence d"un tel appariement.

D’expérience, nous savons que les participants a un tel systéme d’appariement se posent
la question de leur intérét a suivre les regles de 1’algorithme. Par exemple, est-il souhaitable
pour un étudiant de rejeter une de ses premiéres offres, en espérant générer de meilleures
offres ensuite? L'économie s’intéresse beaucoup a de tels comportements dits stratégiques
dans lesquels les agents ont intérét a ne pas montrer leurs véritables préférences pour obtenir
un résultat qu’ils préferent. Ce genre de comportement est particulierement visible lors de
scrutins, lorsque des électeurs ont intérét a ne pas voter pour leur candidat préféré s’il a peu
de chances de gagner, et a reporter leur voix sur un candidat mieux placé dans la course.
Pour le cas de I'allocation des places a l'université, il a été démontré que chaque étudiant a
intérét a suivre 1'algorithme en acceptant toujours la meilleure offre possibleﬂ

Lors de leur publication en 1962, les travaux de Gale et Shapley étaient surtout vus
comme une curiosité mathématique. Depuis, les utilisations de la théorie de I'appariement
se sont vastement généralisées, que ce soit pour les postes d'internes dans les hopitaux, pour
les lycées, ou encore pour les creches. De maniere plus surprenante, cette théorie a permis
de sauver des vies en allouant de maniére plus efficace les dons d’organes aux personnes en
attente de dons. Et désormais, I'ingénierie de marché, c’est a dire la construction de méca-
nismes d’appariement tels que ceux utilisé par Uber ou Google (pour la publicité en ligne)
sont des domaines en forte expansion. En 2012, a I’age de 89 ans, Lloyd Shapley a obtenu le
prix Nobel d’économie pour ces travaux réalisés 50 ans auparavant.

Un exemple de démarche empirique : la prime au gagnant en politique

Les chercheurs en économie réfléchissent souvent a des questions théoriques comme
celle posée par Gale et Shapley, mais la majorité de la recherche actuelle est empirique, c’est
a dire qu’elle utilise des données pour répondre a une question précise. Par exemple, une
question importante en économie politique (la branche des sciences économiques qui s'in-
téresse aux interactions entre I’économie et les institutions politiques) est celle de la prime
au sortant : lorsqu'un parti politique gagne une élection, cela lui donne-t-il un avantage a
'élection suivante? Plusieurs mécanismes théoriques prédisent un tel avantage : les partis
qui gagnent une élection ont plus de visibilité et ont un accés plus simple a des financements
qui peuvent favoriser leur réélection.

1. En revanche, dans certaines situations, les universités peuvent avoir intérét a faire des offres a des étu-
diants moins bien classés avant d’en faire a d’autres pourtant mieux classés pour s’assurer de leur venue. C’est
un défaut du systéme, mais en pratique les contraintes légales interdisent aux universités de le faire.
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Pour estimer cette prime au gagnant avec des données, on pourrait naivement prendre
un échantillon d’élections, regarder quel parti gagne chaque élection et regarder si les par-
tis qui gagnent une élection au moment ¢ ont une probabilité plus élevée de gagner 1’élec-
tion suivante a f + 1. On trouverait sans doute que c’est le cas, mais pourrait-on conclure a
'existence d"une prime au gagnant? Non, car ce résultat refléterait probablement des carac-
téristiques tres différentes entre les partis qui gagnent des élections et ceux qui les perdent :
les partis avec de meilleurs candidats et mieux financés ont une probabilité plus élevée de
remporter les élections a la fois a t et a t 4+ 1, donc il est logique de trouver que les partis
qui gagnent une élection ont une probabilité plus élevée de gagner la suivante. La difficulté
consiste donc a séparer 1'effet de remporter 'élection de I'effet d’autres caractéristiques elles-
mémes corrélées au fait de gagner une élection.

Si vous aviez pour projet de mesurer la prime au sortant lors des élections parlemen-
taires américaines, vous pourriez faire I’expérience suivante : prenez 400 circonscriptions, et
divisez-les en deux groupes tirés aléatoirement. Ensuite, manipulez (sans que personne ne
puisse le savoir) les résultats des élections de fagon a ce que le candidat Démocrate gagne
dans toutes les circonscriptions du premier groupe, et que le candidat Républicain gagne
dans toutes les circonscriptions du second groupe. Ensuite, attendez deux ans, et mesurez la
part des élections gagnées par des Démocrates dans chacun des deux groupes. Si cette part
est la méme dans les deux groupes, on pourra conclure qu’il n'y a pas de prime au sortant
dans ce contexte. Au contraire, si la part d’élections gagnées par des Démocrates est plus
importante dans les circonscriptions, qui, pour une raison aléatoire, avaient été assignées a
un représentant Démocrate deux ans plus tot, on pourra conclure a la présence d"une prime
au sortant.

En faisant une telle expérience, vous feriez ce que I’on appelle un essai randomisé controlé.
Cette méthode est extrémement répandue en médecine pour évaluer I'effet d"un médica-
ment sur une maladie. Dans ce contexte, il s’agit de prendre une population touchée par la
maladie, et de donner le médicament a un échantillon aléatoire de celle-ci. Le groupe qui
recoit le médicament est appelé le groupe de traitement, alors que les autres patients (aux-
quels on aura donné un placebo — un produit qui a 'apparence du médicament mais ne
contient pas de principe actif) constituent le groupe de contrdle. Si les patients du groupe
de traitement se portent mieux que ceux du groupe de contrdle apres quelque temps, on
pourra conclure a 1'effet bénéfique du médicament. Une alternative aux essais randomisés
contrdlés sont les études observationnelles. Vous feriez une telle étude si, pour tester 1'effica-
cité d’'un médicament, vous donniez celui-ci a des patients et observiez par la suite si 1’état
de ceux-ci s’améliore ou non. Une telle étude vous donnerait des indices sur 1'efficacité du
médicament, mais comme vous ne savez pas comment la santé des patients aurait évolué si
vous ne leur aviez pas donné de médicament, il vous sera difficile de conclure. En vous don-
nant accés a une comparaison de bonne qualité, les essais randomisés controlés fournissent
des preuves plus solides que celles données par une étude observationnelle.

S’il est en général raisonnable de mener un essai randomisé contr6lé pour I'analyse d'un
nouveau médicament, il est clair (et heureux) qu’il est impossible de mener 1’expérience po-
litique décrite plus haut pour mesurer la prime au sortant lors d’élections parlementaires.
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Or, comme nous 'avons expliqué, une étude observationnelle est susceptible de nous don-
ner des résultats erronés dans ce cas. Pour pouvoir tout de méme apporter des réponses a
des questions pour lesquelles I'expérimentation est impossible, les économistes ont déve-
loppé plusieurs méthodes qui permettent d’exploiter ce que 1’on appelle des “expériences
natuelles”.

Ainsi, David Lee (2008) a eu I'idée de s’intéresser aux élections tres serrées pour mesurer
la prime au sortant : en prenant un échantillons d’élections législatives aux Etats-Unis, il a
calculé la probabilité pour le parti Démocrate de remporter une circonscription en fonction
de sa marge de victoire dans la circonscription deux ans plus t6t. La figure (1 montre son ré-
sultat : a droite de la discontinuité (a une marge nulle), on trouve des candidats Démocrates
qui ont gagné une élection au moment ¢, et a gauche de la discontinuité ce sont des candidats
Démocrates qui ont perdu une élection au moment t. En ordonnées, on trouve pour chaque
marge de victoire x la probabilité p(x) que le parti Démocrate remporte le scrutin suivant
(calculée comme la part des candidats Démocrates ayant une marge de victoire de x qui ont
gagné l'élection a t + 1).
FIGURE 1 - Prime au vainqueur dans 1'étude de Lee| (2008). La ligne verticale représente la
limite a partir de laquelle le candidat démocrate remporte 1’élection au temps ¢.
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Sur ce graphique, on peut voir une relation croissante entre x et p(x) : plus la marge Dé-
mocrate a une élection était importante, plus le parti avait de chances de remporter I’élection
suivante. Cela peut refléter le fait que les préférences politiques restent a peu pres stables
d’une élection a I'autre, et que les circonscriptions Démocrates a 1’élection ¢ restent souvent
Démocrates a 'élection t 4 1. Ce qui est frappant est que cette relation est discontinue :
lorsque le parti Démocrate perd de peu une élection (juste a gauche de la discontinuité),
il a & peine 25% de chances de gagner I’élection suivante. Par contre, lorsque le parti Dé-
mocrate remporte de tres peu l'élection (juste a droite de la discontinuité), il a un peu plus
de 60% de chances de remporter 1’élection suivante. Or, au moment ¢ il n'y a pas de dif-
térences en moyenne entre les circonscriptions juste a droite de la discontinuité et celles
juste a gauche : un peu par hasard, certaines ont élu un Républicain tandis que d’autres ont
élu un Démocrate. Tres proche de la discontinuité, nous sommes dans une situation proche
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de I'expérience « idéale » décrite plus haut, ou I’on assignait aléatoirement a certaines cir-
conscriptions un élu Démocrate, il s’agit des circonscriptions du groupe de traitement, et
a d’autres un élu Républicain, dans le groupe de contrdle. C’est pour cette raison que I'on
parle d’expérience naturelle. Si 1'on observe au moment ¢ + 1 une différence entre les cir-
conscriptions des deux cotés de la discontinuité, ces différences ne peuvent étre liées qu’au
résultat de 1’élection et pas a des divergences préexistantes. Ici, on observe un saut important
de la probabilité de réélection a la discontinuité, mettant en évidence la prime au gagnant :
gagner une élection a un impact causal sur la probabilité de victoire a 1’élection suivante.

L'étendue des sciences économiques

On pourrait s’étonner de ce dernier exemple : ne releve-t-il pas des sciences politiques
plutot que de 1'économie? En réalité, il reflete la trés grande diversité des sujets abordés
en sciences économiques. Ainsi, notre discipline s’intéresse aux systemes politiques, a la
famille, a la criminalité, a ’éducation, a la culture ou encore a la psychologie. Il y a deux
raisons a cette diversité du champ d’étude.

Premierement, on ne peut pas isoler I’économie du reste de la société. Les régimes poli-
tiques ont un impact considérable sur le développement des pays. La famille est le lieu ou
sont prises de nombreuses décisions économiques et ot sont transmis la culture et le savoir.
La psychologie a un impact considérable sur nos comportements, notamment lorsque nous
devons effectuer des choix qui portent sur 1’avenir et dans un environnement incertain.

Deuxiemement, pour répondre a leurs questions, les économistes ont développé des
outils de modélisation théorique et d’estimation empirique qui sont trés largement appli-
cables a ’ensemble des problémes relevant des sciences humaines. Ainsi, ce qui distingue
les sciences économiques des autres sciences sociales est notre tendance a reposer sur la
formalisation mathématique et notre désir de comprendre les relations de causalité, de les
séparer des simples corrélations — ce qui permet notamment de bien comprendre 1'impact
des politiques publiques et de les rendre plus efficaces. Aujourd’hui, notre discipline se dé-
finit davantage par les méthodes qu’elle utilise que par les sujets dont elle traite.

Les sciences économiques sont-elles pour autant véritablement une science au méme titre
que les mathématiques ou la biologie ? N'est-ce pas trop prétentieux de modéliser les choix
humains, n’y a-t-il pas une incompatibilité entre cette ambition et le libre arbitre de cha-
cun? La tres grande diversité des comportements individuels implique qu’on ne peut pas
prétendre en économie au méme déterminisme qu’en physique. L'économie est assurément
un systéme complexe et les relations de causalité sont a prendre au niveau statistique, et
non individuel. Par la mise en relation de théories formalisées et de données, la discipline
économique s’appuie indubitablement sur une méthodologie scientifique. La climatologie,
I'épidémiologie, et méme la médecine (ou, plus précisément, la physiologie) sont d’autres
disciplines scientifiques s’intéressant a des systemes complexes. La réalité du climat, celle
d’une épidémie, ou de I"économie seront toujours plus riches et subtiles que la compréhen-
sion que nous en aurons. Malgré cela, 'approche scientifique de ces phénomenes permet
une accumulation considérable de connaissances, utiles pour éclairer les choix collectifs et



TABLE DES MATIERES 15

notamment l’action publique.

Soulignons ici une particularité des sciences économiques. La compréhension que nous
avons du monde dans lequel nous vivons peut affecter nos comportements. Ainsi, une théo-
rie doit prendre en compte son impact sur la réalité qu’elle cherche a décrire. Ces considé-
rations sont particulierement importantes dans le domaine de la finance, ot1 des avancées
méthodologiques permettent le développement d’outils mis a disposition des ménages et
entreprises, lesquels deviennent ensuite objets d’étude.

Le contenu de ce cours

Ce cours d’introduction ne pourra pas faire justice a toute I'étendue de la discipline éco-
nomique et n’a pas vocation a donner une réponse définitive aux questions évoquées plus
haut. Nous avons fait le choix d’insister sur les fondamentaux qui structurent notre disci-
pline ainsi que sur leurs principales applications. Nous introduirons donc un certain nombre
d’outils conceptuels utilisés en sciences économiques, comme la notion de demande, d’offre,
de marché ou de théorie des jeux. Ces outils seront ensuite appliqués a I'étude de themes
importants, tels que le commerce international, le role des taxes, le marché du travail, ou
encore les marchés financiers.

La difficulté des sciences économiques n’est pas mathématique mais conceptuelle. Par
conséquent, nous avons fait le choix d’une introduction mathématiquement simple, mais
conceptuellement avancée. Au fur et & mesure de l'introduction du formalisme, nous réflé-
chirons en détail aux comportements individuels des ménages ou des entreprises auxquels
ce formalisme correspond. Cette compréhension intuitive de 1’économie permet de mettre
en évidence des concepts qui sont bien plus robustes et bien plus généraux que le détail des
équations utilisées pour les décrire. Ainsi, ’analyse économique vous donnera des outils
vous permettant de comprendre une multitude de situations auxquelles vous pourriez étre
confrontés, sans qu’il ne soit nécessaire d’avoir recours a la modélisation. Bien stir, lorsqu’'un
probléeme est vraiment nouveau ou complexe, une étude plus formelle s'impose, tant sur le
plan théorique que empirique. Il faut alors utiliser des outils mathématiques et statistiques
plus sophistiqués qui sont enseignés dans des cours plus avancés.
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Chapitre 1
Valeur, demande et surplus

Les sciences économiques s’intéressent a la répartition des ressources dans la société en
adoptant deux angles qu’il est important de bien distinguer. Le premier est I’angle positif
qui consiste a décrire la réalité telle qu’on 'observe, sans aucun jugement de valeur. Com-
prendre pourquoi les salaires sont plus élevés a Paris qu’a Marseille ou pourquoi 'activité
économique engendre de la pollution sont des questions positives. Le second angle est dit
normatif : il consiste a déterminer la répartition des ressources que 1’on devrait, ou voudrait,
avoir. Par exemple, quel devrait étre notre niveau de pollution et comment réaliser les efforts
pour y parvenir. L'analyse normative doit nécessairement reposer sur une analyse positive
rigoureuse. En outre, elle peut faire intervenir des jugements de valeur, sur lesquels nous
reviendrons. Un point commun des deux approches est qu’elles nécessitent de comprendre
la valeur que chacun accorde a telle ou telle ressource.

1.1 La mesure de l'utilité de travaux publics

Lorsqu’un décideur public doit allouer des fonds, par exemple pour financer différents
projets, il doit étre capable d’évaluer la valeur ainsi créée par ces projets pour la collectivité.
Par exemple, vaut-il mieux allouer des ressources a l'entretien des routes existantes ou a la
construction de nouvelles routes, a la construction de nouvelles lignes de transport ferro-
viaire rapide ou a la subvention de lignes régionales? Ces projets doivent-ils étre financés
par la collectivité, ou bien par les usagers des services ? Le cotit pour 1'usager doit-il étre égal
pour tous, ou bien différencié en fonction de ce que chacun est prét a payer?

Eleve de 1'Ecole polytechnique et ingénieur du corps des Ponts et Chaussées en charge
de l'étude des routes et des péages, Jules Dupuit posa dés 1844 les bases de 1’économie
publiqueﬂ dans son ouvrage « De la mesure de 1'utilité des travaux publics » en s’intéressant
a de telles questions.

1. Economie publique est le terme moderne utilisé pour désigner le champ consacré a I’étude des poli-
tiques publiques. Jules Dupuit utilisait celui d’économie politique qui désigne maintenant un champ distinct de
I’économie étudiant le lien entre systémes politiques et le processus d’élaboration des politiques publiques.
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1.1.1 Fibrage d’une zone rurale

Prenons I’exemple d"une région qui projette d’améliorer I’accés internet dans une zone
rurale par des investissements en fibres optiques. Afin de valider ou non ce projet, nous
avons besoin de mesurer la valeur ainsi créée pour la zone touchée par cet investissement.
Supposons que la collectivité bénéficiant de I'investissement soit composée de 10 000 foyers.
Parmi eux, 500 ont un abonnement a internet par satellite leur cotitant 45€ par mois, et la
tibre permettrait de réduire ce cotit a 30€ par mois. Supposons par ailleurs pour simplifier
que la qualité d’acces a internet est la méme pour 'abonnement satellite et 'abonnement
fibre. Le gain du passage a la fibre pour chacun des 500 foyers abonnés au satellite est mesu-
rable par I’économie qu'ils font en passant a la fibre : il est de 15€ par mois. Cette méthode
— proposée par Jean-Baptiste Say avant les travaux de Jules Dupuit — mesure le gain pour la
collectivité dii a I'installation de la fibre a 500 x 15€ = 7500€ par mois.

Le calcul précédent mesure bien le gain pour les abonnés au satellite, mais quid des
personnes n’ayant pas d’abonnement internet rapide ? Quel est I’effet économique pour elles
d’une possibilité d’accéder a la fibre? Ce que le calcul de Say oublie, nous dit Dupuit, c’est
que certains des foyers qui ne sont pas preneurs d'un abonnement a 45€ par mois seront
intéressés par un abonnement a 30€ par mois. Par conséquent, le nombre total de foyers
accédant a internet augmentera du fait d’une baisse des tarifs d’acces.

Pour pouvoir mesurer le gain économique da a I'augmentation des abonnements lors de
la réduction de tarif de 45€ a 30€, nous avons besoin d’évaluer, pour chacun de ces foyers,
la valeur qu’ils accordent a un abonnement internet. Plus généralement, on pose donc la
question de la valeur qu’'un individu attribue a un bien, et Jules Dupuit propose de mesurer
cette valeur par le montant maximal que cet individu est prét a payer pour jouir de ce bien;
montant qu’on appelle la propension a payerﬁ

Si on imagine une baisse progressive du prix de I'abonnement de 45¢€ a 30€, un nombre
croissant de foyers vont pouvoir profiter d’un acces internet. Pour un foyer dont la propen-
sion a payer est de 40€ par mois, une baisse du prix de 45€ a 40€ n’engendre pas de valeur
supplémentaire : a 40€, le foyer est indifférent entre accéder a internet pour 40€ par mois
et ne pas avoir acces a internet en conservant cette somme. Néanmoins, toute baisse consé-
cutive engendre un gain pour ce foyer, et lorsque le prix passe de 40€ a 30€, le surcroit de
valeur obtenu par ce foyer est de 10€.

En généralisant ce raisonnement a 'ensemble des foyers, nous voyons qu’une mesure du
gain pour la collectivité engendré par une baisse du prix de I'abonnement peut-étre obtenue
selon la méthode suivante :

* Estimer, pour chaque foyer, la propension maximale a payer de ce foyer pour un abon-
nement internet rapide.

* Si cette propension a payer est supérieure a 45€, le foyer bénéficie d’un gain estimé a

2. Contrairement au prix d’échange sur un marché, qui est indépendant de la personne possédant le bien,
la valeur est un concept qui dépend intrinsequement de l'individu. Par exemple, la valeur d’échange d'une
automobile d’occasion peut étre fixée selon une cote, mais cette automobile sera plus utile a certains individus
qu’a d’autres, qui y attribueront par conséquent une valeur plus grande. Cette distinction entre prix et valeur
adoptée par Jules Dupuit suit les travaux d’Adam Smith.
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15€ par mois en passant du satellite a la fibre.

¢ Si elle est située entre 30€ et 45€, le gain est la différence entre la propension a payer et
le nouveau tarif de 30€.

¢ Si elle est inférieure a 30€, le gain est nul car le foyer ne prendra toujours pas d’acces
au nouveau tarif.

Enfin, on peut mesurer le gain pour I’ensemble de la collectivité comme la somme des gains
pour tous les foyers.

1.1.2 Demande d’acces internet rapide et surplus

Supposons qu’a 1'aide d"un sondage ou de statistiques nationales, il ait été établi que la
propension a payer pour un acces rapide a internet se répartit selon les données du tableau
Nous calculons, pour chaque propension a payer, le gain par foyer puis le gain pour 1’en-
semble des foyers dii a la baisse du cotit d’acces a internet. Le gain total pour la collectivité
obtenu comme leur somme est estimé a 41 000€ par mois.

TABLE 1.1 — Propensions a payer de foyers pour un internet rapide, gain par foyer et gain
total en € par mois consécutifs au passage de tarifs de 45€ a 30€.

Prix || Foyers | Gain/Foyer | Gain Total
> 60 0 - 0
60 100 15 1500
50 500 15 7 500
45 1000 15 15 000
40 1100 10 11 000
35 1200 5 6 000
30 1300 0 0
20 1900 0 0
10 1700 0 0

0 1200 0 0
Total || 10 000 41 000

Nous voyons que les gains ou pertes économiques dus a des variations des prix peuvent
étre calculés des que nous connaissons la propension a payer pour le bien de tous les foyers.
Les économistes ont 1’habitude de représenter les propensions a payer a travers ce qu’on ap-
pelle la fonction de demande qui représente, pour chaque valeur du prix, le nombre de foyers
souhaitant acquérir le bien a ce prix. Pour déterminer la demande d’un bien a un prix p, on
compte simplement 'ensemble des foyers préts a payer p ou plus pour le bien. Le tableau
[I.2représente la demande pour un acces internet & haut débit. Aux points d’indifférence tels
qu’a 40¢€, la demande est discontinue car pour un prix tres légérement inférieur, les 1 100
foyers ayant une propension a payer de 40€ consomment le bien, tandis qu’ils le rejettent a
un prix tres légerement supérieur.

Le graphe de la fonction de demande est représenté figure Notons que, conformé-
ment a l'usage en économie, le prix est représenté en ordonnée et les quantités en abscisse.
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TABLE 1.2 — Demande pour un acces internet rapide en fonction du prix.

Prix en € | Demande

p > 60 0

60 > p > 50 100
50 > p > 45 600
45 > p > 40 1600
40 >p > 35 2700
35>p>30 3900
30 >p>20 5200
20> p>10 7100
10>p>0 8 800

FIGURE 1.1 — Nombre d’abonnements a internet demandés en fonction du prix (courbe
bleue) et gain économique dii a la baisse de prix de 45€ a 30€ (aire rouge).

Prix

| | | | | | |
100600 1600 2700 3900 5200 7100 8800 Quantité

Visuellement, on constate que :

¢ ['aire du rectangle situé entre 45€ et 30€ et a une demande de 0 a 1600 correspond au
gain des foyers ayant une propension a payer supérieure a 45€.

¢ ['aire du rectangle situé entre 40€ et 30€ et a une demande entre 1600 et 2700 corres-
pond au gain des foyers ayant une propension a payer de 40€.

¢ ['aire du rectangle situé entre 35€ et 30€ et a une demande entre 2700 et 3900 corres-
pond au gain des foyers ayant une propension a payer de 35€.

On lit donc sur ce graphique que le gain économique da a une baisse du prix de ’abon-
nement internet est mesuré par l'aire située en abscisse sous la fonction de demande, et en
ordonnée entre le prix d’origine et le nouveau prix.

En suivant la terminologie d’Allais introduite en 1943, on définit le surplus du consom-
mateur au prix p comme l'aire située sous la fonction de demande des consommateurs, et
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au dessus du prix p. Il s’en suit que le gain économique pour les consommateurs consécutif
a un passage d'un prix p a p’ est mesuré par I'augmentation correspondante du surplus du
consommateur.

1.1.3 Surplus et propension marginale a payer

Dans le cas d"un abonnement a internet, la décision des agents économiques est binaire :
souscrire a un abonnement ou ne pas y souscrire. Pour d’autres biens, les choix sont mul-
tiples : prenons le cas de I'eau, qui souvent est fournie par des compagnies publiques. Tout
le monde consommera de l'eau, et la question est désormais : en quelle quantité ? Pour com-
prendre ce choix, il faut a nouveau se poser la question de la valeur du bien : quelle est la
valeur de I'eau pour des consommateurs? L'eau a de nombreux usages, et selon la quantité
disponible, ou selon le prix, elle sera utilisée en priorité pour s’hydrater, puis pour les soins
de toilette et la cuisine, pour 1’arrosage du jardin, enfin d’autres usages moins importants
tels qu'une piscine, etc. La valeur d"un litre d’eau dépend donc de la quantité disponible.
Le premier litre quotidien est nécessaire a la survie d'un individu, tandis que les quantités
suivantes ont progressivement de moins en moins de valeur. Ceci est mesurable par la pro-
pension marginale a payer de chaque individu, définie, pour une quantité g déja disponible,
comme le montant maximal que cet individu est prét a payer pour une unité supplémen-
taire. Cette propension marginale a payer est, selon le raisonnement que nous avons effectué,
décroissante avec la quantité g disponible.

Nous avons vu dans I'exemple d’acces internet que la notion de fonction de demande
était particulierement utile. Comment peut-on lier propension marginale a payer et fonction de
demande d'un individu?

Partons de la propension marginale a payer d'un individu, supposée connue. A prix
p fixé, quelle sera la quantité du bien consommée par 1'individu? Si p est supérieur a la
propension marginale a payer, chaque unité consommée autour de la quantité g cotite p,
mais l'individu n’est prét qu’a payer moins que ce montant, il choisira donc de réduire sa
consommation. Symétriquement, si le prix est inférieur a la propension marginale a payer,

I'individu souhaitera augmenter sa consommation. On obtient donc la relation suivante :

La quantité demandée égalise le prix et la propension marginale a payer.

Ce principe nous permet donc de dériver la courbe de la fonction de demande d"un indi-
vidu a partir de ses propensions marginales a payer. Cependant, ceci correspond a un exer-
cice théorique car les propensions marginales a payer sont rarement observées directement.
De maniere empirique, les économistes observent des quantités demandées en fonction des
prix, et en déduisent les propensions marginales a payer.

Une fois ce principe établi, comment peut-on mesurer la valeur économique pour un
individu liée a 1'utilisation de g litres d’eau? Le premier litre a, nous l’avons vu, une valeur
plus élevée que le second, lequel a une valeur plus élevée que les unités suivantes. Pour
obtenir la valeur associée a g litres d’eau, il faut donc sommer la valeur du premier litre, du
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FIGURE 1.2 — Fonction de demande et surplus du consommateur. A prix p donné, la quantité
g demandée égalise p et la propension marginale a payer. L'aire située sous la courbe de
demande et au dessus de p est le surplus du consommateur, noté SC.

second,... , jusqu’a geme, c’est a dire effectuer la somme des propensions marginales a payer
du premier litre jusqu’a g. Pour obtenir le surplus du consommateur, il faut retrancher a
cette quantité le prix pq payé par celui-ci. Graphiquement, le surplus du consommateur est
donc mesuré par 1'aire située sous la courbe de demande et au dessous du prix p égal a la

propension marginale a payer pour un individu consommant g litres.

Le surplus d"un consommateur est défini comme 1’aire située sous sa courbe de
demande, et au dessus du prix.

Passons maintenant du cas d’'un consommateur isolé a un ensemble de consommateurs.
Pour une valeur donnée d"un prix p, on obtient, comme dans le cas de I’acces internet, le sur-
plus de I’ensemble des consommateurs comme la somme des surplus individuels. Il s’agit
donc de la somme des aires situées au dessus de p et au dessous des courbes de demandes
individuelles, ou encore de l'aire située au dessus de p et au dessous de la somme des de-
mandes individuelles.

La demande agrégée est la somme des demandes individuelles. Le surplus de
I'ensemble des consommateurs est la somme des surplus de tous les consommateurs,
et s’obtient comme l'aire situé sous la courbe de demande agrégée et au dessus du prix.

La valeur associée a 1’acces a un bien est donc utilement mesurée par la notion de sur-
plus de I’ensemble des consommateurs. Ce surplus s’obtient directement de la fonction de
demande agrégée, et est mesurable a partir de 1’observation d"un comportement agrégé des
consommateurs.
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1.1.4 Surplus et propension totale a payer

Nous avons décrit le surplus du consommateur comme 1'aire située sous sa courbe de
demande et au dessus du prix. Etant donné que la courbe de demande correspond au graphe
de la propension marginale a payer u; d'un consommateur i, le surplus du consommateur i
est donné par :

SCi = [ (ui(x) — p)dx

En notant U;(q) = [ u;(x)dx une primitive de 1;, on obtient la reformulation suivante du
surplus :

SCi = Ui(q) — pg.

Un consommateur est prét a payer a un prix unitaire #;(0) sa premiere unité infinitésimale
de consommation du bien, puis a payer a un prix unitaire u;(x) chaque unité infinitésimale
supplémentaire lorsqu’il qu'il a déja acquis x du bien. Le montant total qu'il est prét a payer
pour acquérir g unités du bien est la somme des montants qu’il serait prét a payer pour
toutes les unités infinitésimales, soit U;(g) = foq u;(x)dx. Pour cela, on appelle U, la fonction
de propension totale a payer. Cela nous conduit a une nouvelle interprétation du surplus du
consommateur :

Le surplus d"un consommateur est la différence entre le montant total que ce
consommateur aurait été prét a payer pour ¢ unités du bien, soit U;(g), et le montant

effectivement payé pour acquérir cette quantité, soit pg.

A un prix unitaire p, la quantité g choisie par le consommateur égalise la propension
marginale a payer u;(q) et le prix : u;(g) = p. On en déduit que la dérivée de U;(x) — px est
nulle au point x = 4. Ceci nous conduit a réinterpréter le choix du consommateur :

La quantité g choisie par le consommateur a prix p donné maximise son surplus

Ui(q) — pq.

1.2 Loi dela demande

Nous avons introduit les fonctions de demande individuelle et agrégée comme des fonc-
tions décroissantes du prix car nous avons supposé que la propension marginale a payer
pour un bien est décroissante avec la quantité détenue de ce bien.

Loi de la demande : regle empirique selon laquelle la demande pour un bien décroit
lorsque le prix augmente.
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Mais en pratique, cette relation est-elle observée dans les données? Prenons 'exemple
des prix et dépenses d’habillement aux USA. La figure|1.3lmontre qu’au cours des derniéres
décennies, le prix de I'habillement a considérablement chuté mais que sa part dans les dé-
penses des Américains a également beaucoup diminué.

FIGURE 1.3 — Evolution d’indices de prix et des dépenses pour différents postes de dépenses.
Source : FRED Economic Data.
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La loi de la demande ne serait-elle pas satisfaite dans cet exemple ? En réalité, deux phé-
nomenes ont eu lieu pendant la période étudiée : le prix des vétements a baissé, en augmen-
tant la consommation, et les Etats-Unis sont devenus plus riches, augmentant la consom-
mation de 1'ensemble des biens. Méme si les Américains dépensent aujourd’hui une part
plus faible de leur revenus dans I'habillement que dans les années 1960, la quantité d"habits
achetés a explosé pendant la méme période (voir la figure[1.4). La loi de la demande prédit
que pour un revenu fixé, la demande diminue avec le prix. La figure [1.3 ne permet donc
pas de déduire une fonction de demande pour 'habillement car le revenu des Américains
n’était pas fixé pendant la période étudiée.

Pour comprendre I'effet d"une variation du prix d'un bien sur les dépenses pour ce bien,
nous avons besoin d'un outil qui nous permette de représenter 'intensité avec laquelle une
variation de prix génére une variation de la demande. L’élasticité-prix de la demande repré-
sente exactement cette notion.

1.3 FElasticité-prix de la demande

Définition de 1’élasticité-prix de la demande. Précédemment, nous avons vu que la fonc-
tion de demande était une fonction décroissante du prix, et qu’elle était déterminée par
les propensions marginales a payer des différents consommateurs. Cette fonction de de-
mande nous permet de comprendre comment les consommateurs adaptent leur comporte-

ment lorsque les prix varient, par exemple lorsqu’une nouvelle taxe est mise en place ou

3. Notons que pour certains biens, il peut arriver que la demande soit (localement) croissante avec le prix.
On parle alors de biens Giffen.
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FIGURE 1.4 — Evolution de la consommation d’habillement par habitant aux Etats-Unis.
Cette quantité a été mesurée comme la dépense d’habillement par habitant (en dollars) di-
visée par le prix d’un panier représentatif d’habillement. Source : FRED Economic Data.
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lorsque des progres technologiques permettent de produire un bien plus efficacement.

L’élasticité-prix ep représente la variation de la demande en fonction de la variation du
prix : si la demande pour un bien baisse de x% lorsque son prix augmente de 1%, alors
on dit que I’élasticité-prix de la demande est de x :

o variation en % de la demande dED _ _dlogD
P~ " variationduprixde 1% 4 dlogp’
p

Il est important de noter que ces variations de quantités et de prix sont exprimées en
termes relatifs, et non absolus (on ne s’intéresse pas a la variation de la demande lorsque le
prix augmente de 1€, mais lorsqu’il augmente de 1%). Cela permet de faire de 1’élasticité
une mesure adimensionnelle, qui ne variera pas selon que 1'on mesure les prix en euros, en
milliers d’euros ou en dollars (et de méme pour les quantités)ﬂ

Elasticité et forme de la fonction de demande. Connaitre I’élasticité-prix permet de connaitre
la forme de la courbe de demande. Lorsque celle-ci est faible (¢p < 1), alors de grandes va-
riations de prix n’entrainent pas des variations importantes de demande et la courbe de
demande est relativement verticale. Plus 1’élasticité augmente, plus la courbe de demande

est aplatie. Dans ces cas, des variations de prix vont entrainer des variations importantes de
la demande (voir figure|(1.5).

dlog D

4. Dans certaines conventions, ep est défini comme égal a -7 =5

négative).

(et I’élasticité-prix de la demande est alors
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FIGURE 1.5 — Courbes de demande : tres inélastique a gauche, élasticité de 1 au milieu, et
trés élastique a droite

Application : impact d’'une augmentation de prix sur le budget alloué a un bien. Connaitre
ce parametre d’élasticité-prix de la demande nous permet de comprendre I'impact des va-
riations de prix sur le comportement des consommateurs. Reprenons 1’exemple de 1’habille-
ment : lorsque le prix des vétements diminue, la quantité achetée augmente. La dépense
totale pour I'habillement, égale au prix multiplié par la quantité, pourrait donc augmenter
ou diminuer a priori.

Le consommateur alloue a 1’habillement la somme B(p) = pD(p). Nous avons donc

log B(p) =logp+logD(p) et
dlog B(p) 1 dlogD

dlogp dlogp —ep

Ot ep est I'élasticité-prix de la demande.

Ainsi, lorsque ep > 1, le budget alloué a I'habillement diminue lorsque le prix augmente
et lorsque ep < 1, le budget alloué a 1'habillement augmente avec le prix. Enfin, lorsque
ep = 1, le budget alloué & un bien est indépendant de son prix.

Ce résultat est assez intuitif lorsque 1'on s’intéresse aux cas extrémes : lorsque ep = 0
(la demande est totalement inélastique), alors la quantité demandée ne s’ajuste pas a des
variations de prix, et D(p) est constant a une certaine valeur D. Le budget alloué par le
ménage a ce bien est pD, qui augmente avec le prix. Au contraire, lorsque ep — ©o, une
hausse infinitésimale du prix entraine 1’arrét total de la consommation du bien, et le budget
qui lui est alloué devient alors nul.

L’élasticité-prix de la demande d’habillement est estimée aux environs de 0,4, ce qui si-
gnifie qu'une baisse des prix s’accompagne d"une baisse du poste de dépense, en adéquation
avec les faits empiriques observésﬁ

Pourquoi s’intéresser a I’élasticité? Avoir une idée de 1’élasticité-prix de la demande d'un
bien peut se révéler crucial dans la décision publique.

Ainsi, une entreprise qui vend un produit dont la demande est tres inélastique pourra le
vendre a des prix élevés sans voir ses ventes décroitre fortement. En une décennie, le prix
de l'insuline aux Etats-Unis a été multiplié par trois, atteignant en 2016 un prix moyen de

5. Source : “La nouvelle sensibilité des consommateurs aux prix”, par Pascale Hebel, Nicolas Fauconnier et
Morgane David, Cahier du CREDOC, 215, 2005.
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450% par mois. Vous ne serez pas étonnés de savoir que la quantité d’insuline achetée par
les Américains ne s’est pas effondrée pour autant. L'élasticité-prix de la demande détermine
donc en partie la capacité des entreprises a faire des profits. Dans certains cas, les institutions
publiques ont un réle de régulation a jouer lorsque les entreprises peuvent placer les prix de
leurs produits tres au-dessus de leur prix de fabrication, comme c’est le cas pour l'insuline
américaine. Nous reviendrons sur ces problématiques plus tard dans ce cours.

Pour un décideur public, avoir une idée des élasticité-prix des produits auxquels il sou-
haite soit favoriser 1’accés (comme dans les transports en commun ou l'acces a internet) ou
décourager 1'acces (comme pour les carburants polluants) est crucial. Dans notre exemple
d’abonnements a internet haut débit, une méthode de sondages peut permettre d’estimer la
distribution des propensions a payer dans la population et de tracer la courbe de demande.
Cette méthode est néanmoins assez cotiteuse et imprécise, car les réponses ne sont pas tou-
jours sincéres ou exactes. Une estimation de 1’élasticité de la demande pour 'acces internet
haut débit ainsi que la demande a prix donné permet de déduire une approximation de
la courbe de demande. Cela permet d’estimer le nombre d’abonnés attendus a 30€, ainsi
qu’une estimation du surplus qu'une baisse des tarifs de 45€ a 30€ peut engendrer.

La mesure d'une élasticité : le pricing d’Uber. 1l existe différentes méthodes pour calculer
des élasticités-prix et estimer des courbes de demande. Prenons 'exemple d"une telle mesure
pour un service : les courses Uber. Lorsque vous commandez une course, Uber vous propose
un prix de vente qui correspond a un prix de base multiplié par un facteur de surcofit,
qui augmente avec l'affluence. Par exemple, en cas de forte affluence, Uber pourrait vous
proposer un prix qui correspond au tarif de base multiplié par 1,6, 1,7, 1,8... Lorsqu’Uber
vous propose un tarif pour une course, vous pouvez l’accepter ou renoncer a la commande.
Une approche naive consisterait & comparer les décisions des consommateurs faisant face a
différents niveaux de surcotit. Par exemple, face aux données de la table|1.3, nous pourrions
étre tentés de faire le raisonnement suivant : lorsque le prix des courses augmente de 50%,
la demande de courses Uber décroit de 25%, ce qui nous donne une élasticité de 0,5.

TABLE 1.3 — Exemple de quantitées demandées - Uber

Niveau de surcofit 10|15
Proportion d’utilisateurs qui

. 08106
acceptent la transaction

Cette estimation de 1’élasticité serait sans doute biaisée. Les moments ott Uber propose
un surcott de 1,5 sont des moments de forte affluence, dans lesquels les utilisateurs ont peut-
étre moins d’alternatives a Uber que dans les moments sans surcofit (par exemple, le surcotit
de 1,5 pourrait étre proposé aux moments ot les transports en commun ne fonctionnent
plus). La proportion d’utilisateurs qui acceptent la transaction n’est donc pas seulement
une fonction des prix, mais d'une multitude d’autres facteurs qui peuvent étre difficiles a
mesurer.

Pour contourner ce probleme, un groupe d’économistes (Cohen et al., 2016) a décidé
d’utiliser une caractéristique de 1’algorithme d’Uber qui détermine les prix des courses. Cet
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algorithme calcule en fonction de 1’affluence un surcoftit jugé optimal, et propose a 1'utilisa-
teur un arrondi. Ainsi, si le surcofit optimal est de 1,249, Uber proposera a 1'utilisateur un
surcotit de 1,2, mais si le surcotit optimal est de 1,251, 1'utilisateur fera face a un surcoftit
de 1,3. La figure suivante montre la proportion d’utilisateurs qui acceptent la transaction
pour différentes valeurs de surcotit optimal. Les points a gauche de la ligne verticale corres-
pondent a des utilisateurs qui font face a un surcotit de 1,2, tandis que ceux qui sont a droite
de la ligne font face a un surcotit de 1,3. Les utilisateurs juste a gauche de la ligne verticale
sont dans des situations d’affluence trés similaires a ceux qui sont juste a droite de la ligne.
La seule différence entre ces deux groupes est le prix auquel ils font face. La différence de
comportement observés entre les deux groupes correspond donc a I'impact de la variation
de prix, et rien d’autre. Le taux de transaction a gauche de la discontinuité est de 58,3%, et
celui a droite de la discontinuité est de 56,5%. Lorsqu’on augmente le prix des courses Uber
de 8,3%, le taux de transaction baisse de 3,2%. A ce niveau de prix, on peut donc estimer
I'élasticité-prix a 0,39.

FIGURE 1.6 — Pour mesurer 1’élasticité-prix de la demande de courses Uber en un prix donné,
s’intéresse a une discontinuité dans l’algorithme de la plateforme (Cohen et al., 2016)
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En répétant cet exercice a toutes les discontinuités présentes dans 1’algorithme d’Uber
(aux surcofts jugés optimaux de 1,05, 1,15, 1,25, etc.), on peut estimer l'élasticité-prix de la
demande pour différents niveaux de prix, et donc accéder a une approximation de la dérivée
de la fonction de demande. Connaissant la quantité demandée au niveau de prix de base,
on peut ainsi tracer toute la fonction de demande (voir figure [1.7).
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FIGURE 1.7 — Apres avoir mesuré 1'élasticité-prix de la demande pour différents prix, on
peut retracer la courbe de demande des courses Uber
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1.3.1 Déterminants de 1’élasticité-prix de la demande

Sil'on ne dispose pas de mesures précises de 1’élasticité comme dans le cas des courses
Uber, un raisonnement économique permet au moins de comprendre sila demande pour un
produit est plus ou moins élastique :

¢ L’élasticité-prix d'un produit dépend de sa substituabilité. Par exemple, si le prix des
céréales pour petit-déjeuner augmente beaucoup, il est probable que la demande pour
ce produit baisse rapidement : celui-ci est en effet facilement substituable a d’autres
biens (comme le pain). En revanche, si le prix de la creme solaire augmente, la quantité
demandée de ces produits ne devrait pas beaucoup changer dans la mesure o1 peu
de substituts sont disponibles. L’élasticité-prix de la creme solaire est donc inférieure
a celle des céréales.

¢ Elle peut étre différente pour une catégorie de biens et ses sous-catégories. On peut
imaginer que 1’élasticité-prix de I’habillement en général est assez faible, dans la me-
sure ou il est difficile de ne pas consommer d’habits. Néanmoins, si 'on s’intéresse
a une sous-catégorie d’habillement, comme les jeans Levi’s, I’élasticité-prix de la de-
mande sera plus élevée, car ces jeans sont facilement substituables a d’autres panta-
lons. L'élasticité-prix d’une catégorie de consommation peut étre assez faible quand
bien méme elle serait forte pour chacun des produits qui la composent.

* Les produits de premiére nécessité ont une élasticité-prix plus faible. Ainsi, une aug-
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mentation du prix de I'insuline, du savon ou de la nourriture ne s’accompagnera pas
d’une grande baisse de la consommation de ces produits. Au contraire, la quantité de-
mandée de croisieres ou de billets d’avion est susceptible de varier fortement avec les
prix.

L’élasticité-prix d'un produit peut dépendre de 1’horizon temporel auquel on s’in-
téresse. Ainsi, si le prix du tabac augmente, il est probable que sa consommation ne
diminue pas beaucoup a court-terme : 'addiction a la nicotine rend le tabac relati-
vement insubstituable a d’autres produits et diminue son élasticité. En revanche, ces
hausses de prix peuvent avoir un important impact de long-terme, dissuadant de po-
tentiels fumeurs de commencer leur consommation. Dans ce cas, il peut étre utile de

distinguer 1’élasticité-prix de court terme de celle de long terme.

1.3.2 Déterminants de la demande

Souvenons-nous que la demande pour un bien est une fonction du prix de ce bien. Cette

notion doit étre distinguée de la quantité demandée, qui est la valeur prise par cette fonction

a un prix donné. Des modifications du prix modifient donc la quantité demandée, mais

ne modifient pas la fonction de demande en elle-méme. La fonction de demande n’est par

ailleurs pas un objet immuable. Elle dépend de nombreux facteurs économiques. En voici

quelques uns parmi les plus importants :

¢ Le nombre d’acheteurs : la demande croit avec le nombre d’acheteurs, comme illustré

par la figure

FIGURE 1.8 — Accroissement de la demande consécutif a une augmentation du nombre de
consommateurs

Prix

Quantité

¢ Lerevenu des ménages : pour la plupart des biens, la demande croit avec le revenu. On

parle dans ce cas de bien normal. C’est le cas de voyages, de 'habillement, etc. Certains
biens ont une demande décroissante avec le revenu, et on parle alors de biens inférieurs.
C’est le cas des pommes de terre : lorsque les revenus augmentent, les consommateurs
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y substituent la consommation de biens plus onéreux, diminuant alors la demande en

pommes de terre.
* Les prix d’autres biens sont aussi un facteur influant la demande d’un bien donné.

* Pour des biens substituts, la demande d"un bien croit avec le prix de I'autre. C’est
le cas du train et des vols domestiques en avion. Les consommateurs effectuent
des arbitrages entre les deux types de biens : plus ’avion est cher, plus la demande
de billets de train est forte.

* Pour des biens compléments, la demande d"un bien décroit avec le prix de l'autre.
C’est le cas des box internet et des abonnements de video a la demande (VOD).
Une baisse du prix des box permet d’augmenter le nombre de box internet, et
donc le nombre de consommateurs pouvant s’offrir la VOD. Réciproquement, des
prix plus bas de la VOD rendent les box plus attrayantes, et augmentent leur
demande.

* Les anticipations sur le futur : par exemple, des anticipations d’augmentation de reve-
nus peuvent conduire a une augmentation de la demande par anticipation, des craintes
sur des chocs économiques a venir conduisent a de 1’épargne de précaution. Ainsi, les
achats de voitures chutent de maniere importante lors de récessions. Ces aspects dy-
namiques sont particuliérement importants en finance et en macroéconomie.

Nous verrons dans les chapitres suivants comment des facteurs tels que la concurrence entre
producteurs ou les taxes ont un impact sur les prix, et donc sur les quantités demandées.
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Chapitre 2
Cofts, offre et profits

Lorsque nous avons décrit la courbe de demande, nous nous sommes posé la question
suivante : pour un prix donné, quelle sera la quantité consommée par les agents écono-
miques? Pour l'instant, nous n’avons pas dit grand chose de 'origine de ce prix : il est
néanmoins clair que le prix d’un bien est 1ié a son cofit de production.

Le premier séquengage d"un génome humain coftita pres de 500 millions de dollars et fut
achevé en 2003. Une fois cette prouesse scientifique réalisée, il était estimé que le séquengage
d’un deuxiéme ADN ne cofiterait que 50 millions de dollars. A ce stade, il était difficile de
parler du « prix » d"un séquengage ADN, car personne ne vendait vraiment ce service. Les
choses ont néanmoins vite changé : en 2006, obtenir un séquencage correct ne cottait plus
que 14 millions de dollars, et en 2015 seulement 1000 dollars. Avec une réduction aussi
drastique des cofits, des entreprises commerciales ont commencé a proposer le service de
séquencage, et le prix de ce service a baissé petit a petit avec I’amélioration des techniques
scientifiques.

Le séquencage de I’ADN est un exemple particulierement frappant de la descente d'une
courbe d’expérience : lorsqu'une unité d"un bien est produit, ceux qui le produisent acquierent
de I'expérience, diminuant le cotit de production des unités suivantes. La figure 2.1l montre
ainsi que le cofit de production de l'iconique Ford T a été divisé par plus de trois au cours
des dix premiéres années de production. Au fur et a mesure de cette diminution des cotits
de fabrication, son prix a également été abaissé, rendant la voiture accessible & de nombreux
américains. Plus récemment, la diminution du prix des matériels électroniques ou de 1’acces
a internet a été fulgurante.

Pour comprendre les échanges de biens et de services, il est donc pertinent de s’intéresser
a ce qui se passe du coté des producteurs, qui sont contraints par leurs cotits de fabrication :
quand décident-ils de produire ou non, et quelles quantités décident-ils de produire? Nous
pouvons commencer par nous poser une question symétrique a celle du chapitre précédent :
lorsqu’un producteur fait face a un prix, a quels choix fait-il face et comment ses décisions
de production sont-elles guidées?

37



38 CHAPITRE 2. COUTS, OFFRE ET PROFITS

FIGURE 2.1 - Cofits de production de la Ford T (en dollars)

1920
L 1918 1923
B 1221e

) - 1 | | L1 1 pailt
000 2 3 4 56789100000 2 4 4 5 67891,000,0001 2 8 4 56789

Nombre de voitures produites

2.1 Production de pétrole

Un exemple intéressant est celui du pétrole : malgré le développement des énergies dé-
carbonées et des gains d’efficacité énergétique, la production de biens et services dans 1'éco-
nomie mondiale en est toujours fortement dépendante. La consommation de pétrole est ainsi
en augmentation constante depuis plus d'un siecle. Le graphique 2.2lnous montre une forte
corrélation entre I'augmentation de la production mondiale et 1"utilisation de pétrole, avec
cependant un ralentissement relatif de 1'utilisation de pétrole dans la période récente. Identi-
tié comme ressource stratégique dés la fin du XIXeme siecle, I'augmentation de son prix lors
des deux chocs pétroliers dans les années 1970 a été suffisante pour mettre un coup de frein
a la période de forte croissance d’apres guerre communément appelée les 30 glorieuses.

FIGURE 2.2 - Evolution du PIB mondial et de la production de pétrole de 1910 a 2015. Base
100 en 1990. Source : ourworldindata.org

250
200
150

o /

50

_—

1910 1930 1950 1970 1990 2010

@ Pétrole GDP

Pour comprendre comment la production mondiale s’adapte aux prix du pétrole, il est
important de noter que cette production est en fait la somme de productions de pétrole pro-
venant de différents pays et puits ayant chacun des cotts particuliers. La plupart des pays
producteurs sont spécialisés dans une ou quelques technologies d’extraction de pétrole. La
tigure 2.3[ résume les principaux types de production et leurs capacités, ordonnés par type
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de production croissante. La largeur de chaque colonne correspond a la capacité de produc-
tion, et la hauteur au cofit. On voit ainsi que le pétrole le moins onéreux et le plus abondant
est celui produit par le Moyen-Orient avec un cofit de production d"un peu plus de 20$ par
baril, tandis que le pétrole de schiste produit par les USA est plus onéreux, avec un cofit de
production d’environ 70$ par baril.

FIGURE 2.3 - Cofits et capacités d’extraction de pétrole par jour
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La courbe en escalier ainsi tracée par ces barres est ce qu’en économie nous appelons une
fonction d’offre. Elle permet de connaitre, pour chaque prix, la quantité produite du bien. Par
exemple, pour un prix de 35$ par baril, la production du Moyen-Orient et celle des eaux peu
profondes du Royaume-Uni sont rentables, mais les autres ne le sont pas, on peut prédire
une production aux alentours de 30 millions de barils par jour. Pour un prix de 60$ par baril,
on lit que la production mondiale peut étre estimée a 50 millions de barils par jour, et ainsi
de suite...

Bien évidemment, cette courbe n’est elle-méme qu'une approximation, car chaque mode
de production recouvre des cotits hétérogenes. Par exemple, une partie du pétrole russe est
plus aisée a extraire qu’'une autre, et donc sera associée a des moindres cofts. Par ailleurs,
des pays ou groupes de pays peuvent avoir intérét, temporairement ou durablement, soit a
réduire leur production pour faire augmenter les prix (ce qui est le cas de I'OPEP, phéno-
mene que nous reverrons plus tard dans ce cours), soit a produire a perte (par exemple pour
briser les tentatives d’autres pays de développer leur production énergétique). Mentionnons
aussi qu’un pays peut avoir intérét a baisser sa production afin de conserver des réserves
futures.

Pour n'importe quel bien ou service, la quantité totale produite correspond a I’agrégation
d’un grand nombre de décisions individuelles de producteurs, qui font face a différents
cotits de production selon leurs machines, leur localisation géographique, les taxes qu’ils
doivent payer, etc. Les économistes formalisent ces phénomenes de la fagcon suivante : chaque
producteur est associé a une fonction de coilts qui reflete 'ensemble des contraintes aux-
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quelles il fait face. Cette fonction de cofits permet de modéliser les choix du producteur
en fonction du prix auquel il fait face, donnant une fonction d’offre individuelle. L'agrégation
de I'ensemble des fonctions d’offres individuelles nous donne une fonction d’offre globale
pour un bien donné, qui sera utile pour comprendre comment s’ajuste son prix.

2.2 Fonction d’offre

2.2.1 Loffre individuelle

Imaginons que nous connaissions les cofits auxquels font face les différents producteurs
d’un bien. A partir de quel prix pour ce bien est-il économiquement viable de commencer la
production? Pour un prix donné, quelle quantité du bien chaque entreprise décidera-t-elle
de produire?

Commengons par nous intéresser a un seul producteur. Typiquement, ses cofits de pro-
duction se composent de cofits fixes qui sont nécessaires au démarrage de la production, et
de cofits variables qui augmentent avec la quantité produite. Ainsi, dans son article de 1844,
et concernant I’exemple des routes, Jules Dupuit écrit :

Les frais de production se composent de deux parties : I'une tres dispendieuse faite une
fois pour toutes ou pour un trés grand nombre de fois, I’autre peu dispendieuse faite pour
chaque objet.

Notons la quantité produite par I'entreprise g (un nombre qui sera positif ou nul), et notons
C(gq) le cott de produire g unités du bien, qui est mesurée en montant monétaire (comme ¥,
€). Sil'entreprise décide de ne pas produire du tout, ses cotits sont nuls, mais la présence de
cotits fixes Cy dés que g > 0 est représentée par le fait que Cy = lim; 04 C(q) > 0. Les cotits
augmentent avec les quantités, donc C est croissante.

Une notion importante en sciences économiques est la notion de coilt marginal. Il s’agit
du cott unitaire de la production d’une infime quantité supplémentaire. Si on note c(g) le
coit marginal a un niveau de production g, on définit donc :

C(q) — lim C(q + 6) — C(q)

e—0 €

Quitte a en faire une approximation, on suppose donc la fonction de cotits C dérivable, et
sa dérivée c(q) = C'(g) est appelée fonction de coilts marginaux. Elle représente le cotit de
production d"une unité supplémentaire lorsque la production est de g. Elle est mesurée en
unité monétaire par unité de bien, comme des €/kg, ou $/litre. De maniere typique, les
premiéres unités du bien sont de moins en moins cotiteuses a produire, tandis qu’au dela
d’une certaine quantité produite, une augmentation de la production devient de plus en
plus cotiteuse. On supposera donc les cofits marginaux décroissants jusqu’a une quantité g,
puis croissants et tendant vers +co.

Pourquoi fait-on cette hypothese de cotits marginaux décroissants puis croissants? Pre-
nez le cas d’une usine qui produit a la chaine du mobilier. Si I'usine produit peu, une aug-
mentation de la production lui permettra de profiter d’économies d’échelle (plus on produit,
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plus on le fait de fagon efficace), mais si la production augmente trop, il faudra faire tra-
vailler les ouvriers la nuit (ce qui cotite plus cher), les matiéres premieres manqueront et il
faudra payer de plus en plus cher pour les acquérir, etc. A I’échelle d"une grande entreprise,
des phénomenes similaires se produisent : lorsqu'une entreprise acquiert plus d’usines, elle
peut économiser des cofits sur certaines fonctions transversales comme la logistique, mais
si ’entreprise grossit trop, elle se heurtera également a une hausse des colits marginaux : le
management devient plus difficile, il devient plus difficile de restructurer 1’entreprise lors-
qu’elle fait face a des chocs, etc.

Si on fait cette hypothese de cofits marginaux décroissants puis croissants, que peut-
on en déduire sur le comportement de 1’entreprise? A prix donné p, le revenu associé a la
production d’une quantité g est de pg, et les cotits sont égaux a C(q). La fonction de profit de
l'entreprise est donc donnée par I1(p,q) = pg — C(g). Le producteur choisira une quantité
q* telle que :

q" = argmax I(p,q) = argr;l;g[pq — C(q)]-

Il s’agit 1a de I'application de I'hypotheése de rationalité au comportement d'une entreprise.
Une entreprise rationnelle effectue ses choix de production de maniére a maximiser son
profit!

On décompose le choix de production de I'entreprise en deux parties. La premiére est
la décision d’ouvrir ou non la production. Ne pas ouvrir revient a produire une quantité
nulle, et ouvrir a produire une quantité strictement positive. La seconde décision, si la firme
ouvre, est celle de la quantité positive effectivement produite. Afin d’analyser la décision
d’ouverture, I'entreprise a besoin d’estimer quel serait son profit en cas d’ouverture. Nous
commencons donc par analyser le choix de la quantité produite en supposant que la firme

ouvre, puis dans une seconde étape nous porterons attention au choix d’ouvrir ou non.

Analyse de la quantité produite si ouverture : cotits marginaux

Commengons donc par supposer g° > 0. Comme premier résultat, nous allons voir que
la quantité produite choisie q* égalise les colits marginaux et le prix : ¢(q*) = p. Mathé-
matiquement, cela provient du fait qu’a un point 4* qui maximise le profit, la dérivée du
profit par rapport a la quantité et qui vaut p — c(g) doit étre nulle. Par raisonnement écono-
mique, on observe qu'une quantité produite g telle que ¢(g) < p ne saurait étre optimale, car
une augmentation infinitésimale de la production rapporterait plus par unité produite (p)
qu’elle ne cotterait (c(q)). De méme, pour une quantité g > 0 telle que ¢(q) > p, une dimi-
nution infinitésimale de la production permettrait d’économiser plus en cott (c(g)) qu’elle
ne cotiterait en revenus (p).

Ainsi, une entreprise qui maximise son profit raisonne a la marge : est-il profitable de
produire un peu plus ou un peu moins? A l'optimum, la quantité choisie est telle qu’il nest
ni souhaitable d’augmenter, ni de diminuer, la production.

Etant donné que les cotits marginaux sont décroissants, puis croissants tendant vers -+co,
nous pouvons étre dans 3 cas possibles, illustrés figure
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 Cas1:Pour un prix p supérieur a ¢(0), il existe une valeur unique g+ de g pour laquelle
c(g™) = p (voir le prix p; sur la figure ci-dessous);

e Cas 2 : Pour un prix compris entre ¢(0) et le minimum c(qg) des cotits marginaux, il
existe deux valeurs g~ < g de g pour lesquelles c(g~) = ¢(q") = p (voir le prix p

sur la ﬁgure) ;

e Cas 3 : Pour un prix inférieur au minimum ¢(go) des colits marginaux, il n’existe pas
de valeur de g pour laquelle c¢(q) = p (voir le prix p3 sur la figure).

FIGURE 2.4 — Exemple de fonction de cofits totaux (en noir, mesurés en montants, échelle de
droite) et de cofits marginaux (en rouge, mesuré dans la méme unité que les prix, échelle de
gauche). Chaque ligne pointillée bleue représente une valeur de p. Selon la valeur de p, il
existe soit aucune, soit une, soit deux valeurs de g pour lesquelles c¢(q) = p.

Prix Montant
Cofits marginaux

'pl

- Cofits totaux

_pz

- P3

qo Quantité

Lorsqu’elles existent, les solutions g~ et g1 se situent respectivement sur la partie dé-
croissante et sur la partie croissante de la fonction de cofits marginaux. Dans ce cas, I'entre-
prise va-t-elle choisir de produire g4~ ou q* ? Considérons une augmentation de la produc-
tion g de g~ a g™ : chaque unité supplémentaire est produite a un cotit marginal ¢(q) < p
et rapporte p. Par conséquent les profits sont supérieurs en g a ce qu’ils sont en g—. La
production se fera donc & g7. Plus généralement, si la quantité optimale a produire n’est
pas 0, on a g* > qo. Intuitivement, des lors que la courbe de colit marginal est décroissante,
chaque unité supplémentaire est plus rentable que la précédente. De maniere générale, pour
une fonction de cofits quelconque, on a donc la propriété suivante :

Si la quantité optimale produite n’est pas 0, elle se situe nécessairement sur une partie
croissante de la courbe de cofits marginaux.

+

1. Dans le cas ot p = ¢(qp), les deux solutions sont confondues : g~ = g = qo.
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Analyse de la décision d’ouverture : coiits moyens

Maintenant que nous avons déterminé la quantité qu’il est optimal de produire en cas
d’ouverture de la firme, nous pouvons, en comparant les profits en ce point et en cas de
non ouverture, déterminer sil est optimal pour la firme d’ouvrir ou non. Etant donné que le
profit en cas de non ouverture est nul, il s’agit simplement de déterminer si le profit en cas
d’ouverture est positif ou non.

En cas d’ouverture, il est optimal de produire la plus grande solution notée g* de ¢(g) =
p. On réécrit le profit de I'entreprise en g sous la forme

M(p,q") =pg" —Clg") =
ou le terme C(q")/q" correspond au coiit moyen par unité produite jusqu’a g*. Par consé-
quent, en notant C(q) = C(g)/q la fonction de cofits moyens :

Il est optimal d’ouvrir la firme si en g, les colits marginaux excedent les cotits
moyens. La condition d’ouverture d’un producteur s’écrit donc :

c(q7) > C(g")

Pour comprendre si une firme produit ou non, il faut donc s’intéresser a ses cotits moyens
et les comparer aux colits marginaux. Pour des valeurs trés petites de g, les cotits moyens
sont tres élevés car Cy > 0, et ils excédent les cotits marginaux.

De méme, pour toute valeur de g inférieure ou égale a gy, les cotlits moyens sont obte-
nus comme une moyenne des cofits fixes et des cofits marginaux entre 0 et g, et sont donc
supérieurs aux colits marginaux.

On remarque aussi que si les cotits marginaux sont inférieurs aux cotits moyens, augmenter
la quantité produite diminue les coits moyens. Symétriquement, si les cotits marginaux sont
supérieurs aux colits moyens, augmenter la quantité augmente les cofits moyensﬂ:

C'(q) > 0 <= c(q) > C(q).

On peut montrerff| qu’il existe une unique valeur 7 telle que C(7) = c(§). Les cotits margi-
naux sont inférieurs aux cotits moyens pour des quantités inférieures a g, et ils sont supé-
rieurs aux cotits moyens pour des quantités supérieures a 4. On en déduit que la firme fait
les choix suivants :

2. Mathématiquement, pour g < g, C(q) = ( Cf + Joe( > 1 fo q)dx > c(q).

3. On remarque que (qC)' = qC' 4+ C, et donc C' estdu 51gne de (qC) C =c—C.

4. Preuve : Pour des quantités supérieures a g et telles que C > ¢, C est décroissante tandis que c est
croissante. Etant donné que c tend vers 4-oo et que les fonctions sont continues, il existe un point d’intersection
g, solution de C(q) = ¢(gq). Peut-on avoir plusieurs solutions a C(q) = c(g)? Si on note §; la plus basse des
solutions alors 4; > go car nous avons vu que C(q) > ¢(q) pour g < go. On a donc C'(q1) = Oetc'(q1) > Oce
qui implique que C < ¢ dans un voisinnage a droite de g1 et C > ¢ dans un voisinnage a gauche. Supposons
qu’il existe une seconde solution plus basse notée §,. Pour §; < g < {2, nous avons donc C(g) < ¢(gq), ce qui
est contradictoire avec le fait que C(g) > ¢(q) dans un voisinnage a gauche de g5.
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e Lorsque le prix est inférieur & ¢(7), le prix est inférieur au cotit moyen quelle que soit
la quantité produite, la firme ne peut donc jamais faire de profit : elle n’ouvre pas et
son offre est donc nulle.

e Lorsque le prix est supérieur a c(§), la firme produit une quantité qui égalise les cotts
marginaux et le prix, et I'offre est donc donnée par la courbe de cofits marginaux.

Ce raisonnement est illustré sur la figure En particulier, au point c(§), I'offre est dis-
continue et passe de 0 a 4. Notez également que |'offre est une fonction croissante des prix.
En résumé, la courbe d’offre individuelle d"une entreprise correspond a la courbe de cotit
marginal deés lors qu'il est profitable de produire.

FIGURE 2.5 — La fonction d’offre individuelle

Prix

Offre individuelle

Cofits moyens

Cofits marginaux

q Quantité

Surplus d’un producteur

Lorsque la firme fait le choix de production optimal, elle dégage un profit aussi appelé
surplus du producteur :

SP(p) =11(p,q"(p)),

ot 7*(p) est la quantité optimale produite lorsque le prix est p. Lorsque le prix est inférieur a
c(q), le surplus est nul car il est optimal de ne pas produire. En p = ¢(§) le surplus est aussi
nul, et la firme est indifférente entre produire ou non. Lorsque le prix augmente au dela de
c(q), chaque augmentation du prix de p a p + dp a deux effets sur le surplus : premiérement,
une augmentation du profit sur les g*(p) unités déja produites, d’'un montant de g*(p)dp;
deuxiemement une augmentation de la production de ¢*(p) a g*(p) + dg*(p), mais étant
donné que ces unités sont produites a cotit marginal égal a p, cette augmentation de prixn’a
pas d’impact net sur le surplus ('augmentation des bénéfices de p x dg*(p) étant compensée
exactement par I'augmentation des cotits de c(g*) x dq*(p)). Chaque augmentation de dp
du prix conduit donc a une augmentation g*(p)dp du surplus. Cela nous permet d’établir la
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relation suivante : )
SP(v)z/O q(p)dp.

Cette derniere relation a une interprétation graphique simple et utile : le surplus du produc-
teur est représenté par l'aire située au dessus de sa courbe de production, et sous le prix p,

voir Figure @

2.2.2 La courbe d’offre
Offre et surplus agrégés

Considérons désormais qu’il n'y a pas un seul producteur, mais un ensemble | de pro-
ducteurs. L’offre totale des producteurs est

S(p) = L4} (),
]

ol q;‘ est 'offre du producteur j. Etant donné que chaque demande individuelle est une
fonction croissante du prix, on a la “loi de 1’offre” :

Loi de I'offre : 'offre agrégée est une fonction croissante du prix.

Par ailleurs, le surplus de I'’ensemble des producteurs est :
P p
SP(p) = YSPi(p) = 2_/0 77 (x)dx = /0 S(x)dx.
] ]

Le surplus des producteurs est représenté par l'aire de la surface située sous le prix et au
dessus de la fonction d’offre agrégée. Pour le connaitre, il suffit donc de connaitre I'offre
agrégée, et non chacune des offres individuelles, ce qui est empiriquement beaucoup plus
aisé.

Déterminants de 'offre

Nous avons vu comment dériver et analyser 'offre des producteurs en fonction de leurs
fonctions de cotit. De maniere pratique, de nombreux facteurs peuvent modifier 1'offre des
producteurs :

* Le prix des intrants. Par exemple, si le prix du cuivre augmente, la courbe d’offre de
cables électriques a haute tension est déplacée vers le haut.

¢ La technologie. Ainsi, l'introduction d’engrais et de pesticides augmente 1'offre de blé¢,
déplacant la courbe d’offre vers le bas. Les effets de courbe d’expérience que nous
avons décrits plus haut contribuent également a abaisser la courbe de demande.

5. De maniére mathématique, on note que SP(p) = pg*(p) — C

(
c(q*(p))q*(p) = q*(p) car p = c(g*(p)), et que par ailleurs SP(0
relation.

q*(p)) etdone SP'(p) = q"(p) + pq *(p) -
) = SP(c(q)) = 0, ce qui donne la méme
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* Le nombre de producteurs. Ainsi, la fermeture de puits de pétrole (causée par un
conflit ou un boycott par exemple) en diminue I'offre.

* Lesanticipations des producteurs, par exemple lorsqu'une firme qui anticipe une crois-
sance du marché peut augmenter sa capacité de production en anticipation.

2.2.3 Flasticité-prix de l’offre

Dans les faits, il est souvent tres difficile d’estimer la fonction de cott d’une firme, encore
plus de I'ensemble des firmes de 1’économie. Néanmoins, il est souvent suffisant d’avoir une
approximation locale de cette fonction d’offre : comme nous 'avons vu précédemment avec
la demande, cette approximation est donnée par une élasticité-prix. L'élasticité-prix de I'offre
se définit naturellement comme la variation relative de l'offre suite a une variation relative
du prix:

variation en % de l'offre .

B _dlog$S
~ variation du prixde 1%

~ dlogp

=3l

Ou S est la fonction d’offre. Comme pour la demande, plusieurs parametres déterminent
I'élasticité-prix de l'offre. En voici quelques exemples :

* L’horizon temporel : comme 'ajustement des capacités de production prend du temps,
I'offre de court-terme peut rester assez stable face a des augmentations de prix. Néan-
moins, une hausse durable des prix entraine a long terme une augmentation des ca-
pacités de production : ainsi, l'offre est typiquement plus élastique a long terme qu’a
court terme.

A court terme, l'utilisation des facteurs de production : lorsque ceux-ci sont sous-
utilisés (par exemple lorsque des machines sont a 1’arrét), 1’offre est plus élastique.

* Les capacités de stockage : lorsqu'une entreprise peut stocker un produit, elle pourra
typiquement en offrir rapidement plus lorsque les prix augmentent, en diminuant
ses stocks. Certains biens, comme 1’électricité, sont difficilement conservables. Ceci
explique que dans certains cas, 1'offre ne s’ajuste que peu a une variation des prix,
conduisant a des prix plus volatiles. Ainsi, des prix nuls (voire négatifs) des carbu-
rants pour avions ont été observés de manieére momentanée en 2020, suite a la mise a

l'arrét du trafic aérien mondial consécutive au début de 1'épidémie de Covid-19.

* La mobilité des facteurs de production : nous avons vu que l'offre était plus élas-
tique lorsque les capacités de production pouvaient s’ajuster rapidement. Cette facilité
d’ajustement est fonction de la mobilité des facteurs de production. Par exemple, face
a une variation des prix de denrées agricoles, il sera possible pour un agriculteur de
changer d’une année sur l'autre les variétés qu’il exploite, rendant 1’offre élastique. Au
contraire, si I’on s’intéresse au marché du travail, I’élasticité-prix de l'offre sera plus
faible. Il est en effet souvent difficile pour des travailleurs de basculer d"un secteur
vers un autre (& cause de cotits de formation par exemple), ou de changer de région
géographique.
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* Les conditions de concurrence : la libre entrée des producteurs sur un marché est
un facteur d’augmentation de 1’élasticité. Lorsqu’une augmentation des prix rend les
activités de production profitables, de nouveaux producteurs entrent sur le marché,

augmentant ainsi l'offre.
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Exercices des chapitres [1) et

Exercice 2.1. Propension totale et marginale a payer

Lors du cours, nous avons supposée la propension marginale a payer donnée. Comment
peut-on mesurer la propension marginale a payer des consommateurs ?

Supposons qu’il est possible de mettre un consommateur devant des choix binaires du
type “acheter X tablette de chocolat a un montant total M ou ne rien acheter du tout”. Dans
ce cadre, il est possible de mesurer le montant Mx maximal qu'un consommateur est prét a
payer pour X unités du bien.

Prenons I’exemple des tablettes de chocolat, supposons que M; = 4, M, = 6, M3 = 7.

1. Quelle est la propension marginale a payer pour passer de 0 a 1 unité, de1a2,de2a
3?

2. Quelle est la fonction de demande du consommateur ?

Exercice 2.2. Préférences et propension totale a payer
Dans le cours, nous avons vu qu’a prix p, un consommateur dont la fonction de propen-
sion marginale a payer est u;(-) choisit de consommer une quantité g qui maximise

Ui(q) — pq-
ouU;(g) = foq u;(x)dx est la propension totale a payer du consommateur.

* Montrer par un raisonnement que le consommateur est indifférent entre recevoir g
unités du bien en payant U;(g) et ne rien recevoir et ne rien payer

* Montrer que pour des valeurs quelconques de g1, 9, t1, t2, le consommateur préfere
recevoir g; unités et payer t; plutot que recevoir g, unités et payer t; si et seulement
si:

Ui(ql) — 1t > Ui(qz) — tr.

Exercice 2.3. Croissance et décroissance de la propension marginale a payer
Lors du cours, on a supposé en cours que la propension marginale a payer pour un bien
est décroissante avec la quantité de ce bien.

1. Donner deux exemples de biens pour lesquels cette hypothése est raisonnable
2. Donner deux exemples de biens pour laquelle elle ne 'est pas forcément
3. Considérons un bien divisible (farine, pétrole, ...) et supposons la propension mar-

ginale a payer m(q) dérivable en la quantité g du bien. Montrer que si a prix p, la

49
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demande du consommateur vaut d = D(p), alors m ne peut étre croissante au point
d(p)

Exercice 2.4. Surplus d’un projet public

Considérons un projet de construction portuaire d'un systeme de grutage. Ce systeme
permettrait d’améliorer le débarquement des marchandises et de baisser le cotit de I'ordre
de 10 € par tonne de marchandises débarquées. On suppose que ce gain est entierement
reporté vers les consommateurs.

1. Le port débarque actuellement 30 000 tonnes de marchandises par an. En supposant
que pour des raisons de contraintes capacités du port cette quantité reste inchangée
apres construction du systeme de grutage, quel est le surplus généré par cette construc-
tion pour les consommateurs ?

2. Dans le cas ou la quantité de marchandises transitant par le port peut s’adapter a la
hausse ou a la baisse, que pouvez-vous prédire concernant la quantité de marchandises
apres construction du systéme de grutage ?

3. Que pouvez-vous dire du surplus réellement généré en comparaison de 1’estimation
obtenue en question 1)?

4. On observe que quantité de marchandises transitant par le port subit une hausse im-
putable a la baisse des cofits et que la nouvelle quantité est de 36 000 tonnes par an.
Pouvez-vous estimer le surplus réellement généré par le nouveau systeme de grutage ?
On pourra faire une approximation linéaire de la demande en fonction du prix si né-

cessaire.

Exercice 2.5. Création d’un marché unique

Imaginons une situation dans laquelle la France et I’Allemagne ont des marchés séparés
pour les pommes de terre, si bien que le prix pour le tubercule est différent dans les deux
pays : pr = 1,5€/kg en France et p4 = 1€/kg en Allemagne. Supposons que la quantité
consommée annuellement est 200 000 tonnes en France et 400 000 tonnes en Allemagne.

L’Union Européenne impose la création du marché unique de la patate par lequel les
pommes de terre circulent librement entre les deux pays. Suite a ce marché les pommes de
terre s’échangent a un prix du kilo py; égal dans les deux pays.

1. En supposant que suite au marché unique de la patate, 600 000 tonnes de pommes de
terre se répartissent entre France et Allemagne, que pouvez-vous dire de p; comparé
apretapy?

2. Suite au marché unique, quel pays augmente sa consommation et lequel la baisse?
Certains consommateurs sont-ils gagnants et d’autres perdants?

3. Estimer py; ainsi que le gain ou la perte de surplus pour les consommateurs allemands,
pour les consommateurs frangais, et pour 'ensemble des consommateurs. On pourra

pour cela supposer une élasticité-prix de la demande égale a 0.3 dans chacun des pays.

Si vous deviez conseiller 1'Union Européenne, diriez-vous qu’il faut créer le marché
unique de la patate?
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Exercice 2.6. Ftude de document : élasticité-prix du carburant.
Cet exercice est basé sur le rapport du commissariat général au développement durable que
’on peut trouver sur la page moodle du cours.

On demande de lire la conclusion du rapport en page 29, et de répondre aux questions
suivantes :

1. Pourquoile commissariat général au développement durable s’intéresse-t-il a Iélasticité-
prix des carburants automobiles ?

2. Selon le rapport, quelles sont les estimations des élasticités-prix de court terme et de
long terme?

3. Pourquoi ces élasticités différent-elles selon vous?

4. Comment 1’élasticité-prix de long terme varie-t-elle selon les revenus ou la situation
géographique des ménages? Comment 1'expliquez-vous?

5. A la lumiére du mouvement social dit des “gilets-jaunes”, comment interprétez-vous

le dernier paragraphe?

Exercice 2.7. Elasticités-prix
Ranger par élasticité-prix décroissante de la demande

Insuline

e Pain

Places de cinéma
¢ Tabac

Exercice 2.8. Offre de court versus long terme
Pour une pizzeria, les cofits sont donnés comme suit :

¢ Location matériel : 40€ /jour
* Matiere premiere : 2€ par pizza.
* Main d’ceuvre a la journée : 30€ /jour par employé.

En fonction du nombre d’employés on a la production maximale de pizzas suivante :

Employés | Pizzas

0 0

1 10
2 32
3 47
4 55
5 60
6 63
7 65

1. Décrire la fonction de cofits totaux de la pizzeria.
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Décrire 'offre de pizzas selon la méthode du cours. Cette offre est aussi appelée offre
de long terme.

Nous supposons maintenant que nous avons ouvert la pizzeria, avec un bail de loca-
tion de matériel d’un an avant d’observer le prix de marché. Ces cofits de location sont
irrécupérables, et nous sommes obligés de payer cette location pendant un an.

. Décrire I'offre de pizzas en en fonction du prix dans ce cas, aussi appelée offre de court

terme.

. Comparer l'offre de court terme et I'offre de long terme. En pratique, que se passera-t-

il si un choc temporaire induit une baisse des prix de vente des pizza? Et si cette baisse
est durable?

Exercice 2.9. Coca-Zero, Coca light

1.

2.

3.

Karine aime le coca light et le coca zero, et ne fait pas de différence entre ces deux
types de boissons. Soit gq;, g, les quantités de coca light et de coca zero consommées.
Représenter dans IR% un ensemble de paires de quantités (g;, q.) entre lesquels Karine
est indifférente, aussi appelé courbe d’indifférence.

Supposons que Karine a un budget de 3€ et que le prix du coca zero est de 1€. En
fonction du prix du coca light, quelle est sa demande de coca light? de coca zero?

Coca zero et coca light sont-ils substituts ou compléments?

Exercice 2.10. Gin-Tonic

Jeanne prépare du Gin-Tonic pour ses invités. Pour un bon Gin-Tonic, il faut deux unités

de Tonic pour une unité de Gin. Soient (g, gr) les quantités de Gin et de Tonic a disposition.

1.
2.

Quelle est la quantité de Gin-Tonic produite & partir de (q¢, 47)?

Sachant que Jeanne est uniquement intéressée par la quantité de Gin-Tonic produite,
représenter sur un graphe dans R2 un ensemble de paires (4g,qr) entre lesquelles
Jeanne est indifférente.

. Si Jeanne a un budget de 20€, que le prix d"une unité de Tonic est 1€ et celui d'une

unité de Gin est de 4€, quelle seront les quantités de Gin et de Tonic achetées par
Jeanne? Il est conseillé de s’aider d'une représentation graphique comme dans l'exer-
cice précédent.

. Fixons maintenant le prix du Tonic a 1€ 1'unité. En fonction du prix du Gin, dériver la

demande de Gin et la demande de Tonic.

. Le Gin et le Tonic sont-ils des substituts ou des compléments ?



Chapitre 3
Marchés et équilibres de marché

Le Kerala est un Etat au Sud-Ouest de I'Inde qui compte un grand nombre de pécheurs.
En 1997, des premieres antennes de téléphonie mobile commencerent a y étre construites.
Les pécheurs s’équiperent rapidement de téléphones portables, et cette innovation leur a
été particulierement utile. Chaque matin, entre 5h et 8h, les plages du Kerala deviennent
des marchés au poisson dans lesquels les pécheurs peuvent écouler leurs prises. A la fin
de chaque nuit, les pécheurs doivent décider vers quelle plage aller pour la vente. Cette
décision est importante car les plages sont assez éloignées les unes des autres et le marché ne
dure pas longtemps : une fois une plage choisie, les pécheurs doivent s’y tenir. Un pécheur
arrivant a une plage ot de nombreux autres pécheurs sont déja présents court le risque
de ne pas pouvoir vendre l'intégralité de sa prise. Avant l'arrivée du téléphone portable,
de 5 a 8% des poissons péchés étaient jetés faute d’acheteurs. La téléphonie mobile allait
changer la donne : en communiquant avec la cote, les pécheurs avaient accés chaque jour
a plus d’information pour sélectionner un marché. Quel a été 'impact économique de ce
progres technologique ? L'économiste Robert Jensen et son équipe de recherche ont réussi a
mesurer les prix du poisson proposés sur différentes plages du Kerala chaque semaine entre
1996 et 2001. Les antennes de téléphonie mobile ont été installées a différents endroits a des
moments différents : la figure 3.1/ montre 1’évolution des prix du poisson dans trois régions
ainsi que la date d’arrivée de la téléphonie mobile.

Les résultats sont frappants : avant l’arrivée des téléphones mobiles, il y avait une tres
grande volatilité des prix du poisson. Lorsque les pécheurs arrivaient trop nombreux sur
une plage (tellement nombreux qu'une partie de la production était jetée), les prix étaient
tres faibles — une bonne affaire pour les clients locaux. Parfois au contraire, trés peu de pé-
cheurs se rendaient sur une plage, et leur prises se vendaient a un prix élevé. Une fois les
antennes téléphoniques mises en place, tout changea tres vite : en quelques semaines, la ma-
jorité des pécheurs s’est équipée de téléphones mobiles, et pouvait désormais mieux choisir
un point de vente. La volatilité des prix a chuté presque du jour au lendemain, le prix du
poisson est devenu stable. Qui a profité de ce changement? Jensen a mesuré qu’aprés la
mise en place du réseau mobile, le gaspillage est devenu presque inexistant : tous les pois-
sons (ou presque) trouvaient un acheteur. Faisant face a moins d’incertitude, les pécheurs
ont pu baisser leurs prix (de 4%), profitant aux habitants des cdtes. Malgré cette baisse des
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FIGURE 3.1 — Evolution du prix hebdomadaire des sardines sur les plages du Kerala entre
1996 et 2001, dans trois régions ayant installé des antennes téléphoniques. Les barres verti-
cales indiquent le moment o1 chaque région a eu acces a la téléphonie mobile. Données de

Jensert 2007).

REGION I

4= Phones added

Price (Rs./kg)
0 2 4 6 8 101214
N N Y Y O T

1 I L] I 1 I 1 I I 1 1 I 1 T 1 T 1
1] 10 20 30 40 50 60 70 80 80 100 110 120 130 140 150 160 170 180 190 200 210 220 230 240 250

Survey Week
REGION II
) ;: Phones added
g -
£ 1]
[} 10 20 30 40 50 60 70 80 20 100 110 ;::ve;?;(ee::o 150 160 170 180 190 200 210 220 230 240 250
REGION III
S ;: Phones,added
¢ Lt LA bl b ol Jigh et 1 —
811 r'" \h) ll, \lﬂ‘rl' "h\n uh,' 'lu '\I"“ i 'Nl\uw H"lﬂll M“ \u'lh’ld\m‘m
a . |

T T T T T T T T T T T T
I'.I 40 ﬁl'.l BD ?l] Bﬂ SI] 1I]l] 110 120 130 140 150 ISO 170 180 190 200 210 220 230 240 250

Survey Week

prix, les pécheurs n’ont pas été perdants : leurs profits moyens ont augmenté de 8%. Mais
la mise en place du téléphone n’a pas eu un impact que sur les pécheurs. Dans un autre
article de rechercheﬂ Robert Jensen et Nolan Miller montrent que ce changement a égale-
ment changé la donne pour les constructeurs de bateaux : lorsque 1’échange d’information
est devenu plus simple, des constructeurs de bateaux de meilleure qualité ont commencé a
embaucher plus d’ouvriers et a construire plus de navires, tandis que les constructeurs de
moins bonne qualité ont plus souvent fermé boutique. Dans I'ensemble, le prix des bateaux
a également diminué suite a I'introduction des antennes téléphoniques.

En permettant la transmission d’information, la téléphonie mobile a eu un impact éco-
nomique fort : un prix stable du poisson est apparu, presque identique dans les différentes
régions du Kerala. On peut considérer que le téléphone portable a permis de créer un mar-
ché du poisson a peu pres unifié dans I’ensemble de la région.

Les marchés sont un concept central dans 1'étude des sciences économiques. On parle de
marché lorsque 1'offre et de la demande d"un méme bien se rencontrent de fagon décentrali-
sée, comme c’est le cas au Kerala. Chaque consommateur et chaque producteur ont la pos-
sibilité d’échanger le bien, pour un prix qui leur convient. En pratique, les biens considérés
peuvent étre aussi divers que les matiéres premieres, les actifs financiers, les biens immobi-

1. Voir Jensen and Miller|(2018).
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liers, ou encore les heures de travail. Parce qu’ils requiérent une intervention minimale de
I'Etat (qui doit cependant étre garant du respect des contrats et des droits de propriété), ils
sont un bon point de départ pour comprendre la mise en relation de 1’offre d"un bien avec
sa demande.

Dans ce chapitre, nous allons décrire la notion de marché, une abstraction qui permet
d’analyser de maniére simple des interactions dans une économie. Un marché est caracté-
risé par une demande, une offre, et un équilibre qui s’établit entre les deux. Nous allons
utiliser la notion de marché dans plusieurs cadres dans ce cours, mais le plus simple est
d’analyser les échanges d'un bien. La fonction de demande indique, en fonction du prix du
bien, la quantité demandée par un consommateur ou un groupe de consommateurs. Elle est
la résultante des choix effectués par les consommateurs, et donc de leurs préférences. De
maniere symétrique, la fonction d’offre indique, en fonction du prix, les quantités du bien
qui seront mises sur le marché par un producteur, ou par 1’ensemble des producteurs. Elle
s’obtient a partir des fonctions de cotit des producteurs et de leur recherche de la maximisa-
tion du profit. A I'équilibre, les échanges du bien se font a un certain prix, les producteurs
vendent une certaine quantité du bien qui est achetée par les consommateurs. Une question
se pose alors : s’il n’y a pas de régulation du marché, cette quantité est-elle une “bonne”
quantité? Nous verrons que selon la situation, 1’équilibre de marché est satisfaisant ou au
contraire sous-optimal. Dans le cas ou le résultat en situation de laissez-faire est insatisfai-
sant, nous allons étudier a plusieurs reprises dans ce cours comment 1’Etat peut intervenir
pour améliorer 1'équilibre.

3.1 L’équilibre de marché

Partons de I'’hypothese de consommateurs et de producteurs librement mis en relation
et pouvant s’échanger des quantités du bien contre de I'argent a un prix négocié entre eux.
Supposons qu'un consommateur se fournisse aupres d'un producteur a un prix pj, tandis
qu'un autre consommateur se fournit a un prix pp aupres d’un second producteur. Si p;
est inférieur a p,, le second consommateur aurait intérét a proposer un peu plus que p;
au premier producteur, ce qui serait bénéficiaire aux deux. Le méme raisonnement montre
qu’on ne saurait avoir py < pj, et par conséquent p; = ps.

Loi du prix unique : Dans un marché sans frictions, tous les échanges d’'un méme bien se

font au méme prix.

L’exemple du marché du poisson au Kerala nous fournit une tres bonne illustration de
la loi du prix unique. Avant I'arrivée du téléphone portable, il y avait plusieurs marchés qui
avaient chacun un prix différent. Le téléphone a unifié ces marchés, ce qui a conduit a la
convergence des prix entre ces différents marchés.

Etant donnée la loi du prix unique, & quel(s) prix peuvent se faire les échanges ? Les fonc-
tions d’offre et de demande nous permettent de répondre a cette question. Lorsque pour
un prix d’échange donné, la demande est supérieure a l'offre on parle de pénurie du bien.
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FIGURE 3.2 — Courbe d’offre en rouge et de demande en bleu. A gauche : situation de pénu-
rie, la quantité demandée gp est supérieure a a la quantité offerte go. A droite : situation de
surproduction, la quantité demandée gp est inférieure a la quantité offerte go. Au milieu :
équilibre de marché, la quantité demandée gp et la quantité offerte g sont égales.

a0 4o

Certains consommateurs sont dans ce cas préts a proposer un prix plus élevé aux produc-
teurs pour acquérir le bien, ce qui conduit a une augmentation du prix (une inflation). En
revanche, lorsque le prix d’échange est tel que 1'offre est supérieure a la demande, on dit
que nous sommes dans une situation de surproduction. Dans ce cas, la trop forte compétition
entre producteurs les conduit a baisser leurs prix pour attirer les acheteurs (une déflation).

Le prix de marché est déterminé par 1’égalisation de 1’offre et de la demande. A ce prix,
chaque consommateur acquiert la quantité souhaitée du bien, et chaque producteur choisit
sa production de maniere optimale : il n’y a ni surproduction, ni pénurie. Les trois situations
sont illustrées sur le graphe de la figure

Au prix de marché, la demande et I’offre s’égalisent, et on a une situation d’équilibre de
marché.

En pratique, le mécanisme de convergence des prix vers le prix d’équilibre dépend de
l'organisation exacte du marché. Le mécanisme par lequel une pénurie conduit a une aug-
mentation des prix, et une surproduction a leur diminution, s’appelle le tatonnement.

3.2 Chocs d’offre et de demande

Dans les pages précédentes, nous avons décrit les deux principaux facteurs qui déter-
minent le prix d"un bien : la valeur donnée par les consommateurs a ce bien, et le cotit de
sa production. Ce paradigme d’offre et de demande nous permet de décrire précisément
comment ces deux parametres entrent dans la détermination d'un prix, et comment ceux-ci
changent lorsque changent les gofits des consommateurs ou les cofits de production.

Lorsque la valeur donnée a un bien par les consommateurs augmente, la courbe de de-
mande est déplacée vers le haut, ce qui fait augmenter le prix du bien. Si le cotit auquel on
produit un bien diminue, cela déplace la courbe d’offre vers le bas et fait diminuer le prix.

Les marchés agricoles regorgent d’exemples de tels chocs d’offre ou de demande. Ainsi,
le prix de la vanille refléte les évenements politiques et climatiques de Madagascar, le pays
qui produit le plus de cette épice. En 2004, le pays a été touché par un violent cyclone qui
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a détruit une bonne partie des plantations de vanille (ce qu’on peut interpréter comme un
choc d’offre négatif), et le prix de la vanille a plus que doublé.

3.3 Propriétés de I’équilibre de marché

Les économistes s’intéressent beaucoup aux propriétés dites d’efficacité du marché — c’est-
a-dire de savoir si les marchés conduisent a une bonne allocation de la consommation et de
la production, ou si au contraire I'issue des marchés est insatisfaisante. Pour faire cela, nous
avons besoin de reposer sur des criteres dits normatifs permettant de juger la désirabilité des
allocations de consommation et de production. Nous introduisons deux critéres, la maximi-
sation du surplus, et I'efficacité au sens de Pareto.

Le principe des marchés est de laisser acheteurs et vendeurs échanger librement. A
I'équilibre de marché, chaque acheteur acquiert autant de biens qu’il I'estime souhaitable
au prix de marché. Par conséquent, pour bénéficier a un acheteur, un achat supplémentaire
devrait se faire a un prix inférieur au prix de marché. De maniere symétrique, pour satis-
faire un producteur, une vente supplémentaire devrait se faire a un prix supérieur au prix de
marché. Ainsi, a ’équilibre de marché, aucun acheteur et aucun producteur ne souhaitent
effectuer de transaction supplémentaire entre eux. Par principe, tous les échanges mutuelle-
ment bénéfiques sont réalisés.

Nous formalisons cette intuition dans la section ol1 nous montrons que, parmi tous
les prix possibles, le prix de marché est celui qui maximise le surplus total. Dans la section
nous introduisons le critere d’efficacité de Pareto, selon lequel une allocation des biens
est efficace si aucune autre ne pourrait mieux satisfaire chacun des agents économiques.
Enfin, dans la section [3.3.5, nous apportons une critique des criteres de surplus et de Pareto
sous l’angle des inégalités.

3.3.1 Maximisation du surplus

En étudiant les consommateurs et les producteurs, nous avons introduit les notions de
surplus des consommateurs SC, et de surplus des producteurs SP. Pour une allocation des

biens donnée, le surplus total est défini comme leur somme :

ST = SC + SP.

Pour montrer que le prix d’équilibre permet de maximiser le surplus total ST, nous allons
reposer sur une analyse graphique. A prix d’équilibre p* et pour une quantité échangée
correspondant g%, le surplus des consommateurs SC est représenté comme l'aire située sous
la courbe de demande et au dessus du prix, et le surplus des producteurs SP comme 1aire
au dessus de la courbe d’offre et au dessous du prix. Par conséquent, le surplus total est
représenté comme l’aire comprise entre la courbe d’offre et la courbe de demande, pour les
quantités inférieures a g* (voir figure [3.3).

Considérons maintenant une situation de pénurie, c’est a dire un prix p inférieur a p*.



58 CHAPITRE 3. MARCHES ET EQUILIBRES DE MARCHE

FIGURE 3.3 — Surplus du consommateur et du producteur au prix d’équilibre de marché
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Dans ce cas, la quantité demandée gp est supérieure a la quantité offerte go. La quantité
échangée sur le marché est limitée par l'insuffisance de l'offre et vaut gp. Le surplus des
consommateurs est lui aussi limité par la quantité échangée. Si I'on fait I’hypothése que
l'offre satisfait en priorité les consommateurs ayant la propension marginale a payer la plus
élevée, on obtient que le surplus des consommateurs est représenté par l'aire située sous la
courbe de demande et au dessus du prix, pour des quantités inférieures a qo. Le surplus
des producteurs quant a lui est donné par l'aire située au dessus de la courbe d’offre et sous
le prix. Comme représenté sur la figure le surplus total est donc donné par laire située
sous la courbe de demande et sous la courbe d’offre, pour des quantités inférieures a go,
et est donc inférieur au surplus total a 1'équilibre de marché. La différence est appelée perte
seche.

FIGURE 3.4 - Surplus et perte seche (en gris) en situation de pénurie
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Une situation inverse, dite de surproduction, est représentée en figure Pour un prix
supérieur au prix d’équilibre de marché, la quantité offerte qp est inférieure a la quantité
demandée gp. L'insuffisance de la demande limite les échanges, et la quantité effectivement

2. Si cette hypothese n’est pas vérifiée, le surplus des consommateurs sera inférieur. La méthode proposée
conduit donc a une borne supérieure au surplus des consommateurs en situation de pénurie.
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échangée est qp. Le surplus des consommateurs est donné par l'aire située sous la courbe
de demande et au dessus du prix, tandis que le surplus des producteurs est représenté par
l’aire au dessus de la courbe d’offre et sous le prix, en se limitant aux quantités inférieures a
q Dﬁ Le surplus total est donc encore une fois inférieur a celui du prix d’équilibre, avec une
perte seche.

Les situations de pénurie et de surproduction ne sont pas économiquement efficaces car
des échanges profitables aux producteurs et aux consommateurs n’ont pas lieu. En effet, la
partie du graphe située a droite de gp pour la pénurie ou a droite de gp pour la surpro-
duction, et au dessous de la quantité d’équilibre, correspond a des consommateurs préts a
payer plus qu’il ne cofite aux producteurs de produire, mais pour laquelle des échanges ne
se produisent pas.

FIGURE 3.5 — Surplus et perte seche (en gris) en situation de surproduction
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Nous pouvons donc conclure :

Parmi tous le prix possibles, le prix d’équilibre de marché est celui qui maximise le
surplus total.

3.3.2 Efficience des marchés et premier théoréme du bien-étre

Nous avons vu que parmi tous les prix possibles, celui qui maximise le surplus est celui
d’équilibre de marché. Mais peut-étre existe-t-il une maniere d’allouer les biens d"une autre
maniére qu’'avec la formation d'un prix qui soit plus efficace que 1’allocation de marché!
Nous pouvons ainsi considérer des subventions a des producteurs qui seraient déficitaires
a I’équilibre de marché afin de maintenir leur production, ou encore des tarifs différenciés
selon les consommateurs. Ainsi, la SNCF comme les cinémas d’art et d’essai recoivent des
subventions publiques pour leur permettre de rester en activité.

Supposons qu’une économie est formée d'un ensemble I de producteurs et | de consom-
mateurs. La fonction de propension marginale a payer du consommateur i € I est notée u;, et

3. On fait ici aussi ’hypothése implicite que les unités produites le sont a cotit moindre. Dans le cas
contraire, le surplus obtenu serait encore plus faible.
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la fonction de colits marginaux du producteur j € | est notée c¢;. Imaginons que nous soyons
dans le cadre d'une économie planifiée, ot1 un dictateur bienveillant pourrait décider du pro-
fil de consommation et de production de I'économie. Une allocation de biens (d;) je1), (5;) (jej)
est donnée par une quantité d; > 0 du bien recu par chaque consommateur i et par une
quantité s; > 0 du bien produite par chaque producteur j, avec la restriction };d; = }; s;
(on ne peut consommer que ce qui est produit). Une allocation de richesses (t;) jc1), (1j) (e est
donnée par une quantité ¢; payée par chaque individu i et une quantité regue r; par chaque
producteur j, avec la contrainte ) ; t; = Xitj-

La définition suivante de l'efficacité d’une allocation de biens et de richesses provient
des travaux du sociologue Vilfredo Pareto (1848-1923) :

Une allocation des biens (consommation) et richesses (monnaie) est inefficace au sens de
Pareto s’il en existe une seconde qui est préférée (au sens strict) par certains agents de
I’économie tandis qu’aucun ne préfere (au sens strict) la premiere a la seconde. Dans le
cas contraire elle est efficace au sens de Pareto.

Par conséquent, pour une allocation inefficace, il existe un moyen d’augmenter le bon-
heur de certains individus sans créer de détriment a aucun des autres. Dans ce qui suit, on
dira d'un agent qu’il préfere faiblement une premiere allocation a une seconde lorsqu’il pré-
fere la premiere ou est indifférent entre les deux. Pour bien distinguer, on dira aussi qu'un
agent préfere strictement une allocation a une seconde s’il préfére la premiere faiblement
mais n’est pas indifférent entre les deux.

Autrement dit, pour une allocation Pareto-efficace, le seul moyen d’améliorer la satisfac-
tion de certains agents est de diminuer celle d’autres agents. L'efficacité au sens de Pareto
caractérise donc 1’absence de gaspillage de ressources.

Dans la section précédente, les pertes seches représentées sur les figures 3.4|et 3.5{corres-
pondent a des unités pour lesquels la propension a payer des consommateurs, représentée
par la courbe de demande, est supérieure au cotit de production, représentée par la courbe
d’offre. L’absence de production de ces unités implique qu'un échange mutuellement béné-
fique n’a pas eu lieu, ce qui est inefficace au sens de Pareto. La perte séche caractérise donc
une inefficacité dans 1’allocation des biens.

Supposons un prix de marché p. A ce prix, chaque consommateur i obtient D;(p) uni-
tés et paye D;(p)p, et chaque producteur j produit S;(p) unités et recoit S;(p)p. Est-il pos-
sible qu'une allocation de biens (d;);, (s;); et de richesses (t;);, (r;); soit préférée par certains
consommateurs et producteurs a I'allocation de marché tout en étant préférée faiblement par
tous? Autrement dit, est-il possible que 'allocation de marché soit inefficace ?

Supposons que ce soit le cas. Pour le consommateur 7, cela voudrait dire que ce consom-
mateur préfere faiblement recevoir d; et payer t; que recevoir D;(p) et payer pD;(p). Comme
son choix optimal de consommation est D;(p) a prix p, il préfere faiblement aussi recevoir
D;(p) et payer pD;(p) plutot que recevoir d; et payer pd;. Par transitivité, il préfere faible-
ment recevoir d; et payer t;, plutdt que recevoir d; et payer pd;. On doit donc avoir t; < pd;,
avec inégalité stricte si i préfeére strictement recevoir d; et payer t; que recevoir D;(p) et payer
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pD;(p). En sommant sur I'ensemble des consommateurs, ona donc Y ; t; < p Y d;.

Chaque producteur j doit aussi préférer faiblement produire s; et recevoir un montant r;
que produire S;(p) et recevoir pS;(p). Comme son choix de production a prix p est S;(p),
il préfere faiblement produire S;(p) et recevoir pS;(p) plutdt que de produire s; et recevoir
ps;. Par transitivité, on doit donc avoir r; > ps; avec inégalité stricte si au moins un produc-
teur préfere strictement produire s; et recevoir un montant r; que produire S j(p) et recevoir
pSj(p). Par sommation, on obtient };r; > pY;s;. Si l'allocation de marché est inefficace, on
azi t; < PZidi et/ou Z]r] > PZ]S]

Or, ceci est incompatible avec les contraintes ) ; d; = ysjet) ti =), Ceci démontre
donc le résultat suivant, connu comme le premier théoreme du bien étre :

L’allocation de biens et richesses issue du marché est efficace au sens de Pareto.

Ce résultat est valide dans un cadre beaucoup plus vaste que celui présenté ici. Le pre-
mier théoreme du bien-étre a été formalisé par Maurice Allais, Kenneth Arrow et Gérard
Debreu dans le cadre dit d’équilibre général qui traite simultanément de I’ensemble des mar-
chés de 1’économie, chaque bien s’échangeant sur un marché qui lui est spécifique. Cette
approche permet d’éviter de définir le prix comme la valeur d'un objet de référence, tel que
la monnaie. En outre, elle permet des préférences plus générales que celles supposées ici, et
prend en compte les aspects d’incertitude et d’horizon temporel de I’économie.

On peut interpréter le premier théoréme du bien-étre ainsi : sous certaines conditions, une
société qui laisse une totale liberté de choix aux producteurs et aux consommateurs est as-
surée de ne pas gaspiller de ressources. Le marché permet alors d’aboutir a une allocation
efficiente. Pour qu'un centralisateur (tel un dictateur bienveillant) puisse arriver au méme
résultat, il devrait pouvoir connaitre les propensions a payer de chaque consommateur et les
cofits de production de chaque producteur, ce qui est impossible en pratique. Le marché, en
plus d’étre efficient en termes d’allocation réalisée, est aussi trés économe en information :
il ne repose que sur des décisions décentralisées, et chaque acteur de I’économie ne doit
connaitre que le prix du bien pour prendre ses décisions de production et de consommation.
Adam Smith, qui a été le premier a mettre en avant l'intuition et la logique sous-jacente au
premier théoreme du bien-étre, utilisa I’expression de main invisible des marchés pour décrire
ce mode de fonctionnement décentralisé.

Lorsque vendeurs et acheteurs peuvent effectuer des échanges librement, sans interven-
tion de I'Etat ou autre barriére, on parle d"une situation de “laissez-faire”.

3.3.3 Controle des prix et perte séche

Face a des prix trop élevés, les gouvernements choisissent parfois d’avoir recours au
contrdle des prix. Il s’agit d'une legislation qui fixe le prix maximum auquel peut étre
échangé un bien.

Prenez par exemple une politique de controle des loyers, qui interdit a un propriétaire
de louer un appartement a un prix dépassant un certain plafond. Si ce plafond est en deca
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du prix d’équilibre de marché, cela induira une perte seche. Supposez ainsi qu'une grande
ville décide d’interdire la location d’appartements & un prix dépassant un montant p, en
deca du prix d’équilibre de marché p*. Dans cette situation, le plafond sur les prix donnera
lieu a une pénurie, et I'allocation obtenue est inefficace car certains échanges mutuellement
bénéfiques ne peuvent pas avoir lieu. La Figure 3.6/ montre 1'effet du plancher sur le marché
du logement locatif : par rapport a une situation sans contrainte, I'imposition du plancher
diminue le nombre total de logements en location. On parle d’une situation de pénurie car
le nombre de logements offerts gp est inférieur au nombre de logements demandés gp au
prix plafond.

FIGURE 3.6 — Effets d"un plafond sur les prix, rationnement efficace
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Lorsqu’'un plafond est imposé, les propriétaires qui seraient préts a mettre en location
leur logement a un prix entre p et p* ne peuvent pas le faire. Si ces logements avaient été
loués, des échanges mutuellement bénéfiques auraient engendré un surplus supplémentaire
— c’est la perte seche engendrée par la pénurie qui est représentée sur la Figure Sur cette
tigure, on peut également voir l'effet du plafond sur différents groupes : les propriétaires
perdent une part de leurs profits (le surplus des producteurs a baissé par rapport a la situa-
tion d’équilibre de marché), et les locataires qui parviennent a se loger gagnent (ceux la se
logent a meilleur marché). Le surplus total, en revanche, a baissé.

En fait, la perte seche donnée par la Figure [3.6/est une mesure optimiste, et il s’agit en réa-
lité d"une limite basse sur la perte seche réelle. En effet, nous avons considéré dans la Figure
que les go logements offerts en présence du plancher ont été alloués aux gp locataires qui
ont la plus haute propension a payer pour ceux-ci. Or, il y a gp locataires potentiels qui ont
une propension a payer pour un logement dépassant p, et il n’y a aucune raison a priori de
penser que c’est a ceux qui ont la plus haute propension a payer que les logements offerts
seront effectivement alloués. Dans la Figure 3.7, nous considérons le scénario ot le rationne-
ment se fait de la fagon la plus inefficace possible, les 5o logements en location étant alloués
aux locataires potentiels avec la propension a payer la plus basse. La perte seche correspond
ala surface A, qui représente la perte de surplus de la masse gp — qo des consommateurs qui
ne parviennent pas a se loger, moins la surface C, qui correspond au nouveau surplus généré
par les consommateurs ayant une faible proportion a payer et qui parviennent désormais a
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se loger au prix p.
FIGURE 3.7 — Effets d'un plafond sur les prix, rationnement le plus inefficace
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Le fond du probleme est que le controle des prix engendre un rationnement, ce qui im-
plique qu'une forte propension a payer ne garantit nullement 1’obtention d"un logement au
prix p. La Figure 3.6/ donne le cas optimiste du rationnement efficace (ce qui est une termino-
logie trompeuse car le rationnement est source d’inefficacité), tandis que la figure 3.7|donne
le cas du rationnement le plus inefficace.

Une hypothese peut-étre plus raisonnable est celle dite du rationnement aléatoire, ou
les logements sont alloués au hasard parmi ceux qui seraient préts a les louer au prix de 7.
C’est ce qui arriverait par exemple si les logements étaient alloués selon la regle du “pre-
mier arrivé, premier servi”, et que l'ordre d’arrivée des locataires dans la liste d’attente
pour des logements n’était pas corrélé a leur propension a payer. Dans un tel scénario,
ceux qui obtiendraient un logement auraient en moyenne une propension a payer pour

celui-ci de VPlafond — qiD P D7Y(q)dq, alors qu’a l'équilibre de marché, la propension a

payer moyenne était de V* = ql* foq* D~1(q)dg. Le surplus total des consommateurs qui par-
viennent a se loger est donc égal a go VPafond sj e prix d’un logement n’est que de g, tandis
que ce surplus est égal a goV* si le prix s’éléve a p*. Le fait que VP12ond est inférieure a V*
refléte une mauvaise allocation des logements : lorsqu'un prix plafond est imposé, certains
locataires avec une forte propension a payer n’ont pas acces un logement, alors que d’autres
avec une propension a payer faible en obtiennent un. Cela engendre une perte séche sup-
plémentaire, égale a go (V* — VPlafond) _ yoir la Figure

Nous avons déja évoqué plus haut les effets distributifs du plafonnement des prix : il nuit
aux propriétaires, et a tendance a bénéficier aux locataires. Plus particulierement, il bénéficie
aux locataires qui ont une propension a payer plus faible. Ainsi, a I’équilibre de marché sans
controle des loyers, les locataires qui ont une propension a payer inférieure a p* ne retirent
pas de surplus. Or, avec un plafonnement des loyers et un rationnement aléatoire, une partie
du surplus des locataires revient a des consommateurs avec une propension a payer entre p
et p*. Typiquement, ces locataires avec une propension a payer faible seront moins fortunés
que ceux qui auraient obtenu un logement en 1’absence d'un plafonnement des prix. Le
rationnement a ainsi un effet redistributif.
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FIGURE 3.8 - Effets d'un plafond sur les prix, rationnement aléatoire
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Des plafonnements des prix (associés a un rationnement organisé) sont souvent mis en
place lorsque les ressources deviennent rares. C’est ainsi que pendant les deux guerres mon-
diales, pratiquement tous les gouvernements engagés dans le conflit ont imposé a leurs po-
pulations une consommation maximale pour la plupart des denrées alimentaires. En ’ab-
sence d'un tel rationnement, le prix de ces produits auraient été trés élevés en raison d'une
offre faible, et les foyers les plus pauvres n’auraient pas pu avoir accés a une alimentation
suffisante. Lorsque nous évoquerons plus tard dans ce cours les enjeux liés a la taxation,
nous reviendrons sur la question de la redistribution des richesses au sein de la société.

Le controle des loyers a San Francisco

De nombreuses villes dans le monde ont mis en place un contrdle des loyers. Dans
I'ensemble, c’est une politique assez populaire, et les arguments sa faveur s’articulent
généralement en deux points. D’abord, un controle des loyers permettrait a des foyers
plus modestes d"habiter dans des villes cheres. C’est une forme de redistribution, qui
favoriserait en outre une diversité sociale dans chaque quartier. Ensuite, le controle des
loyers permettrait d’éviter des phénomenes dit de gentrification, ot1 la hausse des prix
du logement pousse les foyers les plus pauvres a quitter des quartiers ou ils s’étaient
installés depuis longtemps et tissé des liens sociaux dont la rupture est cotiteuse pour
la société.

En revanche, un contrdle des loyers peut avoir plusieurs effets pervers potentiels :
en plus de la perte séche due a la mauvaise allocation des logements décrite plus haut,
un plafond sur les loyers pourrait pousser les propriétaires de logements a retirer ceux-
ci du marché locatif, aggravant la pénurie et rendant encore plus élevés les prix que
’on cherche a limiter. Un contrdle des loyers pourrait également limiter la rénovation
des vieux logements : neuf ou délabré, un logement loué au plafond rapportera la
méme chose a son propriétaire, qui n'a donc aucune incitation a payer le cott de la
rénovation.
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Pour comprendre la pertinence de ces différents arguments théoriques, Diamond,
McQuade and Qian| (2019) ont étudié le cas de San Francisco. En 1994, cette ville a
imposé un controle des loyers sur les petits immeubles construits avant 1980. Pour
comprendre les effets de cette politique, Diamond, McQuade et Qian ont rassemblé des
données sur les caractéristiques des foyers a San Francisco et leurs déménagements.
Cela leur a permis de comparer des foyers qui ont bénéficié d’un contrdle des prix
des 1994 a des foyers similaires, mais non couverts par le plafond (car vivant dans des
appartements construits aprés 1980).

Les foyers couverts par le contrdle des loyers ont été protégés de la forte hausse des
prix du logement a San Francisco, et cela se manifeste dans les données par une plus
faible propension de ces foyers a déménager.

En revanche, la politique a eu un effet pervers important : face a ces plafonds sur
les loyers, les propriétaires de logements ont eu tendance a retirer leurs appartements
du marché locatif ou a les démolir, pour reconstruire de nouveaux logements exempts
du controle des prix (car construits apres 1980). En réduisant l'offre de logements en
location, cette réaction des propriétaires a contribué a I’augmentation des loyers a San
Francisco. Par ailleurs, les nouveaux logements construits étaient en général des loge-
ments plus luxueux, loués ou vendus a des foyers aisés.

Le controle des loyers a donc eu un effet mitigé sur la gentrification qu’il était sup-
posé combattre. Il a protégé les foyers modestes qui étaient déja a San Francisco en
1994, mais a nui aux foyers modestes qui sont arrivés dans la ville apres cette date (ou
qui n’ont jamais pu déménager a San Francisco a cause des prix trop élevés).

3.3.4 Coiits fixes et condition d’ouverture

L'efficacité des marchés, telle que montrée par le premier théoreme bien-étre, repose sur
I'égalisation des cofits marginaux et propensions marginales a payer. A 1'équilibre, produire
une unité de plus cotterait plus qu’elle ne bénéficierait aux consommateurs, et une de moins
donnerait lieu a une économie moindre que la perte engendrée du point de vue des consom-
mateurs.

Or, nous avons vu qu’a prix fixé, un producteur établit sa production au cotit marginal,
a condition que ces cofits excedent les cotits moyens. Que se passe-t-il dans un cas o1, pour
un prix égalisant cotit marginal et propension marginale a payer, la condition d’ouverture
n’est pas satisfaite? Nous allons montrer ici par un exemple que dans ce cas, il n’existe pas
nécessairement d’équilibre de marché.

Imaginons que pour effectuer un déplacement, un groupe de personnes peut utiliser soit
la voiture individuelle, soit des transports en commun. Les transports en commun (ici, un
bus) ont on cofit fixe de 300€ et des cofits marginaux de 5€ par passager. Le bus a la capacité
de transporter 50 personnes, et le transport en voiture a un cotit de 20€ par personne. Parmi
les individus, 15 d’entre eux (les plus aisés) ont une propension a payer pour le trajet de 30€,
tandis que les 35 autres personnes (plus modestes) ont une propension a payer pour le trajet
de 10€. Analysons la demande et 1’offre pour des places de bus.



66 CHAPITRE 3. MARCHES ET EQUILIBRES DE MARCHE

Demande : pour un prix inférieur a 10€, la demande est de 50 car tous les passagers sou-
haitent effectuer le trajet en bus. Pour un prix compris entre 10€ et 20€, seules les personnes
aisées sont prétes a acheter un billet, et la demande est de 15. Enfin, pour un prix supérieur
a 20€, la demande est nulle.

Offre : le colit marginal est de 5€ par passager jusqu’a 50 passagers, puis infini (le bus a
une capacité limitée). La condition d’ouverture avec 50 passagers est que le prix satisfasse
50p > 300 + 5 x 50, soit p > 11 €. L’offre est donc nulle en dessous de 11 €, puis de 50 pour
un prix supérieur.

L'offre et la demande sont représentés sur la figure On note qu’il n’existe aucun prix
permettant d’équilibrer offre et demande. En effet, au prix de 11€ et pour une demande de
15 billets, point d’intersection des courbes, la compagnie de bus effectue des pertes (a ce
prix, elle est capable d’ouvrir a condition de remplir le bus, mais pas sinon).

FIGURE 3.9 — Offre (en rouge) et demande (en bleu) de billets de bus. Pour un prix de 11€,
l'offre est discontinue et passe de 0 a 50 billets. La condition d’ouverture n’est pas satisfaite
au point d’intersection.
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Par conséquent, il n’y a pas d’équilibre de marché dans lequel le bus opeére. Le surplus
total 1ié a 'utilisation de la voiture individuelle par les personnes aisées est de 15 x (30 —
20) = 150€. Cependant, il serait plus efficace que tout le monde utilise le bus : dans ce cas,
le surplus total est obtenu comme la différence entre le bénéfice pour les consommateurs et
le cotit, c’est a dire 15 x 30 + 35 x 10 — (300 + 50 x 5) = 250€.

Comment permettre cette allocation efficace? Une solution est celle d"une subvention
publique a la compagnie de bus financée par I'imp6t. Par exemple, une subvention de 200€
par bus ouvert permet de faire baisser le cott fixe a 100€. La prix minimal d"un billet pour
que la ligne de bus ne soit pas déficitaire en vendant 50 billets est alors de 7€. La figure 3.10]
représente 1'offre d"une compagnie subventionnée et la demande. Tous les prix situés entre
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7€ et 10€ sont des prix d’équilibre de marché, conduisent a la maximisation du surplus, ainsi
qu’a une allocation efficace des ressources.

FIGURE 3.10 — Offre (en rouge) d’'une compagnie de bus subventionnée et demande (en
bleu) de billets de bus. Tous les prix entre 7€ et 10€ sont des prix d’équilibre de marché.
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Une autre solution est celle des prix différenciés (déja proposée par Jules Dupuit en 1848)
avec par exemple un tarif de 18€ pour les personnes aisées et de 8€ pour les plus modestes.
A ces tarifs, chaque individu souhaite effectuer le trajet en bus. Le revenu total pour la com-
pagnie de bus est de 15 x 18 4- 35 x 8 = 550€, c’est-a-dire que la compagnie regoit juste assez
pour ouvrir la ligne de bus et transporter les 50 passagers.

Pour que le marché puisse remplir son role d’allocation des biens dans 1’économie, encore
faut-il qu'un équilibre de marché existe! Dans la lignée des travaux d’Arrow et de Debreu
(notamment leur article de [1954), la théorie de 1’équilibre général fournit des conditions
sur l'existence d"un tel équilibre pour des économies avec un nombre arbitraire de biens
échangés.

Le probleme soulevé par cet exemple peut se produire concretement dans le cas de pro-
ducteurs ayant d'important cofits fixes conjointement a des faibles cotits marginaux. C’est le
cas par exemple du transport ferré, ou de la production d’électricité nucléaire. Une tarifica-
tion a colit marginal est efficace, mais elle conduit a des pertes, il alors parfois nécessaire de
subventionner ces productions. Une autre particularité de ces industries est que leur struc-
ture de cofits les fait tendre vers une grande concentration, nous reviendrons dessus au

chapitre[f] lorsque nous étudierons les monopoles naturels.

3.3.5 Surplus et efficacité

Nous avons étudié les propriétés des marchés selon deux angles : celui de la maximisa-
tion du surplus total, et celui de l'efficacité de Pareto. Nous allons voir ici le lien entre ces
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critéres, et décrire une de leurs limites.

Tout d’abord, considérons une allocation de biens (d;);, (s;); et de richesses (t;);, (7j);
avec ) ;d; =} ;sjet);t; = } ;rj. Nous rappelons que le surplus du consommateur i s’écrit
U;(d;) — t; et celui du producteur j est r; — Cj(s;). Le surplus total est donc :

Par conséquent, le surplus total ne dépend que de I’allocation des biens, tandis que 1'effi-
cacité de Pareto s’applique a une allocation a la fois de biens et de richesses. En fait, les deux
critéres sont équivalents dans le sens suivant :

Une allocation de biens et de richesses est efficace au sens de Pareto si et seulement si
I’allocation des biens maximise le surplus.

Commencons par montrer I'implication “seulement si” : pour une allocation inefficace
au sens de Pareto, il en existe une qui est au moins aussi bonne pour tous les agents, et stric-
tement meilleure pour au moins un des agents. Cette nouvelle allocation donne un surplus
au moins égal a tous, et strictement supérieur a au moins 1'un des agents : il constitue donc
une augmentation du surplus total.

Pour I'implication “si”, considérons une allocation de biens (d;);, (sj); et de richesses
(ti)i, (r;);, et supposons que l'allocation de biens (d);, (s;) j constitue une augmentation du
surplus total par rapport a (d;);, (s;);. Soit

6 =) Ui(d}) =) Ci(sj) — Y Ui(di) +)_Cji(sj) >0
i i i i
le surplus libéré en passant de la premiere allocation de biens a la seconde, et posons ¢’ =

£
H[+17]

. Considérons 1'allocation de richesses donnée par

=1t + Ul-(d’.) — Ui(di) - pouri € I,

1

) —Cj(ri) +6' pourjc].

On note que }; t; = }; 7; et que l'allocation de richesses (t});, (r}); est telle que tous les agents
de I'économie préferent (d;);, (s});, (t;)i, (r}); & (di)i, (s)j, (t:)i, (rj);. La nouvelle allocation
redistribue le surplus libéré également a tous les agents, de telle sorte que tous préferent
cette nouvelle allocation a I’ancienne.

Comme nous avons vu d"une part que l’allocation issue du marché maximise le surplus,
et que la maximisation du surplus est dans notre cadre équivalente au critére de Pareto, nous

en déduisons le résultat suivant, connu sous le nom de second Théoréme du bien-étre.

Si une allocation de biens et de richesses est efficace, alors elle est allocation de marché.

Pour bien comprendre le cadre du second théoreme du bien-étre, il faut imaginer une



3.4. LA LIBRE ENTREE 69

répartition initiale des biens et richesses. Soit cette allocation est efficace au sens de Pareto,
et les agents n‘ont pas d’intérét mutuel a faire des échanges, soit elle ne l'est pas, et les
échanges conduisent alors a une amélioration de Pareto par rapport a la répartition initiale.

Le second théoréme du bien-étre est important du point de vue de I'ingénérie des sys-
temes d’échange. Si 1’on se place dans la situation d’une personne en charge de construire
un tel systéme, alors il n’est pas possible de faire mieux que ce que a quoi aboutirait un mar-
ché dans lequel les agents peuvent échanger librement et le prix d’échange s’établit selon la
loi de I'offre et de la demande. Un systéme alternatif soit conduirait au méme résultat que
le marché, soit serait inefficace au sens de Pareto.

Evidemment, le fait que les marchés permettent une maximisation du surplus, et donc
une efficacité de Pareto, est une bonne chose. En revanche, les marchés ne garantissent
d’aucune maniere une distribution égalitaire des richesses, et de fait peuvent conduire a
de grandes inégalités. Considérons une situation dans laquelle il faut partager un gateau
entre deux personnes, et que chaque personne souhaite avoir la plus grande part possible
du gateau. Tout partage du gateau est efficace au sens de Pareto, car il n’est pas possible de
donner un peu plus du gateau a une personne sans diminuer la part de I'autre. De méme,
il y a une infinité d’allocations “efficaces” de ressources dans 1’économie, plus ou moins in-
égalitaires. Dans la suite de ce cours, nous nous intéresserons aux questions de taxation : par
'impot, 'Etat peut redistribuer les ressources dans la société et ainsi déterminer le niveau
d’inégalité de celle-ci.

3.4 Lalibre entrée

L'offre des entreprises telle que nous ’avons étudiée jusqu’ici suppose un nombre fixe de
producteurs. Or, si 'ensemble des consommateurs (correspondant par exemple a la popula-
tion d’un pays) ne varie pas rapidement et peut étre considéré fixe, de nouvelles entreprises
sont sans cesse créées et fermées. Selon I'INSEE, 'année 2021 a vu la création de plus d'un
million d’entreprises en France, dont 2/3 étaient des auto-entrepreneurs.

De maniere générale, une entreprise qui perd de I’argent pendant trop longtemps (on dit
qu’elle est déficitaire) finira par cesser ses activités, tandis que des secteurs dans lesquelles
les entreprises sont tres profitables attirent de nouvelles créations. Pour comprendre 1'effet
de la création et destruction d’entreprises sur I’équilibre de marché, nous allons nous placer
dans un cas idéalisé dit de concurrence parfaite dans lequel de nouvelles entreprises se créent
dés que le secteur est profitable, et des entreprises ferment si le secteur est déficitaire.

Supposons que tous les producteurs d"un bien ont la méme fonction de cofits totaux C, et
fonction de cofits marginaux c, et font face a une demande agrégée D pour leur produit. No-
tons par p° le prix d’équilibre du marché. A ce prix de marché, chaque entreprise présente
produit la méme quantité g qui maximise son profit. Si ces entreprises sont déficitaires, cer-
taines d’entre elles vont fermer, ce qui conduira a une baisse de l'offre totale, donc a une
hausse des prix et a une hausse des profits pour les entreprises restantes. Si en revanche au
prix p° les entreprises présentes ont un surplus strictement positif, de nouvelles entreprises
vont arriver sur le marché, augmentant I'offre et faisant donc baisser les prix.
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Nous voyons donc que la libre entrée et sortie des entreprises conduit a une situation
dans laquelle les entreprises présentes sur le marché ont un profit nul, c’est a dire que leur
cotit moyen est égal au prix de marché p°. Etant donné que la maximisation du profit par
chaque entreprise a prix de vente p° fixé impose que p° égalise le cotit marginal de pro-
duction, nous obtenons que le prix de marché p© est celui auquel le cotit moyen de chaque
entreprise égalise le colit marginal, et la quantité produite par chaque entreprise est la valeur
7 donnée par l'intersection de ces courbes, comme représenté sur la figure 3.11]

FIGURE 3.11 — Prix de marché p et quantité produite par chaque entreprise g sous libre
entrée.

Prix

Cofits marginaux

i
ﬁ Quantité

Etant donné que nous supposons que le nombre d’entreprises potentielles est illimité,
toute la demande sera fournie au prix p°. Ceci signifie que la fonction d’offre agrégée est par-
faitement élastique, et son graphe est horizontal a la valeur p°. Par ailleurs, étant donné que
les entreprises font un profit nul, tout le surplus est récolté par les consommateurs, lesquels
peuvent se procurer des quantités illimitées du bien au prix minimum p°. La concurrence
parfaite est donc entiérement a 'avantage des consommateurs, et nullement des produc-
teurs. La fonction d’offre agrégée et le surplus du consommateur sont illustrés figure3.12]

I1 convient de modérer ce message par deux facteurs au moins. Tout d’abord, si la pro-
duction totale du bien augmente, le nombre d’entreprises augmente en conséquence, ce qui
a pour effet de faire augmenter le prix des intrants. Par exemple, une augmentation de la
production totale peut créer une pénurie de main d’ceuvre qualifiée, faisant ainsi augmen-
ter les salaires, et donc les cofits de production. Dans ce cas, I’offre totale n’est pas totalement
élastique et les prix sont croissants avec la quantité totale produite. La théorie de I'équilibre
général étudie les relations entre ’ensemble des prix, qu'il s’agisse de celui des intrants ou
des biens produits. Il permet de grandement généraliser notre analyse d'un seul prix qui
suppose implicitement que les prix des intrants sont fixes.

Par ailleurs, il est important de garder a I'esprit que les mécanismes d’entrée et de sortie
de firmes sur les marchés ne sont pas instantanés. Si les prix d’un bien augmentent, I'offre



3.5. DEFAILLANCES DES MARCHES 71

FIGURE 3.12 — Concurrence parfaite : fonctions d’offre agrégée O et de demande agrégée D,
surplus du consommateur SC

Prix

Qtté

met du temps a s’ajuster, si bien que 1’élasticité de long terme est supérieure a 1'élasticité de

court terme.

3.5 Deéfaillances des marchés

Pour établir 'efficience des marchés, nous avons fait un certain nombre d’hypotheses,
explicites ou implicites. Lorsque ces hypotheses ne sont pas satisfaites, le premier théoréme
du bien-étre ne tient pas. On parle alors de défaillances de marchés. Une grande partie du
travail des économistes est l'identification de ces situations, et la proposition de solutions
pour y remédier (qui justifient souvent une intervention de 1'Etat). Les défaillances recon-
nues comme étant majeures sont le pouvoir de marché, les externalités, les biens publics, et
les asymétries d’informations. Il en existe quelques autres. Dans les chapitres suivants, nous
analyserons plus précisément certaines de ces défaillances.

3.5.1 Pouvoir de marché

Nous avons pour l'instant considéré des agents économiques — consommateurs et pro-
ducteurs — qui prennent leurs décisions a prix donnés. C’est une hypothese raisonnable
lorsque les agents économiques n’ont pas ou tres peu d’influence sur les prix de marchés,
ce qui est en pratique vérifié lorsque le marché est constitué de nombreux acteurs, chacun
relativement petit par rapport a la taille totale du marché. En revanche, lorsqu’il n’existe
qu'un seul producteur (on parle alors de monopole) ou un petit nombre de producteurs (ce
qu’on appelle un oligopole), chaque producteur a une influence non-négligeable sur les prix,
et a tendance a limiter sa production pour tirer les prix vers le haut et ainsi augmenter ses
profits. Nous revenons sur les problemes de compétition imparfaite dans le chapitre 6]
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3.5.2 Externalités

Une hypothése implicite du modele de production et de consommation étudié est que les
activités économiques des agents n’ont pas d’influence directe sur le bien-étre des autres. En
termes plus économiques, on dit qu’il n’y a pas d’externalités. On dit qu’on est en présence
d’externalités positives lorsque la consommation ou la production d'un bien par un des
agents augmente le bien-étre des autres agents et d’externalités négatives lorsque cet impact
est néfaste. Un exemple d’externalité positive est celle de la production de miel d’abeilles
sur un verger attenant. On peut aussi citer les vaccins : lorsque vous utilisez un vaccin, en
plus de vous protéger des maladies, vous protégez également ceux qui ne sont pas vaccinés.
Un exemple d’externalité négative est celui de la pollution atmosphérique et du réchauffe-
ment climatique induit par les activités économiques. Nous étudions les externalités dans le
chapitre |5 consacré a I’économie publique.

3.5.3 Biens publics

Certains biens ne peuvent pas étre consommés exclusivement dans la sphere privée,
comme l’éclairage urbain ou la défense nationale. On parle alors de biens publics. Ceux-ci
ne peuvent en général pas étre produits en quantité suffisante par une économie de marché
laissée a elle-méme. Le chapitre [5|consacré a 1'économie publique traitera aussi en détail de
ce cas.

3.5.4 Asymétries d'information

Pour que les consommateurs puissent faire leurs choix de maniere efficace, il est impor-
tant qu’ils connaissent la qualité des biens qu’ils peuvent acheter, et donc leur propension
a payer. Or, de nombreuses transactions sont telles que le vendeur a plus d’information
sur son produit que 1’acheteur; c’est le cas de 1'hotellerie, ot la qualité du service n’est pas
connue a 'avance. Des entreprises telles que TripAdvisor permettent aux consommateurs
d’étre mieux informés sur la qualité des biens offerts et par ricochet de rendre les marchés
plus efficaces. Nous verrons dans le chapitre 7] que les d’asymétries d’information peuvent
conduire a des cas extrémes dans lesquels la défiance finit par rendre les échanges entre
acheteurs et vendeurs impossibles.

3.5.5 Autres conditions du premier théoreme du bien-étre

Biens homogeénes Lorsqu’on parle d’activités de production et de consommation d'un
bien, on fait I'hypothese implicite que tous les biens sont identiques dans leurs caractéris-
tiques : on parle alors de bien homogenes. C’est le cas pour certaines matiéres premieres
comme le kérosene, et est une bonne approximation pour d’autres comme les baguettes de
pain. Si 'on prend comme exemple les transports en taxi dans une ville, les biens ne sont
pas homogenes car les courses different par leur point de départ, d’arrivée, et leurs ho-
raires. Un systeme de prix homogenes (tarification a cofit fixe puis a la distance parcourue
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par exemple) ne permet pas d’arriver a une allocation efficace car les prix ne s’ajustent pas
correctement en fonction de 1'offre et de la demande. Une plateforme telle qu'Uber a pour
principe de mettre en relation clients et chauffeurs et d’ajuster le prix des courses en fonc-
tion de différents parametres. L'économie des plateformes est un sujet d’étude dynamique
et relativement récent.

Prix flexibles Notre analyse de I’économie de marché a supposé jusqu’a présent que les
prix sont parfaitement flexibles et s’ajustent instantanément pour égaliser l'offre et la de-
mande. En pratique, cette hypothese est loin d’étre satisfaite, notamment a court terme. Sur
le marché du travail, les salaires sont notoirement rigides et peuvent mettre plusieurs an-
nées a s’ajuster. Ces rigidités des prix génerent des déséquilibres et des fluctuations de court
terme qui sont au coeur de I'analyse macroéconomique. La politique monétaire peut jouer
un role clef pour contrecarrer les inefficacités engendrées par ces rigidités. Nous aborderons
ce sujet dans le chapitre|10|consacré a la macroéconomie.

Rationalité Dire qu'un consommateur effectue des décisions d’achat en fonction de sa pro-
pension marginale a payer pour le bien implique une hypothese de rationalité : le consomma-
teur sait ce qu’il souhaite et est capable de mettre en ceuvre les moyens pour y parvenir. Les
études issues de la psychologie et de I’économie expérimentale pointent un certain nombre
de situations dans lesquelles la plupart des individus échouent a agir dans leur propre inté-
rét. Dans de telles situations, I’hypothése de rationalité parfaite n’est pas satisfaite et 'Etat
peut avoir un role a jouer afin d’améliorer 'allocation des ressources. Cette question est au
coeur du domaine de ["économie comportementale.

Méme si ’hypothese de rationalité n’est qu'une approximation de la réalité, cela reste
néanmoins une hypothése incontournable en sciences économiques. D’abord parce que,
méme si les individus ne sont pas parfaitement rationnels, il est probable qu’ils cherchent
a défendre leur propre intérét et qu’ils y parviennent a peu pres. Soulignons que l'intérét
individuel doit ici étre défini au sens large et n’exclut pas 1’altruisme.
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Exercices du chapitre

Exercice 3.1. Discussion : La recherche de 1’avantage personnel est-elle une bonne chose?
Selon Adam Smith, “It is not from the benevolence of the butcher, the brewer, or the baker that we
expect our dinner, but from their regard to their own self-interest. We address ourselves not to their
humanity but to their self-love, and never talk to them of our own necessities, but of their advantages”
(Adam Smith, An Inquiry into the Nature and Causes of the Wealth of Nations, Vol 1)

Ce que l'on peut traduire par « Ce n’est pas de la bienveillance du boucher, du brasseur ou du
boulanger que nous attendons notre diner, mais de leur considération pour leur propre intérét. Nous
ne nous adressons pas a leur humanité mais a leur amour de soi, et ne leur parlons jamais de nos
propres nécessités, mais de leurs avantages. »

Dans une forme plus extréme, Michael Douglas dans le film « Wall Street » nous dit que
“Greed is good” (« I'avidité est une bonne chose »)

1. Dans quelle mesure pensez-vous que le premier théoréme du bien-étre éclaire la cita-
tion d’Adam Smith?

2. En pratique, pensez-vous comme Michael Douglas que la cupidité conduit au bien

commun ?
3. Quelles différences faites-vous entre les propositions d’Adam Smith et de Michael

Douglas?

Exercice 3.2. Etude de document

On demande de lire et commenter l'introduction de l'article de Jensen (1987) sur la page
moodle (en Anglais). Il s’agit de comprendre comment l'introduction du téléphone cellulaire
a pu contribuer a établir un marché la ot1il n’y en avait pas (ou uniquement de trés locaux) et
si les observations empiriques sont compatibles avec les prédictions du modéle de marché.
En particulier, on pourra s’intéresser aux points suivants :

1. Loi du prix unique
2. Egalisation de l'offre et de la demande

3. Surplus du producteur, surplus du consommateur, surplus total

Exercice 3.3. Marché parfaitement concurrentiel
On s’intéresse a une économie de marché parfaitement concurrentiel. Ceci signifie que :

1. aucun producteur n’est assez important pour influencer les prix et

2. il y a libre entrée sur le marché, de nouveaux producteurs entrent sur le marché tant
qu’ils peuvent réaliser un profit positif.
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On suppose que tous les producteurs ont la méme fonction de cofits C, et qu’il y a d’abord
rendements croissants, puis décroissants. On pourra supposer que tous les producteurs sont
infinitésimaux par rapport a la taille du marché.

1. Quelle est I’élasticité de I'offre dans ce cas?
2. Cette prédiction du modeéle vous semble-t-elle réaliste et dans quelle mesure ?

3. En pratique, pensez-vous qu’une augmentation de la demande doit faire augmenter
ou diminuer les prix?

4. Quelles hypotheses du modéle vous semblent éventuellement & revoir?

Exercice 3.4. Subventionner ’achat de produits “vertueux” pour les pauvres

On considéere une économie avec deux consommateurs, et deux biens : le premier bien
(bien n) est un bien de consommation courante, et le deuxiéme bien (bien c) un bien de
consommation culturelle. Les préférences des deux agents sont les mémes, ils préférent un
panier ' = (g}, q¢) & un autre panier g = (g, gc) si et seulement si \/q}, + /4% > /G + \/Gc-
On suppose par ailleurs les prix de chacun des biens normalisé a 1 :

1. Le consommateur riche a un budget de 8, et le pauvre un budget de 2. Quelle est leur

choix de panier de bien?

2. Le ministre de la culture, formé a ’école dont celui qui sort n’est pas l'inverse, consi-
dere que le consommateur pauvre n’a pas suffisamment acces a la culture. II décide
d’instaurer une subvention a la culture pour l'agent pauvre. L'agent pauvre payera
désormais un prix unitaire de 0, 5€ pour le bien culturel. Pour financer cette mesure,
il est prévu que l’agent riche paye un prix unitaire de 1,125€ pour le bien culturel.

(a) en supposant que les agents n’ajustent pas leur consommation aux nouveaux
prix, la mesure instaurée arrive-t-elle a s’auto-financer ? que croyez-vous qu’il ar-
rivat?

(b) sous les nouveaux prix, quel est le panier de bien consommé par le riche? par le
pauvre ? la mesure est-elle équilibrée budgétairement ?

(c) quel prix faudrait-il fixer pour 1’acces a la culture au riche pour que la mesure soit
équilibrée financiérement en prenant en compte les adaptations aux prix propo-
sés? s’il y a plusieurs solutions, comment l'interprétez-vous ? quelle est la meilleure
solution a retenir?

3. supposons que le ministre de la culture arrive a fixer le prix de 1’acces pour les riches de
maniére a équilibrer ses mesures. En vous basant sur le critere de Pareto, que pouvez-
vous dire de la mesure prise?

4. quels enseignements généraux tirez-vous de cet exemple?

Exercice 3.5. Equilibre de court terme sur le marché de 1I’électricité

On considere un pays avec deux types de centrales électriques : les centrales nucléaires
(type N) et les centrales thermiques utilisant des énergies fossiles (type F).

I1'y a 20 centrales du type N, qui ont chacune une capacité de production de IGW=1 000MW
et des cotits de production de Cy (q) = 5000 + g, ot g est la quantité d’électricité produite
(en MW).
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Il y a d’autre part 1 000 centrales de type F ayant chacune une capacité de production
de 10MW et des cotts de production de Cr(q) = 50gq. Les deux types d’usines vendent
I"électricité produite sur un réseau national.

1. Quelle est la fonction d’offre individuelle d"une entreprise de type N ? d'une entreprise
de type F? Quelle est la fonction d’offre de I'industrie ? (Indice : représenter graphique-
ment ces fonctions peut vous aider a résoudre les questions suivantes).

2. Pendant les heures creuses (20h-8h), la demande est D1(p) = 40 000 — 400p. Quels
sont : le prix d’équilibre, les entreprises qui produisent de ’électricité sur le marché, et
la quantité produite, pendant les heures creuses?

3. Pendant les heures pleines (8h—20h), la demande est D,(p) = 50 000 — 500p. Quels
sont : le prix d’équilibre, les entreprises qui produisent de 1’électricité sur le marché, et
la quantité produite ?

4. Les cofits de production des usines de type F augmentent en raison de I'augmentation
du prix des combustibles fossiles, et s’élévent désormais a Cr(g) = 60q. Quel est I'im-
pact sur les prix de marché durant les heures creuses et les heures pleines? Expliquez
la différence.

Exercice 3.6. Concurrence et pollution

On considere deux pays A et B, chacun disposant d"une industrie produisant le bien X.
La demande dans chaque pays pour le bien X est identique et est donnée par : D (p) =
1000 — 10p. Toutes les entreprises du secteur ont la méme fonction de cott variable C(gq) =
%qz, et un coft fixe de 50. Le marché est parfaitement concurrentiel et les firmes sont libres
d’entrer/sortir du marché.

1. Chaque pays est en autarcie (pas d’échange entre pays). Déterminez les caractéris-
tiques de I'équilibre de long terme dans chacun des pays.

2. En fait, 'activité est polluante. La désutilité sociale, mesurée en perte de surplus, im-
posée par une entreprise produisant une quantité g est m(q) = %qz + 20g, la convexité
de m(q) représente le fait qu’augmenter la production augmente la pollution par unité
produite. Le gouvernement du pays A impose une taxe verte : chaque entreprise doit
payer t(q) = m(q) pour produire la quantité q. Quel est alors 1’équilibre de long terme
dans le pays A?

3. On décide d’ouvrir le marché entre les deux pays. Il n'y a ni taxe ni cofits de trans-
port. Seules les entreprises du pays A doivent s’acquitter de la taxe verte. Il y a 120
entreprises dans le pays A et 90 entreprises dans le pays B.

(a) Déterminer 1’équilibre de court terme.

(b) Déterminer I'équilibre de long terme (le nombre d’entreprises dans chaque pays
peut changer).
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4. Comparer le surplus des consommateurs du pays B, avant et apres I'ouverture (NB :
n’oubliez pas l'effet de la pollution! On déterminera la dés-utilité par entreprise, puis
la dés-utilité globale en additionnant les dés-utilités des entreprises. On considérera
également que les consommateurs du pays B ne sont affectés que par la pollution des
entreprises du pays B). Commentez.



Chapitre 4
Le commerce international

Bien que la mondialisation des échanges soit un phénomeéne relativement récent, le com-
merce entre pays ne date pas d’hier. Depuis plusieurs millénaires, des biens circulent entre
I’Asie et I'Europe en suivant la route de la soie. Le commerce a fait la prospérité de certains
Ftats, a I'image de la cité de Sriwijaya (en Indonésie moderne), de la république de Venise
ou de I'Empire Britannique. Selon les situations, le commerce peut étre source de conflits,
comme lors des guerres de 1'opium, ou au contraire de paix, comme l’explique Montesquieu
selon sa conception du doux commerce.

FIGURE 4.1 - Part des exportations dans la production mondiale.
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Source : Fouquin, M. and Hugot, J. (2016), Two centuries of bilateral trade and gravity data : 1827-2014

Les innovations dans le domaine du transport, la paix consécutive a la fin des guerres na-
poléoniennes et le développement des empires coloniaux permirent une intensification des
échanges commerciaux vers la fin du X1x® siécle, une période qualifiée de premiere mon-
dialisation (voir la figure [4.1). Les deux conflits mondiaux et le retour du protectionnisme
durant la Grande Dépression des années 1930 ont largement réduit la part des échanges
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dans 1"économie mondiale. Le commerce international s’est a nouveau développé des la fin
de la Seconde Guerre Mondiale avec I’accord général sur les tarifs douaniers et le commerce
(GATT) - aujourd’hui remplacé par 1'Organisation Mondiale du Commerce (OMC) — qui a
entrainé la quasi-suppression de la plupart des barriéres douaniéres, comme le montre la
tigure Enfin, la deuxiéme mondialisation, toujours en cours, a débuté vers la fin des an-
nées 1980 avec, d'une part, I'effondrement du bloc soviétique et, d’autre part, l'intégration
progressive de la Chine dans 1’économie mondiale.

FIGURE 4.2 — Niveau moyen des taxes douaniéres sur les importations.
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Ces évolutions posent la question de la désirabilité du libre échange. Des sondages réa-
lisés entre 2010 et 2012 révelent que seuls 46% des Américains ont une opinion favorable
de I'accord de libre-échange signé en 1994 entre le Canada, le Mexique et les Etats-Unis (le
North American Free Trade Agreement, NAFTA, remplacé en 2018 par le United States-
Mexico-Canada Agreement, USMCA); tandis que 95% des économistes pensent qu'un tel
accord est bénéﬁqueﬂ Dans ce chapitre, nous allons étudier en détail le modele de Ricardo
qui constitue la base de la théorie économique du commerce international et qui met en
évidence les gains a I’échange.

Pour comprendre certaines oppositions au libre-échange, nous irons ensuite au dela du
modele ricardien afin de comprendre qui sont les gagnants et les perdants du commerce
international. Enfin, nous passerons en revue quelques autres effets du libre-échange, qui
justifient ou non 1’ouverture des frontieres au commerce.

41 Le modéle de Ricardo

Le mathématicien Stanislaw Ulam mit un jour au défi le célebre économiste américain
Paul Samuelson (lauréat du prix Nobel en 1969) en lui demandant de nommer un résultat
en sciences sociales qui soit a la fois vrai et non-trivial. Samuelson revint vers lui en don-
nant comme réponse la notion d’avantage comparatif. Celle-ci était d’apres lui « logiquement

1. Sapienza, P. and Zingales, L. (2013), ‘Economic Experts vs. Average Americans’, American Economic Re-
view : Papers and Proceedings, 103(3), 636-642.
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vraie [...], mais non-triviale, comme en attestent les milliers d’hommes importants et intel-
ligents qui n’ont jamais été capables de [se 1'approprier] ou d’y croire aprés qu’on leur ait
expliquée.» Quelle est donc cette idée contre-intuitive, mais logiquement indéniable, mise
en avant par Samuelson?

La notion d’avantage comparatif découle du modele de commerce international élaboré
en 1817 par le britannique David Ricardo. Ce modele explique pourquoi un pays a toujours
intérét a commercer avec ses voisins, quelque soit sa productivité dans chacun de ses sec-

teurs d’activité.

4.1.1 Productivités, avantages absolus et avantages comparatifs

Une des principales raisons pour lesquelles les pays commercent entre eux est qu'ils
sont asymétriques : au sein de chaque secteur d’activité, les pays ont des productivités diffé-
rentes. Ainsi, la France produit plus facilement des voitures que Madagascar, et Madagascar
produit plus facilement de la vanille que la France. Pour comprendre en détail les implica-
tions de ces différences de productivité, le modele de Ricardo se focalise sur un cas simple
ou il n’existe que deux biens et deux pays. En outre, ces biens sont fabriqués a partir d'un
unique facteur de production : le travail.

Considérons donc un scénario dans lequel il n’y a dans 1’économie que la France et I’Al-
lemagne, qui ne produisent que des bateaux et des voitures. La construction d"un bateau
prend 100 heures en Allemagne et 125 heures en France, tandis que la production d'une
voiture nécessite 50 heures de travail en Allemagne et 125 heures en France (voir table [4.T).

TABLE 4.1 — Nombre d’heures de travail nécessaires a la construction d’une voiture et d’un
bateau dans chaque pays

| Bateau | Voiture

Allemagne 100 50
France 125 125

Ainsi, I’Allemagne est plus productive que la France dans la construction navale et l'in-
dustrie automobile : elle peut produire chacun des deux biens a moindre cotit. Dans ces
circonstances, on serait tenté de penser que 'ouverture au commerce serait terrible pour la
France : les entreprises francaises ne pourraient résister aux prix bas proposés par I’Alle-
magne et seraient anéanties par cette concurrence! Mais que se passe-t-il vraiment lorsque
I'on ouvre les frontieres entre les deux pays?

Pour analyser le probleme, supposons que chaque pays est doté de 500 heures de travail.

Dans ces circonstances :
¢ [’Allemagne peut produire 5 bateaux et 0 voitures ou 10 voitures et 0 bateaux;
¢ La France peut produire 4 bateaux et 0 voitures ou 4 voitures et 0 bateaux.

Chaque pays peut également produire n'importe quelle combinaison linéaire de ces deux
possibilités. Par exemple, la France peut décider de produire 2 bateaux et 2 voitures. Pour
chaque pays, on peut représenter dans un plan la frontiére de production qui correspond
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a 'ensemble des possibilités de production lorsque toute la main d’ceuvre disponible est
utilisée (voir figure[4.3).

FIGURE 4.3 — Frontieres de production de 1’Allemagne et de la France.
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Le fait que I’Allemagne soit plus productive que la France dans I’ensemble des secteurs
d’activité fait que la frontiére de production allemande est au-dessus de la frontiere de pro-
duction francaise. Soulignons qu’en autarcie, lorsque 1’économie est fermée et que le com-
merce international est impossible, la frontiére de production est également pour chaque
pays la frontiere de consommation, c’est-a-dire que chaque pays ne peut pas consommer un
panier de biens qui dépasse sa frontiére de consommation.

Les deux frontiéres de productivité sont décroissantes : cela signifie que pour construire
un bateau supplémentaire, un pays doit renoncer a produire une certaine quantité de voi-
tures. Ainsi, la production d’un bateau a un cotit d’opportunité. Lorsque 1’Allemagne pro-
duit un bateau supplémentaire, elle doit y consacrer 100 heures de travail, qui auraient pu
étre employées a la construction de deux voitures. Le cotit d’opportunité d'un bateau en
termes de voitures est donc de 2. Autrement dit, pour produire un bateau supplémentaire,
I’ Allemagne doit renoncer a I'opportunité de produire 2 voitures. La France a un cofit d’op-
portunité plus faible : construire un bateau revient a renoncer a une voiture, soit un cotit
d’opportunité de 1. Notez que ce cotit d’opportunité correspond a la pente de la frontiere de
production. De maniere symétrique, on peut aussi calculer pour chaque pays le cotit d’op-
portunité d’une voiture en termes de bateaux (voir la table[4.2).

L'idée de cotit d’opportunité est une notion fondamentale en sciences économiques, qui
dépasse tres largement le cadre du modele de Ricardo. De maniere générale, ce cofit cor-
respond a ce a quoi il faut renoncer pour obtenir quelque chose. Ainsi, le cotit d’opportu-
nité d'une heure de loisirs est le salaire qui aurait pu étre percu en travaillant pendant une
heure. D’un point de vue économique, le temps de loisir n’est donc pas gratuit! Pour un
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TABLE 4.2 — Cofits d’opportunité en Allemagne et en France

H Bateau \ Voiture
Allemagne 2 1/2
France 1 1

étudiant ayant le choix entre une spécialisation en sciences économiques, en physique ou en
informatique et qui hésite entre ces deux premieres possibilités, le cotit d’opportunité d'une
spécialisation en sciences économiques est de ne pas pouvoir se spécialiser en physique. En
I'occurrence, la possibilité de se spécialiser en informatique ne rentre pas dans 1’analyse car
elle est, pour cet étudiant, dominée. L'idée de cotit d’opportunité permet de définir la notion
d’avantage comparatif évoquée par Samuelson :

Un pays dispose d'un avantage comparatif par rapport a un autre pays dans la
production d"un bien lorsque son cotit d’opportunité a produire ce bien y est plus
faible.

I1 faut bien différencier cette notion d’avantage comparatif de celle d’avantage absolu.

Un pays dispose d’un avantage absolu dans la production d"un bien lorsque, a
ressources égales, il peut en produire davantage.

Dans notre exemple, I’Allemagne a un avantage absolu dans la production de bateaux
et dans la production de voitures, car elle est plus productive que la France dans chacun
des deux secteurs d’activité. Néanmoins, c’est la France qui dispose d"un avantage compa-
ratif dans la production de bateaux. Le cotit d’opportunité (en termes de voitures) de la
construction d’un bateau est plus faible en France, ot il est de 1, qu’en Allemagne, ot il
s’éleve a 2. L’Allemagne dispose elle d'un avantage comparatif dans la production automo-
bile : produire une voiture correspond a renoncer a la production d'un demi-bateau, tandis
qu’en France produire une voiture revient a renoncer a la production d'un bateau entier

(voir la table 4.3).

TABLE 4.3 — Avantages absolus et comparatifs en Allemagne et en France

H Bateau \ Voiture
Avantage absolu Allemagne Allemagne
Avantage comparatif France Allemagne

Un avantage absolu reflete une différence dans les niveaux de productivité, tandis qu'un
avantage comparatif correspond a une différence relative de productivité. Par rapport a 1’Al-
lemagne, la France est relativement plus productive dans la construction navale que dans
I'industrie automobile, tandis que l'inverse est vrai pour I’Allemagne. En conséquence, si
un pays peut avoir un avantage absolu dans I’ensemble des secteurs de I’économie, comme
c’est le cas de 1’Allemagne dans notre exemple, il ne peut pas avoir un avantage compa-
ratif dans tous les domaines. Si un pays est relativement plus productif qu'un autre dans
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un secteur d’activité, alors il est nécessairement relativement moins productif dans un autre

secteur d’activité.

4.1.2 Spécialisation et échanges

Situation en autarcie. Quelle est la conséquence de cette structure de productivités sur les
échanges commerciaux entre la France et I’Allemagne ? Pour le comprendre, partons d"une
situation ot les économies sont fermées et ol les échanges internationaux sont donc im-
possibles. Intéressons-nous au prix des bateaux. Dans la mesure ot les seuls autres biens
existants sont des voitures, le prix d’un bateau n’a de sens que s'il est exprimé relativement
a celui d’une voiture. Nous allons donc nous concentrer sur le ratio p = %, ce qui revient
a normaliser le prix des voitures a 1 et a s'intéresser au prix p des bateaux.

Lorsque les pays sont en autarcie, le prix de chaque bien reflete son cotit de production.
Par conséquent, le prix d’un bateau, relativement a celui d'une voiture, doit étre égal au
colit d’opportunité de la construction d’un bateau, en termes de voitures. Dans la mesure
ot en Allemagne, il faut deux fois plus d"heures de travail pour produire un bateau qu'une
voiture, il est naturel qu'un bateau cotite deux fois plus cher. On a donc :

Allemagne
Allemagne __ _ Bateau
P " pAllemagne
Voiture
Ou pAllemagne correspond au prix d'un bateau en Allemagne (relativement a celui d’une
voiture) en autarcie. De méme, on a :

France
France __ ~ Bateau 1
7

p ~ pFrance
Voiture

Ot pfrance est le prix d’un bateau en France en autarcie.

Le prix unique. Que se passe-t-il lorsqu’on ouvre les frontiéres en autorisant la circulation
des biens entre la France et I’Allemagne? La premiere chose a remarquer est que le prix
relatif des bateaux dans chaque pays s’équilibrera pour atteindre une valeur commune : on
devra avoir PFrance — pAllemagne =p.

Imaginez que les prix ne s’ajustent pas, et qu’ils restent a leur valeur d’autarcie, avec
prrance — 1 et pAllemagne — 2 Jn Francais qui posséde un bateau pourrait aller en Allemagne,
I’échanger contre deux voitures, revenir en France et échanger ses deux voitures contre deux
bateaux. En réitérant ce montage, il obtiendrait ensuite quatre bateaux, huit bateaux, etc.

Avec des transactions peu cofiteuses, il pourrait alors s’enrichir sans limite. On dit qu’il

2. Dans le chapitre précédent, nous nous sommes intéressés a un marché donné et avons exprimé les prix en
euros, l'idée étant que les euros peuvent étre dépensés sur les autres marchés dont nous avons fait abstraction.
Il s’agissait d'une analyse dite en équilibre partiel. Désormais, nous étudions simultanément 1’ensemble des
marchés de 1’économie. Nous faisons donc une analyse dite d’équilibre général. Or, en équilibre général, seuls
les prix relatifs sont définis. On peut donc désigner un bien, les voitures, comme étant le numéraire (1’objet de
référence) et se focaliser sur le prix des autres biens (en I’'occurrence sur celui des bateaux). L’analyse demeure
inchangée si on prend les bateaux comme numeéraire.
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y a une possibilité d’arbitrage. Une telle situation ne peut pas perdurer : il y a une forte
demande pour échanger des bateaux contre des voitures en Allemagne, ce qui augmente le
prix relatif des voitures, et fait donc baisser pAllemag“e. En France, il y a une forte demande
pour échanger des voitures contre des bateaux, ce qui fait augmenter pfrance,

A V’équilibre, on doit nécessairement avoir I'égalité pfrance = pAllemagne — 4,

sans quoi
des acheteurs pourraient faire des transactions circulaires et s’enrichir sans rien produire. Il
s’agit la d'une conséquence de la loi du prix unique que nous avons vue au chapitre pré-
cédent : dans un marché, tous les échanges d’'un méme bien se font au méme prix. En 1'oc-
currence, une fois levées les barrieres douaniéres entre la France et 1’Allemagne, il n’existe
plus qu'un seul grand marché franco-allemand pour les bateaux (ainsi que pour les voi-
tures). Soulignons que la loi du prix unique ne tient strictement qu’en ’absence de cofits de

transaction.

A propos des coiits de transaction.

L’hypothese d’absence de cofits de transport peut paraitre particulierement forte, mais
la standardisation des conteneurs et les progres de logistique ont considérablement
réduit le cotit du transport de marchandises entre pays : aujourd’hui, acheminer un
conteneur de 63 m> de New-York a Marseille cofite aux alentours de 2000 dollars.
Celui-ci pouvant contenir plus de 20 tonnes de marchandises, le cotit de transport est
souvent tres faible relativement a la valeur des biens. Ceci étant, certaines marchan-
dises sont périssables et ne peuvent étre transportées que par avion tandis que certains
services sont difficilement échangeables a 'international, comme les services de santé,
la restauration ou les services de coiffure. L’absence d'une langue commune réduit
également les flux commerciaux entre pays. Enfin, pour des produits non standardisés
(comme le textile ou les jouets, par opposition au pétrole ou au blé), le commerce passe
d’abord par l'instauration d’un lien de confiance entre deux entreprises, 1'une expor-
tatrice et 'autre importatrice. Ces liens sont cotiteux a construire et induisent donc des
frictions. L'étude de ces frictions au commerce international est aujourd’hui un enjeu
de recherche majeur.

Spécialisation et gains al’échange. Supposons que, une fois les frontieres ouvertes, le prix
d’un bateau se situe entre les prix qui prévalaient en autarcie en France et en Allemagne, soit
p € (1,2). Quelle est I'offre de bateaux et de voitures dans chacun des deux pays?

Commengons par nous intéresser a I’Allemagne. Avec 100 heures de travail, le pays peut
produire un bateau ou deux voitures. Or, si p € (1,2), le prix d'un bateau est inférieur
au double de celui d"une voiture. L’Allemagne a donc intérét a se spécialiser dans I'indus-
trie automobile. Elle produit alors 10 voitures. Chaque voiture peut étre exportée en France
contre I'importation de 1/p bateau, avec 1/p > 1/2. 5i1’Allemagne ne souhaite consommer
que des bateaux, elle exporte ses 10 voitures et importe 10/p > 5 bateaux.

Cette situation est représentée sur la figure4.4, La ligne noire correspond a la frontiere de
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production de 1’économie allemande (que nous avions déja vue sur la figure[#.3). En autarcie,
il s’agit également de la frontiere de consommation. La ligne pointillée bleue correspond a
la frontiere de consommation de 1’économie allemande en économie ouverte lorsque p < 2.
Ainsi, dés lors que 1’Allemagne souhaite consommer quelques bateaux, importés de France
et financés par 1'exportation de voitures, elle sort gagnante du libre-échange. Son niveau de

consommation est supérieur a ce qui aurait été possible en économie fermée.

FIGURE 4.4 — Frontieres de consommation en Allemagne en économie fermée (noir) et ou-
verte (bleu) lorsque p < 2
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Mais, qu’en est-il de la France ? Un bateau y est aussi cofiteux a produire qu'une voiture.
Or, si p € (1,2), un bateau a plus de valeur qu'une voiture. La France se spécialise donc
dans la construction navale et produit 4 bateaux. Chaque bateau peut étre échangé contre p
voitures, ou1 p > 1. Si la France ne souhaite consommer que des voitures, elle exporte ses 4
bateaux et importe 4p > 4 voitures. Cette situation est représentée sur la figure La fron-
tiere de consommation de 1'économie francaise est supérieure en économie ouverte (ligne
rouge en pointillé) qu’en économie fermée (ligne noire). Des lors que la France consomme
quelques voitures, elle bénéficie également du libre-échange!

Ainsi, chaque pays se spécialise dans le secteur ot réside son avantage comparatif, ce
qui permet la réalisation d’échanges mutuellement bénéfiques entre nations. La fermeture
des frontieres serait ici Pareto-inefficace.

Le niveau du prix p détermine la répartition des gains au commerce : lorsque p est élevé,
proche de 2, les Frangais peuvent acheter plus de voitures et ceux-ci empochent I’essentiel
des gains a 1'ouverture. Lorsque p est au contraire proche de 1, ce sont les Allemands qui
gagnent le plus au libre-échange. Plus I'ouverture des frontieres modifie le prix des bateaux,
relativement a ce qu’il aurait été en autarcie, plus le pays gagne au libre-échange!

Dans le cas limite ou p = 1, la France ne se spécialise plus nécessairement dans la pro-
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FIGURE 4.5 — Frontieres de consommation en France en économie fermée (noir) et ouverte
(rouge) lorsque p > 1
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duction de bateaux : qu’elle produise 0 ou 4 bateaux, elle pourra consommer les mémes
quantités de biens. L'ouverture des frontiéres ne modifiant pas les prix relatifs, la France
ne bénéfice pas du libre échange. Dans le cas ou1 p = 2, c’est ’Allemagne qui cesse de se
spécialiser et de bénéficier du libre-échange.

Détermination du prix unique. Nous venons de déterminer 'offre de bateaux et de voi-
tures a prix donné. Plus précisément, lorsque p €]1,2], I’Allemagne produit 10 voitures et
la France 4 bateaux. La production totale de 1"économie franco-allemande est donc indépen-
dante de p. Lorsque p = 1, I'’Allemagne se spécialise dans 1'industrie automobile, mais la
France ne se spécialise pas nécessairement. La production mondiale est donc d’au moins 10
voitures et d’au plus 4 bateaux. A I'inverse, lorsque p = 2, c’est la France qui se spécialise,
mais pas nécessairement I’Allemagne. La production mondiale est donc inférieure ou égale
a 10 voitures et supérieure ou égale a 4 bateaux. A fortiori, si p < 1, ni la France, ni 1’Alle-
magne ne produisent de bateau, ce qui donne 14 voitures; et, si p > 2, la production totale
de voiture est nulle et celle de bateaux s’éléve a 9.

Nous avons donc déterminé pour n'importe quel prix 1'offre de bateaux et de voitures.
Cela nous permet de construire la courbe d’offre relative de bateaux, c’est a dire le ratio
S(p) = 55%2((% Ol SBateau(p) est 1'offre de bateaux et Sypiture (p) est I'offre de voitures. Ce
ratio correspond a la derniere ligne de la table

Mais comment est déterminé le prix d’équilibre p de I’économie ouverte? De maniere a
ce que l'offre des entreprises soit égale a la demande des consommateurs.

Reste & construire la courbe de demande. Si Dpgtequ (p) est la demande de bateaux dans
I’économie franco-allemande en fonction du prix p et Dyoiture(p) la demande de voiture,
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TABLE 4.4 — Offre relative de bateaux selon le prix

lp<1| p=1 [1<p<2| p=2 [p>2

Bateaux produits par la France 0 € [0,4] 4 4 4

Bateaux produits par I’Allemagne 0 0 0 € [0,5] 5

Voitures produites par la France 4 € [0,4] 0 0 0

Voitures produites par 1’Allemagne 10 10 10 € [0,10 0

Quantité relative de bateaux (total) 0 € [0, 15 15 € [15,+o0[ | +oo
_ Dgateau(p)

alors on peut définir la demande relative par D(p) 7 Naturellement, la demande

de bateaux Dpateau(p) est une fonction décroissante CIIDLZOISEX p des bateaux, tandis que la
demande de voitures Dyoiture(p) est une fonction croissante de p. La fonction D(p) est donc
décroissante en p.

La figure [4.6| représente les courbes d’offre et de demande relatives, ce qui permet de
trouver le prix d’équilibre p* et la quantité relative de bateaux produite a 1’équilibre. Dés
lors que le prix d’équilibre se situe entre 1 et 2, les pays sont spécialisés selon leurs avantages

comparatifs. ﬁ

FIGURE 4.6 — Offre et demande relative de bateaux, et prix relatif a 'équilibre.
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Soulignons qu’un accroissement de la demande de bateaux augmente leur prix relatif,
ce qui est favorable a la France spécialisée dans la construction navale et défavorable a I’Al-
lemagne spécialisée dans 1'industrie automobile. Un pays bénéficie d’autant plus du libre-
échange que la demande mondiale est forte pour les biens du secteur dans lequel réside son
avantage comparatif.

3. Pourquoi se focaliser sur l'offre et la demande relative, plutét que sur l'offre et la demande sur chacun
des deux marchés? Les consommateurs n’ayant le choix qu’entre voitures et bateaux, la détermination de leur
demande de bateaux pour un prix donné fixe automatiquement leur demande de voitures. Idem pour ’offre
des producteurs. Par conséquent, si le marché des bateaux est a I'équilibre, alors celui des voitures doit 1'étre
aussi! Il serait donc erroné de traiter les deux marchés séparément. Il s’agit 1a d’une conséquence de la loi de
Walras (qui fait partie de la théorie de 1'équilibre général) selon laquelle, en présence de n marchés différents,
des lors que n — 1 marchés sont a 1'équilibre, le n-iéme marché doit 'étre aussi. C’est la raison fondamentale
pour laquelle seuls les prix relatifs sont déterminés, ce qui nous a conduit a normaliser le prix des voitures a 1.
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4.1.3 Un exemple historique : I'ouverture au commerce du Japon

En 1639, le Japon entra pratiquement en autarcie : avec quelques rares exceptions, les
Japonais avaient l'interdiction d’entrer en contact avec le monde extérieur, y compris pour
faire des échanges commerciaux. Les choses changerent brutalement en 1859 lorsque les
occidentaux forcerent le pays a autoriser le commerce, avec des barriéres douanieres assez
limitées. En quelques années, le Japon a fait face a un choc commercial rare dans 1'histoire :
le passage d’une extréme autarcie a une ouverture presque compléte. Cet épisode constitue
un bon cadre pour tester I'idée d’avantage comparatif.

Si ce concept est valide empiriquement, nous devrions observer une corrélation positive
entre I'augmentation des prix des biens a 1'ouverture et les exportations nettes du Japon de
ces différents biens. En effet, dans le modele de Ricardo, a I'ouverture des frontiéres, les prix
augmentent dans les secteurs ot les cofits de production sont bas relativement au reste du
monde, 1a ou1 se situent les avantages comparatifs du pays. Ce sont par ailleurs ces biens qui
sont exportés car le pays a intérét a se spécialiser dans le secteur dont les prix augmentent
relativement aux cofits de production.

Les économistes Daniel Bernhofen et John Brown ont exploité des archives historiques
afin de retrouver I’évolution des prix et des échanges de certains biens. Leurs résultats sur
I’évolution des exportations et des prix de biens sont résumés figure 4.7l On y observe clai-
rement la corrélation positive prédite par la théorie des avantages comparatifs. Par exemple,
le Japon est devenu fortement exportateur de soie (silk) et importateur de fil de coton (cotton
yarn), le prix du premier a significativement augmenté, et celui du second diminué.

FIGURE 4.7 — L'ouverture au commerce du Japon : en abscisse, les exportations nettes du
pays apres l'ouverture pour différents biens (les quantités négatives correspondent donc a
des importations); en ordonnée, I'évolution des prix de ces biens au moment de I'ouverture
commerciale.
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414 Les enseignements du modele de Ricardo

Le modéle de Ricardo nous enseigne plusieurs choses fondamentales sur le commerce
international et, plus généralement, sur le fonctionnement d"une économie de marché.

La compétitivité. Tout d’abord, les échanges sont mutuellement bénéfiques pour tous les
pays qui participent au commerce international, quels que soient leurs niveaux de produc-
tivité. Cela est di au fait que le commerce entre nations n’est pas basé sur les avantages
absolus mais sur les avantages comparatifs. Comme chaque pays a au moins un secteur
d’activité dans lequel il dispose d'un avantage comparatif, tous bénéficient du commerce
international.

Par conséquent, un pays ne peut pas ne pas étre compétitif! La notion de compétiti-
vité est tres pertinente a I'échelle d’une entreprise : une firme qui ne l'est pas risque tout
simplement de disparaitre, au bénéfice de ses concurrents. Cette notion est également utile
a I’échelle d"un secteur d’activité. Dans notre exemple, le commerce international anéantit
I'industrie automobile francaise, moins compétitive que I'industrie automobile allemande.
Plus généralement, les gains a I’échange sont la conséquence d"une spécialisation nationale,
qui se fait forcément au détriment des industries les moins compétitives.

En revanche, la notion de compétitivité ne peut pas étre transposée a 1’échelle d'une
économie dans son ensemble : les travailleurs de I'industrie automobile francaise ne dispa-
raissent pas; ils sont simplement réalloués vers la construction navale ot ils sont attirés par

de meilleurs salaires.

L'innovation technologique. Pour un pays, le commerce international s’apparente a 1'in-
troduction d’une nouvelle technologie. Dans notre exemple, du point de vue de la France,
I'ouverture au commerce a le méme effet que I'invention d"une machine qui permet de trans-
former des bateaux en voitures. Quand p > 1, un bateau est transformé en plus d"une voi-
ture et, quand p < 1, une voiture est transformée en plus d"un bateau. Chacune de ces deux
possibilités est bénéfique pour la France qui peut se spécialiser dans la production du bien
que cette technologie démultiplie. Dans une certaine mesure, I'opposition au libre-échange
peut donc s’apparenter a une opposition a I'innovation technologique, a I'image des “lud-
dites" de 1’Angleterre de 1811 qui, face a la révolution industrielle, briserent les métiers a
tisser.

Ce paralléle met en lumiere des similitudes entre les effets de I'innovation technologique
et de I'ouverture au commerce international. Par exemple, le déclin de 1'emploi dans le sec-
teur du textile en Europe résulte a la fois des développements technologiques qui ont rem-
placé les travailleurs manuels par des machines et du commerce avec la Chine. Les évolu-
tions technologiques et commerciales ont bien souvent des conséquences remarquablement

similaires.

Le commerce intranational La notion d’avantage comparatif n’est pas spécifique au com-
merce entre pays : elle est également pertinente pour expliquer les échanges au sein d'un
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pays, ou méme d’une entreprise. Prenons 'exemple d'une entreprise dans laquelle deux
types de taches doivent étre réalisées : des tdches managériales et des taches administra-
tives. Deux types d’employés y travaillent : des managers et des assistants. Leurs producti-
vités sont décrites dans la table

TABLE 4.5 — Nombre d’heures de travail nécessaires a différentes tiches

| Tache managériale | Tache administrative

Manager 2 5
Assistant 20 10

Le manager a un avantage absolu sur son assistant dans les deux types de taches, mais
il a un avantage comparatif dans les taches managérialesﬂ Il serait donc inefficace que le
manager s’occupe de taches administratives (sauf si l’assistant, spécialisé dans les taches
administratives, est débordé). Le fonctionnement d"une économie de marché aboutit natu-
rellement a ce que chaque travailleur se spécialise dans le domaine ot réside son avantage
comparatif, ce qui est Pareto-efficace.

Bien que la notion d’avantage comparatif soit généralement présentée dans le contexte
du commerce international, elle décrit le fonctionnement de toute économie de marché. Cela
implique que le marché est fondamentalement inclusif : chacun y a sa place, quelque soit
sa productivité dans chaque secteur d’activité. Bien sfir, dans notre exemple, le manager
aura une rémunération plus élevée que l'assistant. Le marché est donc efficace, mais pas

forcément tres égalitaire, ce qui pose la question des politiques de redistribution.

4.1.5 Remarques méthodologiques

Est-ce que le modele de Ricardo, avec ses deux pays et ses deux biens, est réaliste? Non,
bien entendu! Assurément, la réalité des échanges internationaux est infiniment plus com-
plexe que la représentation simpliste que nous venons d’en faire. Pour rendre le modele
plus réaliste, il faudrait y inclure une multitude de dimensions d’hétérogénéité : augmenter
le nombre de biens, le nombre de pays, autoriser chaque bien a étre différent d’un pays a
'autre, distinguer les travailleurs qualifiés des non-qualifiés, prendre en compte le savoir-
faire accumulé par les travailleurs au sein de leurs secteurs d’activité, inclure de multiples
frictions allant des cofits de transport aux frais bancaires...

Le probléme est que, méme en incluant toutes ces dimensions d’hétérogénéité, notre mo-
dele serait toujours infiniment plus simple que la réalité du monde qu’il cherche a décrire.
En outre, ce modele serait tres complexe a résoudre et donc aussi obscur que la réalité qu’on
cherche a comprendre. Ainsi, un bon modele en sciences économiques n’est pas réaliste,
mais lumineux, éclairant, insightful. En outre, méme dans un modele beaucoup plus com-
plexe, le mécanisme des avantages comparatifs restera a l’ceuvre et continuera de déterminer
les flux d’échanges internationaux. Tout l'intérét du modéle de Ricardo est d’isoler cet effet
afin d’en montrer la logique et la pertinence avec une précision et une clarté mathématique.

4. Cet exemple est évidemment illustratif : nous avons tous en téte des exemples d’assistants qui seraient
bien plus efficaces que leurs managers s’ils prenaient leur place.
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La question intéressante n’est pas de savoir si le modéle est réaliste, mais si les résul-
tats principaux survivraient a la prise en compte de dimensions d’hétérogénéité supplé-
mentaires qui nous paraissent pertinentes. Autrement dit, quelles hypothéses devons-nous
modifier pour invalider la logique des avantages comparatifs? C’est ainsi que se construit
la réflexion scientifique dans notre discipline. Il s’agit d’'un usage de la modélisation mathé-
matique qui est moins descriptif et plus conceptuel qu’en physique.

Le cceur des sciences économiques consiste en l'aller-retour entre la réalité du monde
et 'abstraction de nos modéles mathématiques. Certes, il serait dangereux de confondre
un modele avec la réalité. Mais il faut savoir tirer les enseignements d’une représentation
simplifiée de la réalité. C’est la que réside toute la subtilité des sciences économiques.

Ricardo vs. les corn laws.

Suite a sa révolution industrielle précoce du XVIII® siecle, I’ Angleterre s’est enrichie en
important des denrées agricoles qu’elle échangeait contre des biens manufacturés. Au
début du XIX® siecle, le blocus continental imposé par Napoléon entrava ces échanges,
ce qui fit monter le prix des céréales. La défaite de Napoléon en 1815 aurait dii per-
mettre la reprise des échanges, ce qui aurait été défavorable aux propriétaires terriens
britanniques. Sous leur influence, le parlement instaura en 1815 les célébres corn laws,
mesures protectionnistes limitant fortement I'importation de céréales.

C’est alors qu’en 1817, I’économiste, financier et membre du parlement britannique
David Ricardo élabora sa théorie des avantages comparatifs afin de justifier son sou-
tien au libre-échange et son opposition aux corn laws. Ricardo mourut en 1823, mais
la pertinence de son analyse contribua largement a la suppression définitive des corn
laws en 1846, ce qui marqua un tournant dans I’histoire politique britannique.

Le cas des corn laws montre que les propriétaires terriens auraient été des perdants
du libre-échange. Mais, pour comprendre cette possibilité, il faut aller au-dela de la
théorie de Ricardo.

4.2 Gagnants et perdants du libre-échange

Si le libre-échange est si bénéfique, pourquoi est-ce que certaines personnes y sont si fa-
rouchement opposées? Il est bien stir possible que la logique des avantages comparatifs soit
difficile a saisir, aboutissant a des craintes injustifiées. Une raison moins prétentieuse est que
le libre-échange ne fait pas que des gagnants. Dans notre modele de Ricardo, au sein d'un
pays, tous les consommateurs sont identiques et tous les producteurs le sont également.
Mais, si on introduit de 1'hétérogénéité, on s’apercoit alors que le libre-échange est défa-
vorable a un ouvrier frangais spécialisé dans 1'industrie automobile et dont la productivité
serait nettement plus faible sur un chantier naval.

Des modeles de commerce international plus avancés permettent d’introduire de I'hé-
térogénéité entre consommateurs et entre producteurs. Néanmoins, ils sont plus lourds et
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plus complexes a résoudre. Pour simplifier notre analyse des gagnants et des perdants du
libre-échange, nous allons donc nous focaliser sur le cas d une petite économie ouverte. Une
économie est dite « petite » dés lors que I'ouverture de ses frontieres ne peut pas affecter les
prix mondiaux.

Ainsi, sur le marché du pétrole, la Belgique peut étre considérée comme une petite éco-
nomie ouverte : le fait que la Belgique importe plus ou moins de pétrole a un impact négli-
geable sur le prix mondial du pétrole. En revanche, lorsque les Etats-Unis changent le niveau
de leurs importations et exportations de pétrole, ils peuvent avoir un impact important sur
son prix : I'hypothese de la petite économie ouverte ne serait donc pas adaptée dans ce cas.

4.2.1 Owuverture des frontiéres d'une petite économie

Aux chapitres précédents, nous avons introduit la notion de surplus, et avons décrit la
répartition du surplus entre consommateurs et producteurs. Voyons comment adapter cette
analyse au cas du commerce international.

Considérons donc une petite économie, et un marché dans celle-ci, comme par exemple
le marché de l’acier. Avant I'ouverture au commerce, le prix p* de l'acier en vigueur dans
ce pays est déterminé par I'équilibre entre 1'offre et la demande, tel que représenté sur la
tigure La surface bleue correspond au surplus des consommateurs et la surface rouge
au surplus des producteurs.

FIGURE 4.8 — Petite économie avant son ouverture au commerce international

Prix
Offre

Demande

q* Quantité

Lorsque le pays s’ouvre au commerce, n'importe qui peut acheter ou vendre de l'acier
au reste du monde au prix mondial pM°¢. Par la loi du prix unique, pM°"9¢ doit désormais
étre le prix de l'acier dans I"économie domestique. En effet, aucun consommateur n’est prét
a payer plus que pMonde

a I’étranger, et aucun producteur n’est prét a le vendre pour moins de p
Monde

pour de 'acier, sachant que c’est le prix auquel il peut s’en procurer

Monde sachant qu’il
peut le vendre a ce prix a des consommateurs étrangers. Le prix p est donc a la fois un

plafond et un plancher.
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Comment réagit 1'économie domestique a ce nouveau prix? Tout dépend du niveau de

Monde relativement a p*. Si pMonde > p*, le prix de l'acier augmente pour les consom-

p
mateurs, qui réduisent donc leur demande au niveau g™ représenté sur la figure A

I'inverse, I'augmentation du prix pour les producteurs les pousse a accroitre leur produc-

Prod Cons

tion, qui s’établit désormais au niveau g"™%. La différence entre g et g correspond

aux exportations d’acier.
FIGURE 4.9 — Petite économie ouverte avec un prix mondial supérieur au prix en autarcie
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Offre

_Exportations_

Demande

quns qPi‘od Quantité

Quel est I'impact de cette hausse des prix sur le surplus? L'ouverture au commerce di-
minue le surplus des consommateurs d’acier, qui passe sur la figure 4.9/de A + B a A. Les
consommateurs sont donc les grands perdants du libre-échange. En revanche, le commerce
augmente nettement le surplus des producteurs, qui passe de C a B 4 C + D. Ils sont donc
les gagnants de 1’ouverture des frontieres. Soulignons que le surplus des producteurs aug-
mente davantage que ne diminue le surplus des consommateurs. Ainsi, grace au commerce,
le surplus total de I’économie augmente de D, qui représente le bénéfice national du libre-
échange.

En théorie, il est donc possible d’effectuer un transfert de richesse des producteurs aux
consommateurs afin de compenser ces derniers, de sorte que tout le monde gagne a 1’ou-
verture des frontieres. Il faut pour cela que le transfert soit compris entre B et B + D. Cette
possibilité implique que le protectionnisme est Pareto-inefficace : en partant d"une situation
d’autarcie, il est possible d’ouvrir les frontieres et de redistribuer les gains a I’échange de
telle maniére que tout le monde préfere cette nouvelle situation a I'ancienne. Autrement dit,
I'ouverture des frontieres augmente le surplus total de I’ensemble des acteurs de I’économie,
sibien qu’il serait inefficace d’y renoncer. Ce résultat explique pourquoi les économistes sont
généralement si défavorables aux barrieres douanieres.

Ceci étant, lorsque la redistribution des gagnants vers les perdants n’est pas possible,
alors le protectionnisme peut étre Pareto-efficace : en partant d"une situation d’autarcie, pour
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augmenter le bien-étre des gagnants potentiels du libre-échange, il faut alors nécessairement
diminuer celui des perdants.

Monde

Dans le cas ot le prix p est inférieur au prix d’autarcie p*, nous sommes dans une

situation symétrique. Le prix de l'acier est désormais inférieur a ce qu'il était auparavant,

Prod

ce qui pousse les entreprises a réduire leur production au niveau g représenté sur la

tigure ﬂ Les consommateurs augmentent leur demande au niveau g°"S. I'écart entre

quns et qProd

correspond aux importations. Dans ce cas, les consommateurs sont les ga-
gnants de l'ouverture des frontiéres, puisque leur surplus passe de A a A + B + D, tandis
que les producteurs sont les perdants, leur surplus se réduisant de B + C a C. Mais, a nou-
veau, les gagnants gagnent plus que les perdants ne perdent, si bien qu’il est possible pour
les gagnants de compenser les perdants afin que tout le monde préfere le libre-échange a

l'autarcie.

FIGURE 4.10 — Petite économie ouverte avec un prix mondial inférieur au prix en autarcie
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Cette modélisation simple permet d’avoir une premiere idée des gagnants et perdants
du commerce international : 'ouverture au commerce bénéficie aux consommateurs des
produits dont elle diminue le prix, au détriment de leurs producteurs, et bénéficie aux fabri-
cants des produits dont elle augmente le prix, au détriment de leurs consommateurs. Nous
avons vu dans le modele de Ricardo que l'ouverture au commerce diminue les prix des pro-
duits que le pays produit relativement moins efficacement, tandis qu’il augmente le prix
des produits bénéficiant d'un avantage comparatif. Ainsi, les secteurs ot1 résident les avan-
tages comparatifs gagnent au libre-échange, tandis que les autres perdent. La France a un
avantage comparatif dans le domaine du tourisme, du luxe, de I'industrie aéronautique...
Ces secteurs se sont effectivement largement développés avec I'ouverture internationale. En

5. Cet ajustement peut s’interpréter de deux manieres différentes : si on considere toutes les entreprises
similaires et avec des cofits marginaux croissants, elles s’ajustent simplement en réduisant leur production.
Dans le cas plus vraisemblable ot les entreprises ont des productivités différentes, I'ouverture au commerce
mene a la faillite des entreprises aux cotts les plus élevés.
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revanche, les industries textiles et métallurgiques ont beaucoup souffert de 1’exposition a la
concurrence mondiale.

FIGURE 4.11 — Imposition d"un tarif douanier
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Revenu fiscal

p ________________
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4.2.2 Imposition d'un tarif douanier

Parfois, les entreprises menacées par l'ouverture au commerce demandent au gouver-
nement de protéger leur activité en imposant des tarifs douaniers. Quel est 1'effet de cette
politique ? Repartons du cas ot1 I'ouverture des frontieres est défavorable aux producteurs
(représenté sur la figure , et voyons ce qui se passe lorsque I'Etat impose un tarif doua-
nier t sur chaque unité importée. Le prix des importations est désormais de pMonde 4 ¢,
comme on peut le voir sur la figure Cette augmentation du prix réduit la consomma-
tion et augmente la production, ce qui diminue le niveau des importations, et rapproche
le pays de la situation d’autarcie. Le surplus des producteurs augmente de C par rapport
a la situation sans tarif, ce qui était le but de leur lobbying auprés du gouvernement. Les
consommateurs voient quand a eux leur surplus diminuer de C 4- I + H + | car ils font face
a des prix plus élevés. Plus précisément, on voit sur la figure que suite a I'imposition de
la taxe,

¢ La quantité C de surplus des consommateurs est transférée aux producteurs;

¢ La quantité H de surplus des consommateurs est transférée au gouvernement, dont
les recettes représentées par le rectangle vert sont égales au produit du niveau g<°™ —
g4 des importations et du montant ¢ du tarif douanier;

¢ La quantité I + | de surplus des consommateurs n’est absorbée ni par les producteurs,

ni par le gouvernement : cela correspond a une perte seche.
Si le tarif est suffisamment élevé pour que 'ouverture des frontieres ne modifie pas le prix,
soit pMonde 1+ — »* alors le niveau des importations est réduit a néant, les recettes du
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gouvernement sont nulles, et la perte seche est égale a 1'ensemble des gains du libre échange
qui ne sont donc pas réalisés.

La présence de cette perte seche marque une nouvelle fois 1'inefficacité des mesures pro-
tectionnistes. Notre analyse montre que, pour une petite économie, la politique optimale
consiste a ouvrir unilatéralement ses frontieres.

Le China shock

Un des phénomenes économiques les plus impressionnants des dernieres décennies
est la croissance fulgurante de la Chine. Entre 1990 et 2020, soit en une génération, le
niveau de vie en Chine a été multiplié par pres de dix. Ce développement vertigineux
n’a pas seulement eu un impact sur la population chinoise : avec le commerce interna-
tional, c’est le monde entier qui a été touché. Alors que la Chine ne produisait que 5%
des biens manufacturés en 1990, ce chiffre atteignait pres de 30% en 2020. Une grande
part de cette production est exportée, en particulier depuis que la Chine a rejoint 1’Or-
ganisation Mondiale du Commerce (OMC) en 2001.

Quelles ont été les conséquences de cette explosion des exportations chinoises,
connue sous le nom de China shock? L'impact a été localisé géographiquement. En
effet, les industries ont tendance a se concentrer dans certaines zones géographiques
(le textile dans le Nord de la France, les nouvelles technologies dans la Silicon Val-
ley, etc.) et les zones qui ont le plus souffert de la concurrence chinoise sont celles ou
étaient concentrées les industries qui avaient un désavantage comparatif par rapport a
la Chine. Aux Etats-Unis, le China shock a été particulierement important dans le Sud-
Est du pays (voir la Figure[4.12). L'emploi manufacturier y a baissé significativement.

A long terme, les emplois détruits ont été recréés ailleurs : les travailleurs ont été
réembauchés dans d’autres secteurs ou dans d’autres régions, lesquels ont d’ailleurs
pu bénéficier de 1'accroissement du commerce avec la Chine. Mais, malheureusement,
cet ajustement a pris du temps. Les recherches de |Autor et al. (2016) ont montré que,
a court terme, cette réallocation s’est accompagnée d'une hausse du chomage, d"une
baisse de la participation au marché du travail, et méme d’une hausse de la mortalité
(en particulier d’overdoses et des conséquences de 1’alcoolisme). Les travailleurs les
plus pauvres, ayant moins de mobilité géographique ou plus de difficultés a changer
de secteur, ont été particulierement touchés. Il a fallu plus d’'une décennie pour que
le choc soit résorbé. A court terme les cofits de cette transition ont été du méme ordre
de grandeur que les gains de ’ouverture au commerce. Sur le long terme, les Etats-
Unis semblent avoir gagné de 1'ouverture au commerce avec la Chine, et méme en
prenant en compte les cofits d’ajustement, environ 95% de la population sort gagnante
du China shock.

L'irruption de la Chine dans le jeu du commerce mondial montre que, lorsqu’on
passe d’un équilibre a un autre, les cotits d’ajustement sont substantiels. Ces cofits
résultent de multiples frictions sur le marché des biens et sur le marché du travail qui

freinent la réallocation des ressources vers les secteurs bénéficiant du libre échange.
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FIGURE 4.12 — Exposition des différentes zones d’emploi aux Etats-Unis aux exportations
chinoises

Most-affected 20% Second-highest 20% Middle 20% Second-lowest 20% Least-affected 20%

Source : Carte de Andrew Van Dam et Jessia Ma, utilisant les données de David Autor, David Dorn et Gordon
Hanson.

4.3 Autres effets du libre-échange

Jusqu’ici, nous avons présenté deux modeles qui permettent de comprendre les princi-
paux ressorts du commerce international ainsi que leurs conséquences pour les consomma-
teurs et pour les producteurs. Le commerce entre nations a bien stir d’autres effets que ceux
mis en évidence par nos modeles de base. Quels sont-ils? Que pouvons-nous en déduire
pour la politique commerciale ? Petit tour d"horizon.

4.3.1 Bénéfices du libre-échange

L'acces a plus de variété. Dans les secteurs caractérisés par d’'importantes économies d’é-
chelle, une production de masse est nécessaire pour minimiser les cofits unitaires de fabri-
cation. Par exemple, le cotit de la conception d"une automobile et de la mise en place d'une
chaine de production est si élevé que le marché francais peut difficilement avoir plus de
deux ou trois constructeurs, avec a la clef un choix limité pour les consommateurs. L'ouver-
ture des frontieéres permet a un bien plus grand nombre de constructeurs de co-exister dans
le gigantesque marché mondial. Les entreprises ont alors intérét a diversifier leurs produits,
offrant beaucoup plus de choix aux consommateurs. Ainsi, un Francais n’est pas réduit a
choisir entre Renault et Peugeot, mais peut également acheter une BMW, une Ford ou une
Toyota.

En 1979, I'américain Paul Krugman fut le premier a formaliser ce type d’échanges in-
ternationaux, ce qui lui valut le prix Nobel en 2008. Cette nouvelle théorie du commerce
permet de comprendre pourquoi l'essentiel des échanges s’effectue entre des nations dont
les niveaux de productivité sont similaires, ce que la théorie des avantages comparatifs de
Ricardo explique difficilement. Cette théorie explique pourquoi I’Allemagne exporte des
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voitures en France, alors que dans le méme temps la France exporte des voitures en Al-
lemagne. La raison est toute simple : les voitures francaises et allemandes ne sont pas les
mémes! Certains consommateurs francais préferent les voitures allemandes et vice versa.

Ainsi, la théorie de Krugman explique les échanges Nord-Nord, 1a ot la théorie de Ri-
cardo explique essentiellement les échanges Nord-Sud. L'ironie est qu’a partir des années
1980, la Chine a progressivement rejoint 1'économie mondiale, générant de plus en plus
d’échanges basés sur des avantages comparatifs. Soulignons que ces deux visions du com-
merce international ont exactement la méme implication en termes de politique économique :
ouvrir les frontiéres afin de permettre tous les échanges mutuellement bénéfiques de se réa-
liser.

La réduction des prix par l'intensification de la concurrence. Nous reviendrons bientot
sur une défaillance de marché majeure : la concurrence imparfaite. Nous verrons que lors-
qu’un petit nombre d’entreprises contrdle une grande partie de la production, elles imposent
des prix trop élevés. Le commerce international augmente la taille du marché, ce qui in-
tensifie la concurrence et diminue les prix. Cette concurrence accrue pousse également les
entreprises a innover davantage.

Face a une concurrence insuffisante, 'Etat cherche généralement a réguler les entreprises.
Mais comme le soulignait I'économiste libéral Milton Friedman, bien souvent, la meilleure
régulation est tout simplement I'ouverture des frontieres.

Néanmoins, il existe des domaines dans lesquels cet argument ne tient pas, et olt au
contraire I'ouverture au commerce international diminue la concurrence, accentuant une
défaillance de marché. C’est particulierement le cas dans 1'industrie numérique ot la libéra-
lisation du commerce a permis a des entreprises comme Google, Amazon ou Facebook de
dominer le marché mondial grace a un effet de réseau. Plus une entreprise a un réseau qui
est dense, plus elle est incontournable! La fermeture de la Chine a ces entreprises occiden-
tales a permis 1'émergence d’équivalents nationaux comme Baidu, Alibaba ou Tencent, ce
qui évite aux Chinois de payer les firmes américaines pour utiliser leurs services.

La circulation des idées. L'ouverture au commerce ne permet pas seulement d’échanger
des biens : avec ces biens voyagent des personnes, et avec elles des idées. La diffusion d’in-
novations par le commerce n’est pas nouvelle : la route de la soie a amené de nombreuses
technologies chinoises en Europe, a I'image de la boussole ou de la poudre. Plus récemment,
c’est bien grace a son intégration a I’économie mondiale que la Chine a connu au cours des
derniéres décennies une spectaculaire hausse de sa productivité. A I'inverse, les pays vic-
times d’embargos internationaux, comme Cuba ou la Corée du Nord, sont condamnés a étre
éloignés de la frontiere technologique.

4.3.2 Dangers du libre-échange

Malgré tous ces bénéfices engendrés par le libre-échange, il existe également un certain
nombre de dangers ou d’effets indésirables, justifiant des restrictions au commerce interna-
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tional.

L’industrie naissante. Imaginons que 'Egypte dispose d’ingénieurs talentueux, ayant le
potentiel de développer un avantage comparatif dans le secteur automobile. Cependant, les
premiéres voitures sorties des usines égyptiennes seront probablement de qualité inférieure
a celles proposées par la concurrence étrangere. Plusieurs années seront nécessaires pour ré-
duire 'écart de productivité avec les grandes multinationales du secteur. Pour permettre a
I'industrie automobile égyptienne de se lancer, il serait donc souhaitable de la protéger pen-
dant qu’elle se développe. Ainsi, les consommateurs égyptiens seraient initialement obligés
d’acheter des voitures produites dans leur pays, dont le rapport qualité-prix serait médiocre.
Mais, petit a petit, ces voitures s’amélioreraient, jusqu’a ce qu’elles soient en mesure d’af-
fronter la concurrence internationale.

Cet argument de l'industrie naissante est particulierement important pour les pays en
développement et pour les industries avec un rendement d’échelle croissant. Il ne justifie

néanmoins que des barrieres temporaires au libre-échange.

Les difficultés de la redistribution. En théorie, le gouvernement peut mettre en place des
transferts des gagnants vers les perdants du libre-échange afin que chaque individu béné-
ticie de I'ouverture des frontiéres. Le protectionnisme serait donc Pareto inefficace. En pra-
tique, cette redistribution est difficile a effectuer. Il est souvent compliqué d’identifier quels
individus ont bénéficié et quels autres ont été victimes du libre-échange. En outre, les poli-
tiques de redistribution peuvent étre politiquement difficiles & mettre en place. L'ouverture
des frontieres fait donc nécessairement des perdants qui ne peuvent pas étre compensés.
Dans ce cas, le protectionnisme n’est plus nécessairement inefficace. On peut alors avoir un
compromis entre la prospérité de 1’économie nationale et le niveau des inégalités : la fer-
meture des frontieres réduit cette prospérité mais, lorsque les perdants sont des travailleurs
peu qualifiés, elle augmente les revenus des plus modestes.

La protection environnementale. L'Union Européenne impose des normes environnemen-
tales strictes a ses entreprises. Ces normes créent un avantage comparatif des pays étrangers
dans les activités polluantes. Si la pollution est locale, alors le libre-échange ne pose aucun
probléme : chaque pays peut librement décider de ses propres normes environnementales
en fonction du coft local de la pollution et du bénéfice de I’exportation des biens dont la
production dégrade I’environnement. En revanche, si I'impact de la pollution est mondial,
comme c’est le cas du réchauffement climatique, alors le libre-échange réduit considérable-
ment 1'intérét de nos normes environnementales. Leur principal effet n’est pas de protéger
la planete, mais de miner la compétitivité de nos secteurs industriels les plus polluants. Cela
aboutit a ce que les gaz a effet de serre soient émis en Chine plutot qu’en Europe — le libre-
échange engendre des « fuites de carbone ». Une réponse partielle au probleme consiste a
mettre en place une taxe carbone aux frontieres, mais cette politique est difficile a concevoir
et a administrer. Ceci étant, comme nous le verrons dans le chapitre suivant, la politique
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commerciale a potentiellement un role considérable a jouer dans la résolution planétaire du
probléme du réchauffement climatique.

La dépendance géostratégique. Le libre échange conduit chaque pays a se spécialiser dans
certains secteurs. Les consommateurs importent donc les biens qui ne sont plus produits do-
mestiquement. Un pays doit veiller a ne pas se retrouver en situation de dépendance face a
un partenaire commercial. Ainsi 1’Allemagne, qui importait prés de la moitié de son gaz de
Russie, s’est retrouvée en grande vulnérabilité lorsque le conflit russo-ukrainien s’est consi-
dérablement aggravé en 2022. De méme que, lors de la pandémie de Covid-19, la capacité
de certains pays a produire des médicaments ou des vaccins leur permettait d’en bénéficier
en priorité.

Ceci étant, il est pratiquement impossible de parvenir a 1’autosuffisance nationale dans
tous les secteurs stratégiques. La solution consiste plutot a diversifier ses sources d’appro-
visionnement afin d’éviter de se retrouver en situation de vulnérabilité et de dépendance
stratégique.

La perte de souveraineté nationale. Il existe deux types de barriéres douanieres : les bar-
rieres tarifaires, dont nous avons déja parlé et qui sont essentiellement des taxes sur les im-
portations, et des barriéres non-tarifaires, ou réglementaires, qui servent a limiter la concur-
rence étrangere. Un exemple est donné par les politiques mises en place par Colbert sous
Louis XIV pour réglementer le marché du textile : pour limiter les importations, des regles
arbitraires étaient imposées sur les manufactures francgaises. Ainsi, les tissus de Chatillon
devaient comporter 1216 fils, ceux d’Auxerre 1376, etc. Les tissus ne respectant pas ces
contraintes ne pouvaient étre échangés, barrant la route aux producteurs étrangers. Les trai-
tés de libre-échange sont donc généralement tres longs car les différents pays harmonisent
les réglementations qui s’appliquent aux produits échangés. D’ailleurs, le socle de 1'Union
Européenne est le "marché unique" qui définit une réglementation commune afin de per-
mettre a chaque entreprise de vendre, sans entrave, aux 450 millions de consommateurs du
marché européen.

Certaines normes ne sont pas seulement des mesures protectionnistes mais relevent d'un
choix de souveraineté nationale. Par exemple, I'Europe a opté pour une agriculture plus
naturelle et moins industrielle que les Etats-Unis. Ainsi, 'Europe encadre plus étroitement
le recours aux organismes génétiquement modifiés et interdit le beeuf aux hormones de
croissance ou le lavage des poulets au chlore, pratiques répandues outre-Atlantique. Il existe
donc un arbitrage a faire entre le commerce international et la souveraineté nationale en

matiére réglementaire.

Commerce et volatilité économique

La théorie des avantages comparatifs implique que 1’ouverture des frontieres pousse
les pays a se spécialiser dans certaines industries. Or, nos économies sont constamment
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sujets a des chocs qui affectent certains secteurs d’activité plus que d’autres, dus par
exemple aux évolution de la technologie ou a la raréfaction de certaines matieres pre-
mieres. On peut donc craindre qu’une économie trés spécialisée soit moins résiliente
et plus volatile face aux aléas de l’activité économique.

Ceci étant, le commerce est aussi une source d’assurance pour un pays. Outre les
chocs sectoriels, il existe également des chocs macroéconomiques qui affectent I'en-
semble de I’économie nationale, comme par exemple lors d"une crise financiére ou
politique. En ce cas, quand 1’économie domestique ne parvient plus a produire suf-
fisamment, le commerce permet de s’approvisionner a l'étranger. De méme, quand
les consommateurs domestiques ne dépensent pas suffisamment, le commerce permet
de vendre a l'étranger. Ainsi, la diversification des partenaires commerciaux stabilise
l'activité économique.

Caselli et al.| (2020) ont utilisé une base de donnée regroupant 25 pays pour étudier
empiriquement ces différents effets. Ils ont montré que, en moyenne, la réduction des
barrieres douanieres entre 1972 et 2007 a diminué la volatilité des revenus nationaux de
36%. La diversification des échanges domine donc I'effet de spécialisation sectorielle,
si bien que le commerce est un facteur de stabilité économique.

4.4 Quantifier les bénéfices du libre-échange

Quels gains observe-t-on lorsque des biens peuvent circuler librement entre plusieurs
régions? A la fin du XIX® siécle et au début du XX¢ siecle, les colits de transport ont été dras-
tiquement réduits, notamment grace au développement du chemin de fer. Quelle a été la
conséquence économique de cette innovation facilitant les échanges? Nous devrions obser-
ver davantage de spécialisation et des gains liés au commerce qui en résulte. Les économistes
Arnaud Costinot et Dave Donaldson se sont intéressés au cas particulier de la production
agricole aux Etats-Unis (Costinot and Donaldson, 2016). Avec des données remontant jus-
qu’a 1880 sur la production agricole d'une large palette de produits dans les différentes ré-
gions américaines, ils ont vérifié que les régions américaines se sont petit a petit spécialisées
dans la production d’especes dans lesquelles elles avaient un avantage comparatif.

Si le commerce entre régions américaines n’avait pas été facilité entre 1880 et aujour-
d’hui par les innovations de transport, quelle serait la production agricole américaine au-
jourd’hui? La différence entre cette estimation et la production agricole actuelle correspond
aux gains engendrés par la baisse des cofits de transport. Costinot et Donaldson trouvent
que, depuis 1880, la production agricole américaine a autant augmenté grace a la facilita-
tion des flux de marchandises sur le territoire que grace aux innovations technologiques!
Les gains a la spécialisation au sein du pays ont donc été considérables. Ces gains de pro-
ductivité se répercutent sur les revenus individuels : exploitant des données historiques
sur le développement des réseaux de chemin de fer en Inde, Donaldson| (2018) montre que
les villages indiens ayant obtenu un acces au rail ont vu leur revenu moyen augmenter si-
gnificativement. Ce type de gains peut expliquer pourquoi une grande partie des aides au
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développement servent a développer des infrastructures.

Ces résultats empiriques nous aident a comprendre les gains au commerce au sein d'un
pays. Qu’en est-il du commerce international a proprement parler ? Costinot and Rodriguez-
Clare|(2018) ont tenté d’estimer les gains au commerce extérieur des Etats-Unis en se posant
la question suivante : combien les Américains devraient-ils débourser pour maintenir leur
niveau de vie si toutes les frontieres extérieures du pays venaient a fermer? Leur réponse
est de 2 a 8% du Produit Intérieur Brut (soit 2 a 8% de la richesse créée par 1’économie amé-
ricaine en une année). Ces gains au commerce international sont relativement importants,
mais trés inférieurs aux gains engendrés par le commerce intranational. Cela s’explique par
le fait que les Etats-Unis sont un immense pays, capable de produire un grand nombre de
biens différents. Ainsi, les importations américaines ne représentaient que 15% de leur PIB
en 2018. Pour un plus petit pays, comme la Belgique, dont les importations représentaient
81% du PIB en 2018, les gains au commerce sont certainement bien plus importants. En
outre, ces estimations font abstraction des gains de productivité engendrés par 1'échange

d’idées qui accompagnent le commerce international.

4.5 Déficits commerciaux

Le mercantilisme est un courant de pensée important du XvI® au XVIII® siecle selon lequel
une bonne politique économique vise a dégager un surplus de la balance commerciale, en
ayant si nécessaire recours au protectionnisme. Jusqu’a présent, notre étude du commerce
international n’apporte aucun éclairage a ce sujet car, dans le modele de Ricardo, la seule
et unique maniere de financer les importations est d’exporter. Par conséquent, la balance
commerciale y est toujours équilibrée.

Pour étudier les surplus et les déficits de la balance commerciale, il faut généraliser le
modele de Ricardo afin d’obtenir une représentation dynamique du commerce internatio-
nal. Ce type de modeéle est au coeur d"une branche de notre discipline, appelée la macroéco-
nomie internationale, qui s'intéresse aux liens entre les flux commerciaux et les flux financiers
internationaux.

Ceci étant, méme dans un contexte dynamique, les enseignements de 1’approche statique
ne sont pas fondamentalement remis en cause car la seule et unique maniére de financer les
importations est toujours d’exporter, cette année... ou plus tard. Ainsi, dans un modéle dyna-
mique, la balance commerciale doit nécessairement étre équilibrée a long terme : les surplus
d’une année sont forcément compensés par des déficits futurs, et vice versa. Comme l’avait
expliqué David Hume dés le XVIII® siecle, cette simple réalité remet fondamentalement en
cause la pertinence du mercantilisme.
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Exercices du chapitre 4

Exercice 1 : La conscription

Supposons qu'un pays est peuplé de 50 travailleurs qualifiés et de 50 non-qualifiés. Un
travailleur qualifié peut soit produire 6 unités de biens industriels, soit 2 unités de défense
nationale; un non-qualifié peut soit produire 2 unités de biens industriels, soit 1 unité de
défense nationale.

A/ Montrez que les non-qualifiés possedent un avantage comparatif dans la production
de défense.

B/ Supposons que ce pays décide de produire 30 unités de défense. Ce pays aura-t-il plus
de biens a consommer si la défense est produite par les qualifés ou par les non-qualifiés ? Ce
résultat est-il surprenant? Expliquez.

C/ Supposons que le gouvernement instaure la conscription (le service militaire obliga-
toire) en désignant au hasard 10 qualifiés et 10 non-qualifiés pour la production de défense
(qui, ensemble, produiront 30 unités de défense). Quelle est, dans ce cas, la production de
biens industriels ?

D/ Une alternative a la conscription est I’armée volontaire ot I'Etat paye les non-qualifiés
suffisamment pour convaincre 30 d’entre eux d’étre soldat. Comparez le cotit d’opportunité
(en terme de biens industriels) de la production de 30 unités défense de ces deux options :

la conscription et I’armée volontaire.

E/ Le modeéle de cet exercice est-il idiot?

Exercice 2 : Le modeéle Ricardien

Reprenons le modéle Ricardien du cours ot le nombre d’heure de travail nécessaire a la
production de voitures et de bateaux est donné par :

H Voiture Bateau
Allemagne 50 100
France 125 125
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Chaque pays dispose de 500 heures de travail. On suppose qu’initialement la demande mon-
diale (franco-allemande) est telle que, en économie ouverte, le prix relatif des bateaux est
entre 1 et 2,i.e. PLHer /plnter (1 2),

Bateau Voiture

A/ Calculez le salaire horaire d’un travailleur allemand et francais dans chaque secteur
d’activité. Dans quels secteurs vont-ils choisir de se spécialiser ? Est-ce que les travailleurs
allemands gagnent plus que les travailleurs frangais?

B/ Expliquez la construction de la figure ci-dessus.

C/ Une forte augmentation de la demande de bateaux aboutit a ce que le prix relatif
d’un bateau Per /Plnter “soit égal a 2. Quelle est I'impact de cette évolution sur chacun

des deux pays ? Expliquez intuitivement ce résultat.

D/ Supposons a nouveau que le prix relatif des bateaux est initialement compris entre 1
et 2, soit P{;ng;u/ P{,Zﬁf;re € (1,2), et que, soudainement, I’Allemagne bénéficie d'un double-
ment sa productivité dans la construction automobile et dans la construction navale. Quel

est 'impact de cette évolution sur I’économie francaise ? Expliquez intuitivement ce résultat.

E/ Supposons maintenant que 1’Allemagne bénéficie d"un doublement de sa producti-
vité uniquement dans la construction navale. Quel est I'impact de cette évolution sur 1'éco-

nomie frangaise ? Expliquez intuitivement ce résultat.

F/ Dépassons désormais le modéle Ricardien en supposant qu’il existe un tout petit
nombre de travailleurs allemands (avec des productivités horaires allemandes) dans 1’éco-
nomie frangaise. Ces travailleurs sont-ils favorable a I'ouverture des frontieres ? Expliquez.

G/ Pourquoi est-ce que le libre-échange ne fait-il jamais de perdants dans le modele
Ricardien?
Exercice 3 : Les perdants de la mondialisation

A/ L'Europe exporte des avions en Chine et importe des T-shirts. Pourquoi est-ce que,
en Europe, les travailleurs peu qualifiés patissent du libre-échange ? Quels hypotheses du
modele Ricardien devez-vous relacher afin de répondre a cette question?

B/ Est-il possible pour les gagnants du libre-échange de compenser les perdants, de sorte
que l'ouverture des frontiéres ne nuise a personne ? Expliquez.

Exercice 4 : Compensations et efficacité

A/ Lexistence de perdants du libre-échange justifie-t-elle le protectionnisme? Quelle
hypothese modifie votre conclusion? Expliquez.

B/ Le libre-échange sans compensations est-il Pareto efficace ? Expliquez.

C/ Doit-on compenser les perdants du libre-échange ?



Chapitre 5
Economie publique

L’économie publique est la branche des sciences économiques qui s’intéresse au role de
I'Etat : quels sont les biens et services que celui-ci doit fournir aux citoyens ? Comment doit-
il les fournir? Quelles taxes et impdts doit-il lever pour financer cette action? Comment
redistribuer les richesses de maniere efficace?

Dans ce chapitre, nous allons d’abord nous intéresser a la fiscalité avec deux thémes

principaux :

1. L'incidence fiscale : quel est I'impact d'un impot sur les différents acteurs de 1'écono-
mie? Autrement dit, qui paye I'imp6t?

2. Les distorsions fiscales : quelles sont les conséquences de la fiscalité sur l'efficacité
économique?

Nous étudierons ensuite deux des principales défaillances de marché : les externalités et les
biens publics. Nous identifierons précisément la nature du probléeme, ce qui nous permet-
tra ensuite de déterminer comment 1'Etat peut y remédier. Nous nous intéresserons a une
application importante de ces défaillances de marché : le réchauffement climatique.

5.1 Les ressources et ’action de I’Etat

Commencons par un bref tour d’horizon de I'importance de la puissance publique dans
nos économies occidentales. Concentrés au début du XIX® siecle sur des fonctions réga-
liennes, comme la défense militaire ou la justice, les Etats ont depuis lors joué un rdle crois-
sant dans la vie économique et sociale des pays, assurant aujourd’hui un réle prépondérant
dans 1’éducation, la santé ou la construction d’infrastructures. Les Etats ont aussi acquis un
role important dans la redistribution des richesses, avec la mise en place d'impdts et de
subventions conditionnés aux revenus individuels. Ce role accru de I'Etat s’est traduit par
une augmentation considérable des prélevements obligatoires au cours du XX¢ siecle (voir
figure[5.1)).

L'impdt représente donc désormais une part importante du Produit Intérieur Brut (qui
mesure la valeur de la production nationale sur une année). Aujourd’hui, les recettes fiscales
s’élevent a pres de 33% du PIB dans les pays riches, avec une grande variation entre des
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FIGURE 5.1 — Recettes fiscales en pourcentage du revenu national, 1870-2010.
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Source : Piketty, T. (2014), Capital in the 21st century, Harvard University Press.

pays comme les Etats-Unis, o1 les recettes fiscales s’élevaient a 25% du PIB en 2019, et la
France, ot elles atteignaient 45% du PIB au méme moment. Ces prélevements obligatoires

sont constitués d'une multitude d’imp0ots et de taxes, que I'on peut classifier selon quelques
grandes catégories rapportées dans la table

TABLE 5.1 — Recette fiscales en 2019, en pourcentage du Produit Intérieur Brut.

H France \ Allemagne \ Royaume-Uni \ Etats-Unis ‘

Impébts sur le revenu 9,3% 10,5% 9,0% 10,3%
Cotisations sociales 16,6% 14,6% 6,6% 6,1%
Taxes sur la consommation | 12,4% 10,2% 10,7% 4,4%
Impébts sur la propriété 3,9% 1,1% 41% 2,9%
Impébts sur les sociétés 2,2% 2,0% 2,3% 1,3%
Autres taxes 0,6% 0,2% 0,2% 0,0%

| Total | 449% | 386% | 328% | 250% |

Source : Revenue Statistics 2021, OECD.

En France, quels sont les principaux impots et taxes qui rentrent dans chacune des ces

catégories?

1. Le premier impot sur le revenu est la Contribution Sociale Généralisée (CSG) avec un
taux unique de pres de 10% payé par tous les francais. Il rapporte pres de 5,3% du
PIB, tandis que I'Imp6t sur le Revenu (IR), dont le baréme est fortement progressif, ne
représente que 3,1% du PIB.

2. Les cotisations sociales, également appelées charges sociales, s’apparentent a un impot
sur le revenu mais servent a financer les prestations sociales. On distingue les cotisa-

tions contributives, qui ouvrent des droits croissants avec le niveau de cotisations payées

(comme pour les retraites ou ’assurance chomage), et les cotisations non-contributives,

qui financent des prestations dont la générosité ne dépend pas du niveau des cotisa-

tions (comme pour la santé ou les allocations familiales). Les cotisations patronales
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sont a la charge de I'employeur, et représentent prés de 75% des charges, tandis que
les cotisations salariales sont a la charge de I'employé. Comme le montre la table
les charges sociales sont particuliérement élevées en France.

3. La principale taxe sur la consommation est la Taxe sur la Valeur Ajoutée (TVA) qui
rapporte 7,2% du PIB. Cet imp6t largement répandu dans les pays riches (a 1’exception
notable des Etats-Unis) fut inventé en 1954 par Maurice Lauré, polytechnicien et haut
fonctionnaire francais. Il existe aussi d’autres taxes sur la consommation, notamment
sur 'essence, 1’alcool et le tabac.

4. Les taxes sur la propriété concernent essentiellement des taxes foncieres ou des taxes
d’habitation. C’est aussi dans cette catégorie que se situent 1'impo6t sur les donations
et successions ou, encore, I'Impdt sur la Fortune Immobiliere (IFI) qui fait couler beau-
coup d’encre mais dont les recettes ne représentent que 0,08% du PIB.E|

5. Les entreprises doivent payer 'Impo6t sur les Sociétés (IS) dés lors qu’elles réalisent des
bénéfices, ce qui rapporte a I'Etat 1,2% du PIB. 1l existe également d’autres impots de
production, payés par les sociétés.

Ces recettes fiscales servent a financer des dépenses publiques, qui sont décomposées dans
la table Les différences de dépenses publiques entre pays sont principalement dues aux
dépenses sociales, qui sont nettement plus élevées en Europe que dans les autres pays riches.

TABLE 5.2 — Postes de dépense publique de 2000 a 2010, en pourcentage du PIB.

[ France | Allemagne | Royaume-Uni | Etats-Unis |

Dépenses sociales 34,3% 30,6% 26,2% 22,4%
Education 5,2% 4,4% 4,8% 4,7%
Santé 7,1% 7,8% 6,1% 7,7%
Retraites 12,2% 10,1% 4,8% 6,0%
Autres dépenses sociales || 9,8% 8,4% 10,6% 4,0%
Autres dépenses publiques 16,7% 13,5% 15,9% 13,0%

| Total | 51,0% | 441% | 421% | 354% |

Source Piketty and Saez, 2014, ‘Optimal Labor Income Taxation’, Handbook of Public Economics, Table 1.

Les dépenses publiques sont supérieures aux prélevements obligatoires. La différence est
soit financée par I’endettement public, soit par d’autres recettes gouvernementales, comme
les amendes, les recettes des établissements publics (a I'image du musée du Louvre), ou les
dividendes percus par I'Etat-actionnaire.

Un fort niveau de dépenses publiques engendre une fiscalité lourde ce qui, comme nous
allons le voir, pose des problemes d’efficacité économique. Soulignons néanmoins qu’un
faible niveau de dépenses publiques n’est pas automatiquement un gage d’efficacité. Par
exemple, en 2018, la France dépensait 11,3% de son PIB pour la santé, dont 'essentiel fi-
nancé par 1'Etat, tandis que les Etats-Unis dépensaient 16,9%, essentiellement financés par
le secteur privé. Or, globalement, le systeme de santé public francais semble plus efficace

1. L’ancétre de I'IFI, I'Impot de Solidarité sur la Fortune (ISF), rapportait environ 0,2% du PIB.
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que le systéme privé américain, ce qui se traduit par un taux de mortalité plus faible et une
espérance de vie plus élevée.

Intéressons-nous maintenant a 1'impact économique de la fiscalité, en commencant par
la question de l'incidence fiscale.

5.2 L’incidence fiscale

L’étude de l'incidence fiscale consiste a déterminer les conséquences d'un impdt pour
les différents acteurs de I"économie. Autrement dit, cela consiste a répondre a la question :
qui paye I'imp6t? Ou, plus précisément : qui supporte la charge de I'impo6t? Cette question
semble triviale : il suffit de regarder qui envoie le cheque au trésor public. Par exemple,
si une taxe est réglée par les vendeurs, comme c’est le cas de la TVA, c’est alors l'offre
qui supporte la charge de cet imp6t. Si, au contraire, c’est ’acheteur qui est imposé sur
sa consommation, comme pour la taxe de séjour réglée par les vacanciers a l'issue de leurs
nuits d’hotel, c’est alors la demande qui paye. Non?

Nous allons voir que la réalité est plus subtile et que I'incidence économique d’un impot
ne correspond pas nécessairement a son incidence légaleﬂ

5.2.1 Imposerl’offre ou la demande?

Supposons que 1'Etat décide de créér une taxe sur un bien donné. Cette taxe s’éleve a un
montant ¢ pour chaque unité de bien échangée. I1 convient désormais de distinguer deux
prix différents :

* p¢, le prix payé par les consommateurs lors de 1’acquisition du bien;
¢ pP, le montant pergu par les producteurs lors de la vente du bien.

La différence entre ces deux prix correspond au montant de la taxe :
pe=pl+t

La courbe de demande D(p°) est une fonction décroissante du prix p¢ payé par les consom-
mateurs, tandis que la courbe d’offre S(p”) est une fonction croissante du prix p? pergu par
les producteurs.

Notons p le prix auquel la transaction s’effectue, c’est a dire le transfert d’argent du
consommateur vers le producteur. En 1'absence de taxe, on a I'équilibre habituel de la fi-
gure5.2lou1 p* et g* sont le prix et la quantité a 1’équilibre en 1’absence de taxe.

2. En principe, dans la langue francaise, une taxe est un prélevement affecté a une dépense publique spéci-
fique en contrepartie d’un service rendu aux administrés (comme pour la taxe d’apprentissage), tandis qu'un
impdt n’est pas affecté et ne prévoit pas de contrepartie. Par conséquent, la Taxe sur la Valeur Ajoutée (TVA)
n’est pas une taxe mais un impdt. Nous utilisons ci-dessous les termes « impot » et « taxe » de maniere inter-
changeable, et sans se soucier d’éventuelles contreparties.

3. Nous considérons ici une taxe accise, c’est a dire une taxe d’un montant fixe pour chaque unité échanggée.
La plupart des taxes sont au contraire ad valorem, c’est a dire qu’elles sont proportionnelles aux prix de vente,
comme pour la TVA. Tous les résultats que nous obtenons avec une accise sont également valides dans le cas
ad valorem.
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FIGURE 5.2 — Equilibre de marché sans taxe
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Que se passe-t-il lorsqu’on introduit une taxe ? Considérons deux cas :

1. Dans le premier cas, ce sont les producteurs qui doivent payer la taxe. La transaction
s’effectue au prix p = p° payé par les cons